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Z I A R I Ş T I I R O M Â N I IN C E H O S L O V A C I A 
Ne-am bucurat, în calitatea noas

tră de reprezentanţi oficiali ai sta
tului român, de o primire foarte 
călduroasă în Cehoslovacia. Pri
mirea se adresa intereselor perma
nente ale celor două state vecine, 
chemate să se razime una pe alta 
în întemeierea lumei celei noui 
născute din frământările uriaşe ale 
ultimului timp. Pentruca să te poţi 
sprijini pe cineva trebuie să-1 cu
noşti, cu părţile bune şi slabe. Mâ
nuitorii condeiului sunt expresiunea 
fidelă a unei opinii publice şi cu 
darul lor de pătrundere se pun mai 
repede în cunoştinţă de cauză de
cât alţi excursionişti de ocazie. In 
urmă pot să schiţeze modalităţi de 
colaborare eficace. 

Graţie unui intinerar bine întoc
mit, timp de două săptumâni ni-a 
fost dat să putem parcurge o dis
tanţă remarcabilă, să ne oprim în 
centrele cele mai importante ale 
vieţii industriale şi culturale şi să 
admirăm frumuseţile sălbatice ale 
pământului cehoslovac. Hărnicia o-
menească s'a străduit să creeze aici 
opere cari să întreacă în monumen
talitate pe cele ale naturii. Witko-
vice, Skoda, Moser, Radium şi un 
şir nesfârşit de alte stabilimente 
matalurgice, fabrici de textile, pie
lărie, sticlărie, porţelan, ş. a. sunt 
alături de grandioşii munţi Tatra 
şi grotele de stalactite şi stalac-
mite dela Macocha, minunile Ceho
slovaciei. 

Intâiu de toate ţinem să arătăm 
că autorităţile cehoslovace ne-au 
făcut, în întreg parcursul drumului 
manifestaţiuni cari au mai mult de
cât o valoare de o clipă: ele tră
dau o concepţie sistematică a po
liticei statului cehoslovac de a avea 
în România un aliat credincios şi 
de a închega Mica Antantă într'o 
formidabilă putere politică a timpu
lui. Prefectul Sekaci dela Tatra, 
primarul Fischer dela Olomouc şi 
alte multe personalităţi politice au 

rostit discursuri mari de concepţie 
şi convingere sinceră. Dela Kosice 
până la Jachimov reprezintantii ofi
ciali ai republicei au desfăşurat cu 
aceeaş unitate şi înţelegere necesi
tatea legăturilor cât mai vii între 
statele noastre. Simţiai cum dela 
cel dintâi cetăţean, preşedintele 
Masaryk, până la cel din urmă pri
mar de sat, sufletele tuturora erau 
îmbibate de aceleaşi idealuri poli
tice. O conştiinţă cetăţească unică 
îi anima pe toţi. Am făcut cunoş
tinţa unei democraţii reale în care 
simţul de răspundere este foarte 
desvoltat. Altfel ar fi de neexpli
cat acordul perfect între cei de sus 
şi cei de jos pe chestiile vitale ale 
vieţii publice. 

Am constatat apoi că infinita 
sursă de energie şi bogăţie a Ceho
slovaciei este industria sa. Nesfâr
şite uzine, dintre cele mai variate, 
sunt în plină activitate. Dealtfel 
70% din industria fostei monarhii 
a revenit Cehoslovaciei. Cam 34% 
din populaţie este ocupată în in
dustrie. La Witkovice lucrează 35 
mii, iar la Skoda 18 mii muncitori. 

Instalaţiunile cari fabricau mu
niţii în timpul războiului, astăzi sunt 
adaptate pentru necesităţile păcii. 
Jugoslavia, Bulgaria, România, So
vietele au comenzi în fabricele de 
fier cehoslovace. In fabricele de 
textile din Brno, peste 40 la nu
măr, se lucrează pentru firme en
gleze. Exportul este bine diriguit. 
Capitalul strein caută plasamente 
aici. Uzinele Skoda sunt în mâni 
franceze (52% din 200 milioane 
coroane). 

Piaţa internă fiind suprasaturată, 
ne putem imagina, cât de intensi
ficată este aici cultura ogoarelor. 
Ţara pare o imensă grădină unde 
se lucrează ultimul petec de pă
mânt. Maşinile agricole stau la în
demâna tuturora. Câmpurile imens 
de fertile ale Moraviei şi Boemiei 
asigură o prosperitate puţin obiş

nuită aiurea populaţiei dela ţară, 
foarte deasă de altfel: sunt şi 200 
locuitori pe un chilometru pătrat 
(media populaţiei din Cehoclovacia : 
97 pro 1 km.) 

Ne-a surprins pe chipurile tutu
ror : cărturari, muncitori de fabrică 
şi ţărani, o sănătate robustă. Un 
popor care are disciplina muncii, 
se hrăneşte bine, duce un traiu 
igienic şi este obişnuit cu spor
turile în aer liber. Dacă femeile nu 
excelează în frumseţe.'şi scliviseală, 
ele au totuş un farmec natural în 
faţa lor sănătoasă şi arsă de soare. 

Pretutindeni muncă sistematică, 
seriozitate, organizare, conştiinţă 
civică. O democraţie avansată ce 
poate rivaliza cu cele mai bătrâne 
din Europa. 

Abia când eşti în Praga îţi dai 
cu adevărat seama de [marile re
surse materiale şi culturale ale 
Ceholovaciei. Am crezut că este 
vorba de o capitală pe jumătate 
germanizată. Abia de se mai văd 
urme de dominaţie austriacă. Cele 
trei secole de asuprire habsburgică 
n'au fost în stare să mineze vitali
tatea poporului ceh, dimpotrivă l-au 
îndârjit în rezistenţa sa creatoare 
de tot felul de instituţiuni econo
mice. Praga este una din marile 
capitale europene, prin splendoarea 
civilizaţiei sale pe ambele maluri 
ale Vltavei. 

Capitala atrage un mare număr 
de vizitatori streini mai ales dela 
1920 încoace de când a organizat 
târgurile de mostre internaţionale 
de câte două ori pe an. Pavilioa
nele din parcul Stromovka fac măr
turia puterii de producţie industrială 
a Cehoslovaciei şi pot coprinde 
până la 2500 expozanţi. 

Praga uneşte vechiul cu moder
nul, bogăţia economică cu bogăţia 
artistică. Observăm o râvnă gene
rală de a desgropa vechile comori 
de artă, în castelul Hradcany devenit 
reşedinţă a preşedintelui, ca şi a-
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iurea. Palatul Wallenstein şi Belve
dere ne vorbesc despre arta de altă 
dată. Pentru reconstituirea trecutu
lui, cehii atât de moderni sunt gata 
a face sacrificii. Ii interesează munca 
antecesorilor lor, dar nu se sperie 
a traduce în realităţi de Stat cele 
mai avansate principii umanitare 
menite a spori civilizaţia ţării lor. 

Ni-au eşit în cale, în afară de 
persoanele oficiale oameni foarte 
ataşaţi nouă. Ne creştea inima de 
bucurie. Nu este puţin lucru să în
tâlneşti, destul de des, pe câte ci
neva care să ne cunoască bine şi 

r să ştie preţui calităţile poporului 
român. Noi avem ceva foarte atră
gător pentru străinătate : o bunătate 
firească, o deşteptăciune naturală şi 
un imens câmp ce aşteaptă a fi 
transformat în laborator pentru 
a pune în valoare bogăţiile infinite 
ale sufletului şi solului nostru. Ne 
lipseşte priceperea organizaţiei şi 
ea, poate să ne vină şi dela ceho
slovaci. Nu vom uita pe abatele 
Zavoral, pe ziariştii cari fuseseră 
la noi în frunte cu Svihovski din 
Praga, Zamykal din Olomouc, Husek, 
pe d-na huskova din Bratislava, 
d-ra Pitlickova, pe profesorul larnik 
pin Brno şi pe alţi mulţi prieteni 
cari ne-au făcut dovezi eclatante 
că ne pricep, ne stimează şi se de
clară gata să militeze pentru o a-
lianţă cât mai strânsă între ţăr.le 
noastre. 

Dintre lucrurile cari ne-au bătut 
la ochi în mod deosebit este sis
temul cooperativ practicat acolo. In 
comuna Prikazy am admirat casa 
culturală, economia de vite şi o 
brutărie centrală a satului (câtă e-
conomie de timp pentru gospodari!). 
Instituţiile trainice se fac de către 
colectivităţi de oameni, de către 
asociaţiuni. Prikazy este exemplul 
elocvent al forţei ce o poate repre
zintă colaborarea cetăţenilor. Apoi 
uriaşa fabrică de bere Pilzen nu este 
proprietatea unui singur om, nici a 
unei societăţi anonime, ci averea 
unui număr însemnat de familii ale 
oraşului; în anii aceştia după o cotă 
de proprietate s'a împărţit un divi-: 
dend de 35.000 coroane; cota este 
neînstrăinabilă. 

Bărbaţii de stat ai Cehoslovaciei 
au dovedit o capacitate de creaţi-
une cum rar se găseşte aiurea: în
temeiaţi pe o largă încredere a ma
selor populare, guvernanţii au fost 
în stare să găsească soluţiunile fe
ricite ale problemelor social-eco-
nomice, au lămurit directivele po
liticei interne şi externe, au asanat 
finanţele, au restabilit prestigiul lo

calităţilor menite să reatrâga stre-
inătatea (Tatra, Piestany, Marienbad, 
Carlsbad, Franzensbad, Iachimov ş. 
a.). Există o politică viguroasă de 
continuitate, te găseşti în faţa unor 
realizări cari stârnesc admiraţia şi 
stima lumii întregi. 

Tăria Cehoslovaciei nu stă nici 
în dinastie, nici în biserica naţio
nală, nici în armată, nici într'o 
gardă de vechi politiciani cu aşa 
zisa experienţă a vieţii de stat, ci 
în seriozitatea şi munca încordată 
a întregii populaţii, în acordul per
fect al celor de sus cu cei de jos, 
în impetuozitatea şi curajul cu care 
au realizat un regim democratic 
model, în definitiv: în năzuinţele 
după dreptate şi adevăr. De aceea 
frontierele Cehoslovaciei sunt foarte 
bine păzite: ţara aceasta este o 

Cred că este nu numai interesnnt 
ba chiar şi drept a releva în stră
inătate rolul important, care 1- avut 
femeia cehoslovacă în desvoltarea 
literaturii noastre naţionale. Capo-
d'opera unei femei „Bunica" face 
parte din cele câteva puţin nume
roase opere cehoslovace cunoscute 
şi în România. 

Bojena Nemţovâ (Bozena Ngm-
cova 1820—1862), autoarea „Bu
nicii" a fost tocmai aceea, care a 
dovedit în Boemia puternic talent 
de scriitoare creatoare. Datele din 
biografia ei sunt destul de cunos
cute chiar în România. Nemţova a 
fost o fire, care n'a avut noroc în 
viaţă. Lumea de pe atuncea n'a 
înţeles-o în general. Aşa de exem-

"plu „Bunica" 'era scrisă într'un 
timp de miserie deznădăjduită, când 
numai amintirile din copilărie au 
avut puterea, s'o facă să uite chi
nurile vieţii, ce o ducea împreună 
cu numeroasa familie alături de un 
bărbat, care n'o putea înţelege. In 
afară de multe nuvele-dintre care 
una mai lungă, Sat de pe munţi se 
socoteşte drept capod'opera ei, ală
turi de Bunica, face parte din cea 
mai aleasă literatură a Cehoslova
cilor, -r- Nemţova a cules şi basme. 
Basmele ei — tot ca cele ale lui 
Delavrancea ori Eminescu — nu 
sunt pur populare — sufletul ei cre
ator de artistă n'a ştiut să le redea 
în simplicitatea lor originală, ea le 
împodobise cu ajutorul fanteziei in
dividuale. 

A doua scriitoare mai tânără care 
s'a afirmat în literatura noastră a 
fost Karolina Sveţlă (1830—1899). 

perlă a umanităţii şi nu va comite 
nimeni sacrilegiul să o atace, căci 
o lume întreagă s'ar uni întru a o 
apăra... 

D. Beneş, ne schiţează cu o de
săvârşită francheţă contururile vii
toarei politici europene. Se menţine 
în linii de orizont îndepărtat. De
monstrează atât de întemeiat încât 
o discuţie în contradictoriu nu prea e 
posibilă. Prin fereastra deschisă pă
trund loviturile regulate ale cioca
nelor cari repară parcurile bătrâ
nului castel, dându-i o viaţă nouă. 
Clipa mi se pare simbolică. In Ce
hoslovacia se gândeşte bine şi se 
munceşte egal de bine. Un realism 
care asigură republicei vecine o 
prosperitate dintre cele mai râvnite, 
în primul rând de noi. 

Ion Clopoţel 

Aceasta a trăit o viaţă mult mai 
liniştită şi în condiţiuni mult mai 
prielnice. Ca şi Nemţova, tot astfel 
şi Svetlâ a avut multă pasiune pe 
care n'a putut-o cheltui în viaţa 
familiară -t- nici- dânsa n'a fost 
fericită în căsătorie. Astfel pasiu-
neajei se înăbuşea în secret. Svetlâ 
păzind pentru societate cu cea mai 
mare grije masca liniştitei femei 
burgheze. A simţit bine că ea nu 
poate să trăiască mai departe nu
mai cu broderii în mână. svStlâ a 
ţinut să deştepte femeia de pe a-
tunci, s'o emancipeze a vrut să-i 
dobândească drepturile. Cu această 
tendinţă a scris SvStlâ romanele şi 
nuvelele sale, dintre care multe au 
si scopul deşteptării naţionale a 
femeilor cehe. 

Cel mai apreciate de către isto
ricii literari, sunt cele cu scener/a 
satelor cehe „Pod Jestedem", *) — 
un fel de „romans champetres". 

De un alt caracter este literatura 
unei prietene a lui Svetlâ, care 
încă trăeşte. Toată literatura acestei 
prietene: Elişka Krâsnohorskă (n. 
1847) se vede că a fost scrisă de 
o fată, care trăise vecinie singură 
izolată de lume. D-sa are un mare 
merit în dezvoltarea generaţiunii 
feminine moderne, fiind întemeie
toarea primului liceu feminin în 
Austro-Ungaria „Minerva", care 
acuma poartă numele d-sale „Krâ-
snohorsha!" Fiind chinuită din 
tinereţe de b cumplită boală dra 
Krâsnohorskâ nu se amestecase de 
cât rar în luptele zilnice, ivindu-se 

*) Jested este un munte tn nordul Boe-

miei. 
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numai uneori în public. Apărea 
numai atunci când a trebuit să dea, 
iniţiativa unei activităţii, lăsând 
înfăptuirea programului întocmit de 
ea însăş colaboratoarelor, iar dânsa 
s'a retras iar la masa de scris. 
D-ra Krâsnohorskâ ne-a dat multe 
volume de poezii, şi numeroase 
traduceri din literatura mondială, 
precum şi volume beletristice. 

Din generaţia mai tânără a scrii
toarelor doi/ă s'au interesat mai 
ales şi mai de aproape de viaţa 
ţăranului nostru. 

Gabriela Prdssovâ (n. 1863) este 
înrudită cu Nemţova prin interesul 
ei faţă de ţăranul slovac, din viaţa 
căruia a prins şi două drame foarte 
reuşite. Ambele au dat naştere la 
două capo d'opere ale muzicei cehe 
moderne — operelor „Eva" de 
Foerster şi „Fata vitregă" de Janâ-
cek — ultima făcându-şi chiar 
drumul triumfător în străinătate — 
anul trecut a fost reprezintată cu 
mare succes pe scena lui Metro-
politan-House în New-York cu re
numita soprană vieneza Jeriţa. 

Mare talent de scriitoare a fost 
Tereza Novakovâ (1853—1912), care 
în mod magistral ne-a înfăţişat 
suferinţele -şi chinurile sufleteşti ale 
ţăranului ceh- Tragediile eroilor ei 
fiind prinse în stilul lapidar, lasă 
un puternic ecou în inimile cititori
lor. 

Multe pagini pasionate găsim 
în scrierile primului nostru deputat-^ 
femeie în fostul parlament austro-
ungar, primei femei deputat în 
Europa Centrală — d-na Bojena 
ViJcovâ KunetiţM (Kunetickâ n. 1863) 
D-sa un talent puternic, natural 
este şi o feministă înfocată luptând 
în majoritatea romanelor şi drame
lor sale pentru drepturile femeii. 

Mai calmă este atmosfera roma
nelor şi nuvelelor d-nei Rujena 
Svobodovâ (1868—1919), care însă 
în mod mai disciplinat a redat 
vecinica lupta între bărbat şi fe-
mee. In romanele ei femeile suferă 
mai resemnat nu plâng cu hohot 
şi nu se zvârcolesc ca în romanele 
d-nei KuneHiţkâ. Svobodovâ a fost 
un psiholog fin, o stilistă desăvâr
şită şi cunoştea foarte multe limbi, 
citea mult insuşindu-şi astfel o 
cultură superioară, afirmând la noi 
prin scrierile sale impresionismul. 
Svobodovâ a şi format „un salon 
literar" producând astfel o mare 
influenţă asupra generaţiei mai nouă 
astfel că multe şi mulţi din gene
raţia, care înfloreşte astăzi îi sunt 
recunoscători pentru deşteptarea şi 
îndrumarea lor literară. 

Dintre elevele lui Svobodovâ s'au 
distins mai ales două; Bojena Be-
nesova şi socialista înflăcărată Mă
rie Majerovâ, pe când cea mai mare 
scriitoare a zilelor de aziAnna Mă
ria Tilschovâ în romanele şi nuve
lele sale a accentuat tocmai con
trariul şcoalei acesteia — obiecti
vismul, fiind mai apropiată de per
sonalitatea impunătoare a Terezei 
Novakovâ. Dintre scrierile sale se 
disting mai ales romanul familiei 
burgheze din Praga „Familia Veche" 
şi urmarea Iui „Fiii", romanul din 
mediul artiştilor „Mântuire" (care 
a fost premiat cu un mare premiu 
de stat) şi recentul roman „Moşte
nitorii." In toate aceste compuneri 
se distinge d-na Tilschovâ ca o 
psihologă pătrunzătoare a contim
poranilor săi şi o scriitoare de 
mare putere. 

Mai târziu decât în Boemia şi 
Moravia s'au distins femeile scri
itoare în Slovacia.* Dintre ele sunt 
Elena Marothy-Solteszova (n. 1855) 
şi Terezia Vansovă (n. 1857) cele 
cele mai însemnate. Pe ambele le-a 
preocupat soarta femei slovace pe 

care voiau s'o deştepte şi prin foile 
redactate de ele înşile. 

Mai tânără decât aceste două 
scriitoare d-na Hana Gregorova (n. 
1875) soţia scriitorului şi drama
turgului Josef Gregor-Tajovsky a 
propagat în primul volum al pove
stirilor sale: „Femeile", feminismul, 
pe când mai târziu lărgindu-i-se 
orizontul a fost cuprinsă de com
pătimire faţă de toţi care suferă, şi 
sunt nedreptăţiţi. Multe frumoase 
pagini a închinat d-na Gregorova 
şi sufletului copiilor, care înseamnă 
pentru d-sa soarele vieţii. 

In aceste câteva rânduri n'am 
putut fireşte să citez toate numele 
importante ale literatelor cehoslo
vace. Ar fi încă multe de menţionat, 
aici neputând măcar să ating pro
blemele principale care le preocu
pau. Am vrut numai să relevez ma
rea misiune şi marea importanţă, 
ce a avut la noi în desvoltarea cul-
turei noastre femeia, care tocmai în 
proză a dat literaturei noastre na
ţionale cele mai neperitoare pagini. 

J. HUŞKOVÂ-FLAJŞHANSOVA 

-3WWS— 

ZIUA EROILOR 
Am venit să ne îndeplinim o datorie 

, de onoare, către cei mai buni fii ai 
neamului, cari au adus suprema jertfă 
pentru mărirea patriei; am venit să 
ne închinăm. 

Lăsăm la o parte, în aceasta clipă 
sărbătorească, toate grijile lumeşti, ne 
ridicăm deasupra micilor şi marilor 
patimi zilnice, şi încercăm să spunem 
câteva cuvinte celor cari au întrat pe 
poarta cea strălucită a nemuririi. 

Vitejilor! 
Am venit la gropile voastre slăvite; 

am adus cu noi şi tinerimea şcolară 
ca să-şi plece drapelele în faţa gropi
lor voastre sfinte, să le împodobească 
cu flori, şi să vi-se închine. 

Am venit cu generaţia de mâne a 
neamului românesc, ca să se adape la 
isvorul de apă vie, la pilduirea noastră 
măreaţă, la jertfa supremă ce a-ţi a-
dus-o pe marele altar al neamului. 

Am venit să le amintim, că în vieaţâ 
nu sunt numai momente de egoism şi 
instincte josnice^ ci sunt şi clipe înăl
ţătoare, în cari omul se ridică în steri 
mari, înalte şi este aievea după chipul 
şi asămânarea lui Dumnezeu. 

Aşa a-ţi fost voi, eroilor, în acele 
clipe, când v'aţi ridicat peste îmbrăcă
mintea noastră de lut şi asvărlind dela 
voi orice pornire pământeană, a-ţi adus 
jertfa cea mare, în vederea idealului 
măreţ, ce vă câlăuzia. 

Am venii să vă spunem: iată pos
teritatea este recunoscătoare. Pomenirea 
voastră este veşnică. Câtă vreme pe a-
ceste plaiuri va mai dăinui neamul ro
mânesc, pomenirea voastră va fi neui
tată. Am venit cu fiii noştri azi, mâine 

* vor veni nepoţii noştri, apoi străne
poţii, din an în an, din neam în neam, 
până la sfârşitul veacurilor. 

In schimbul florilor ce le aducem pe 
mormântul vostru, vă cerem o schinteie 
din focul acela dumnezeesc al însufle
ţirii voastre, din credinţa voastră, căci 
sufletele noastre au lipsă de această 
hrană. 

întăriţi credinţa noastră, hrăniţi idea
lismul nostru, şi călăuziţi-ne, din lumea 
voastră de slavă, pe cărarea cea ade
vărată. 

Iată rostul nemuririi voastre. 
Iată legătura ce ne leagă pe vecie, 

iată tinereţa noastă fără bătrâneţe şi 
vieaţa voastră fără de moarte. 

Mărire vouă! AL. CIURA 

Eminescu despre Blăjeni. — Fireşte, 
despre cei din vremea ciparianâ. Fireşte, 
despre ceice nu ştiau, ca Cipariu. limba 
populară şi vorbiau latineşte-păsăreşte. 
Eminescul tânăr îi fixează 'n judecata sa 
din manuscriptul academic 2257, p. 85, 
aşa: „BlasienU n'au iubit şi cultivatu 
najiunea română ca atare, cum este ea; 
ei au iubit o abstracţiune, un paingăniş 
creat de ei, o naţiune română cum ea 
nu există şi cum, îmi place a spera, ea 
nici va exista". P, conf. G. B. O. 
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DIN VIEAŢA PASTORILOR ARDELENI IN PRINCIPATELE ROMÂNE 
1. Păstorii ardeleni în poezia populară. 
Se crede în general că viata păstorescă e liniş 

tită, lipsită de griji şi are mult farmec şi poezie în-
trânsa; realitatea însă, ne arată că şi ea e supusă la 
multe şi felurite mizerii, cauzate de oameni, de fiare 
şi de natura schimbătoare şi nesigură în socotelile 
oierilor. Viata aceasta plină de griji şi zbucium se re-
oglindeşte nu numai în documentele istorice ale vremii'), 
dar şi în poezia populară, de care ne ocupăm aci pe 
scurt, în ce priveşte legăturile păstorilor ardeleni cu 
Principatele române. 

Poetul Alexandri când a publicat în 1850 în zia
rul Bucovina (p. 50) cea mai clasică poezie populară 
izvorîtă şi aceasta din domeniul vieţii păstoreşti, în 
legătură cu ciobanii ardeleni şi moldoveni, cea dintâiu 
strofă: 

Cu trei ciobănei, 
Unu-i Ungurean 
Şi unu-i Vrâncean 
Şi unu-i Moldovean 

ne aminteşte şi un cântec din satul Ungureni (jud. 
Tecuciu), ai cărui locuitori sunt de origine din Ardeal: 
Turme mulle şi bărbate, Care nu sunt de aici 
Venite tot de departe, Ci veniţi din lumea mare 

« Tocmai dela miază-noapte Pe gorgane şi pe vale 
Ciobani mândri şi voinici Până la curţile tale.1) 

Petrecerea „Ungurenilor" oieri în Ţerile române 
nu era totdeauna bine privită de populara băştinaşă, 
cate a făcut pe contul lor o mulţime de proverbe, 
poveşti şi cântece pline de satiră, uneori blândă, dar 
de atâte ori aspră cu o notă de ură. Aşa de pildă în 
satul Bistricioara (jud. Neamţ) se strigă: 

Pe un picior de plaiu 
Pe o gură de raiu 
Iată vin în cale, 
Se cobor la vale 
Trei turme de miei 

o însoţeşte de următoarea lămurire adevărată, care ne 
aminteşte pe cea a lui Pouqueville privitoare la păs
torii aromâni (1820): „Strofa aceasta ne arată un ta
blou de emigraţiile (pribegirile) turmelor ce se coboară 
în fiecare an din vârfurile Carpatilor şi trec prin Mol
dova de se duc să ierneze peste Dunăre. Sute de mii 
de oi mânate de Mocani îmbrăcaţi cu sarice albe ies 
din gurile munţilor, îndată ce frigul toamnei soseşte 
prevestiind iarna, şi merg să găsească păşuni în câm
piile ţărei turceşti sub poalele Balcanilor. Unele vin 
din Vrancea, altele de pe coastele Ceahlăului, altele 
de pe văile Bistriţei şi ale Moldovei, iar cele mai multe 
de peste Carpaţi, din Transilvania. Deosebitele turme 
se adună la un loc şi formează caravane numeroase 
ce se coboară încet spre Dunăre, unin'd sbierătul lor 
jalnic cu IStratul cânilor de pază,-cu sunetul tilingilor 
aninate de gâtul măgarilor şi cu şueratul pătrunzător 
al Mocanilor călăuzi". 

„Pribegiile" păstorilor ardeleni prin Ţerile ro
mâne până la Dunăre îşi au echou şi în poezia popu
lară din Ardeal aşa de exemplu în una dela Sălişte 
se zice: 
Dela Craiova la vale Ciobanii când au plecat, 
Busuioc roşu răsare: Şi cine mi 1-a sădit? 
Cine mi 1-a semănat? Ciobanii când au venit') 

O colindă din ţara Haţegului, ne spune că păcu
rarii ce treceau pe Jiu în jos cu turmele, le adăpau 
în „Dunărea mareB;2) alţii înaintau cu oile până la 
mare cum se zice aici: 

Vara le vara Iarna le ierna 
In vârful munţilor, In prundul mărei. 
Sau în altă colindă ardeleană: 
Păcurarul meu împrejur de curte. 
Nicicând dă de rău. Toamna le-aduna 
El în primăvară Ş'aci le tomna; 
Le paşte la ţară, Iarna le mâna, 
Vara le vara De a le ierna, 
Şi sus Ie rriâna. Pe ţărmuri de mare 
Pe vârful de munte, Colo* în depărtare*) 
Despre trecerea ciobanilor ardeleni în Moldova 
l) Vezi pe baza acestor documente studiul meu, P. sforii ardeten in 

Princpatele romane în Anuarul institutului ae istorie naţională. III. Cluj, 
1925, pp. i93—855. 

») Densuşianu, Vieatz păstorească tn paesia noastră populară, 1, Bu
cureşti, 1922 p . 62. f f • > 

i) Ibid, p. 64. »1 im., p. 64 n. 1. 

Făina de păpuşoi! 
Ungurean c'o biată iapă, 
Toată vara cară ciapă 
Ungurean cu o biată mânză 
Toată vara cară brânză !3) 

la-ţi gluga şi sarica 
Şi te du în ţara ta.') 

Te lasă şi la oi fuge, 
Ia găleata şi le mulge, 
Pleacă cu ele se duce8) 

Cujma în cap horăe. 
Ai, săracul Ungurean. 
El când vede-un putregai, 
Fuga, fuga că-i mălai; 
El când vede nu fir de lână 
Fuga, fuga că-i slănină.3) 

Ungurean cu suman scurt 
Nu şedea în Moldova mult 
Şi te du în ţara ta, 
De-ţi mănâncă slănina; 
Că de când venişi la noi, 
S'a scumpit brânza de oi, 

Intr'alt loc se strigă: 
Ungurene, vremea rea, 
Ce-ai cătat în ţara mea? 

ori ca la Târgu-Ocna: 
Cât oi fi şi oi mai trăi, 
Mocănaş n'oi mai iubi 
Cându-i dragostea mai dulce 

Altul mai aspru zice: 
Ai săracul Ungurean, 
Ungurean de pe Grindine, 
Cu opinci de scroafă vie 
Cu Cojoc de bou bălţat, 
Căciulă de cane turbat, 
Opincile grohae, 
Cojocul băncălue 

In deosebi plugarii numiţi Cojani nu puteau suferi 
pe Mocani, adeseori ajungiau chiar şi la bătaie, fiindcă 
aceştia când mergeau cu turmele la Dunăre sau se 
întorceau de acolo călcau sămânătorile Cojanilor,') de 
aceia nici nu->i prea sufereau pela horă: 

Mocănaşul, mocănaş. 
Nici în horă să nu-I laşi.2) 

Dacă — totuşi veniau li se striga: 
Unde joacă doi Mocani 
Parcă joacă doi vultani. 

Dar nici aceştia nu le rămâneau datori cu 
răspunsul: 

Unde joacă doi Cojani 
Parcă joacă doi curcani.3) 

Locuitorii dela seş, adecă plugarii, vedeau vieaţa 
ciobanilor ardeleni, ca liniştită şi fără multă osteneală 
şi le striga: 

Măi mocane dela oi Lângă sat cu turmele 
Măi mocane măi Pe dealul răzorului, 
Tu n'ai grije nici nevoi Drumul trecătorului 
Măi mocane mai! Ca să-ţi mai uiţi de nevoi, 
Tu te plimbi cu zilele Pui capul pe urf muşiroiu.4. 

i) Densuşianu, o. e. p. 63. 
2) Pamfile, Jocuri de copii In An. Ac. Rom. sec(. Ht. XXIX p. 267; Un 

Ungurean desperat continuă aşa : 
Moldovan căciulă lungă, Şi mă alungă peste deal, Pita ori şi cât de rea 
Iea puşca de mă alungă, Peste deal In cel Ardeal, Totuşi e cu mult mai bună 

Că de-ar fi tn tara mea Decât in tara străină 1 
3) cf. Marian, Hore etd p . 9. 
i) Densuşianu,.o. c. p. 24 nr. 4 ; Intr'o altă strigătură din Moldova 

se zice hotărit: 
Mai Mocane dela ol. 
Ce tot vii vara la noi? 

ci. Pamfile, Cântece de ţară, ed, Acad. Rom. Bucureşti, 1913 p. 305 nr. 11' 
2) Ibid., p. 301 nr. 72; In unele chiuituri se zice •Ungurean" şi «Ar 

delean de pe Sălişte" sau ,de pe câmpie*. Marian S. FI. Hore şi chiuituri 
din Bucovina, ed. Acad. Rom. Bucureşti, 1911 pg. 55 nr. 6, 86 nr. 29. 

3) Densuşianu, o. c p. 85 n. i; uneori Ungureanul e .lifta spurcată 
cf. O. C. p. 24 nr. 3. 

») Densuşianu, Graiul din ţara Haţegulni, Bucureşti, 1915 pp. 2l3, 215 
nr. 314, 318; Densuşianu, Vieaţa păstorească. I p. 123—4. 

2) Densuşianu, Vi. aţa păstorească, p. 25 nr. 2. 
8) Pamfile, Jocuri de copii, l. c. p. 267 (din jud. Ialomiţa, satul Co-

şerehf) Densuşianu, o. c. p. 86 nr. 2. 
') Pamfile, Cântece de ţară., p. 170 nr. 36. 

(Va urma) ŞTEFAN METEŞ 
• » — " — ' T 
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E S T E T I C Ă 
Menirea socială a artei 

Arta este mijlocul prin care se 
transmit sentimentele între oameni, 
pentru aceasta ea nu este legitimă 
de cât cu- condiţia să transmită 
sentimente de folos scopului social, 
care, după Tolstoi, este iubirea 
între oameni, sau mai bine, cu 
condiţia să facă să treacă concep
ţiile religioase din domeniul raţiunei 
în acel al sentiment.lui, — prin con
cepţii religiose, Tolstoi, înţelegând 
fraternitatea umană. 

Opera de artă pune în legătură 
sufletească pe artist cu toţi acei 
cari o privesc. După cum omul 
prin vorbă îşi comunică altuia ideile, 
prin artă îşi transmite sentimen
tele. Prin imitaţia cât mai sinceră 
a naturei, respectând raportul şi 
dependenţa părţilor, însă scoţând la 
iveală caracterul esenţial şi impor
tant, şi idealizând totul, artistul 
creiază un ansamblu de elemente 
emotive, prin care trezeşte în su
fletele oamenilor anumite senti
mente. Printr'aceasta opera de 
artă este un puternic instrument 
de educaţie. 

Artistul este intermediarul între 
natură şi oameni. El ne atrage 
atenţia asupra frumuseţelor din 
natură. El le cercetează, le curăţă, 
şi le înfăţişează omenirii. Artistul 
ne învaţă să privim şi să gustăm 
frumuseţile naturei. Munca de cură
ţire şi de cernere pe care noi, ne 
experimentaţi sau grăbiţi nu o 
putem face în piesajul infinit şi 
veşnic schimbător al naturei, o face 
artistul, şi deprinzându-ne să de
osebim prin ajutorul operei de artă 
aspectele esenţiale, armoniele eterne, 
ne obişnuim să înţelegem frumosul 
în natură şi să-1 gustăm mai târziu 
de-a dreptul. De câte ori nu am 
exclamat în faţa unui peisaj încân
tător : „parcă e un tablou, atât e 
de frumos!" sau „parcă e un de 
cor de teatru \u Aceste exclamaţii 
dovedesc educaţia pe care a căpă
tat-o ochiul nostru în admirarea 
operelor de artă ; şi deprinderea pe 
care am căpătat-o, ca prin ele, să 
deosebim frumosul în natură. De 
sigur că, fără ajutorul artistului noi 
nu am fi putut vedea frumosul în 
natură, nu am fi învăţat prin noi 
înşine să distingem un contur, o 
culoare, o melodie, în acel amestec 
fără limită şi fără linişte a tot ce se 
vede şi se simte, care este natura. 

Aci stă importanţa cărţilor cu 

PROBLEME SOCIALE 

S O C I A L Ă 
poze pentru copii, ilustraţiile din 
cărţile de cetire, importanţa desem-
nului în şcoală şi a muzeelor po
pulare. Şi aci se vede cât este de 
mare paguba.că ilustraţiile la noi 
sunt atât de neîngrijite, că copiii 
sunt lipsiţi de această educaţie a 
ochiului, de deprinderea de a vedea 
frumosul în natură, care în alte 
părţi este atât de preţuită. 

Arta are un mare rol educativ. 
Prin faptul că ea pune în lumină 
frumuseţile naturei, face pe om să 
iubească natura, să iubească lumea 
exterioară, să caute frumosul şi 
binele în lume, să-şi ajungă sco
pul. Pentruca arta să fie sănătoasă 
şi rodnică, trebuie să caute să 
trezească numai sentimente supe
rioare, sentimente morale, astfel ca 
între idealul moral şi cel artistic 
să fie o necurmată acţiune reci
procă. Artistul deci trebuie să aibă 
necontenit în minte importanţa so
cială şi educativă a operei sale, şi 
să ţintească la realizarea unui ideal 
nobil şi de înălţime morală. Me
nirea socială a artei este creiarea 
unui ide#I moral. 

Printr' aceasta nu trebuie să se 
înţeleagă că opera de artă trebuie 
să fie făcută după anumite precepte 
morale, care de altfel s'ar schimba 
necontenit cu epocele istorice, cu 
mişcările generale ale ideilor, cu 
sentimentele chjar, ci că artistul, 
care este un om ales, reprezentan
tul tipic al rasei, să fie stăpânit de 
un inalt ideal social şi moral. 

Manifestările sociale ale 
artei 

Manifestările artei pot fi împăr
ţite în două mari grupe. întâia 
grupă e alcătuită din arte care au 
la baza lor imitaţia şi anume: 
sculptura, pictura şi literatura. A 
doua grupă e alcătuită de arte care 
au la bază simetria, şi anume: ar
hitectura şi muzica. Din întâia 
grupă, sculptura şi pictura sunt arte 
care pot fi socotite şi din punctul 
de vedere individual. O statuie sau 
un tablou, care sunt exemplare 
unice, dacă nu sunt într'un muzeu 
la îndemâna tuturor, pot face mul
ţumirea şi fericirea numai a pose
sorului lor. Cu totul altfel trebuesc 
privite: literatura, arhitectura şi 
muzica, care, orcât de nobile ar fi, 
nu pot fi privite de cât ca opere 
sociale. 

Arta în general, şi aceste trei 
din urmă manifestări ale ei — li

teratura, arhitectura şi muzica -— 
în special, au ca rezultat social că 
prin emoţiile artistice şi sentimen
tele pe care le trezesc fac ca sfera 
vieţii individuale să crească şi să 
se confunde cu sfera vieţei sociale, 
sau chiar universale, şi interesele 
meschine egoiste şi individualiste, 
să fie sacrificate unui ideal social 
şi moral. 

Literatura este o artă socială 
fiindcă trezeşte şi formează senti
mentele sociale, fiindcă descrie şi 
întăreşte solidaritatea socială, fiindcă 
este accesibilă tuturor şi prin acest 
fapt are influenţă în masă, fiindcă 
trezeşte sentimentele comune şi 
pregăteşte acel nivel intelectual şi 
moral, conştiinţa socială, care este 
esenţa societăţii. 

Arhitectura este de asemenea, o 
arta socială fiindcă exprimă, mai 
puternic ca orcare, sentimentele, 
ideile şi aspiraţiile unei epoce, 
fiindcă reprezintă materializarea 
vieţei noastre religioase, vieţei 
noastre publice şi vieţei noastre 
casnice, adică a întregei noastre 
civilizaţii. Arhitectura este o artă 
socială, prin sentimentele de soli
daritate socială pe care le trezeşte, 
prin sentimentul religios pe care 
îl întăreşte bolta unei biserici, prin 
sentimentul de ordine şi putere pe 
care îl naşte măreţia' palatelor 
publice, prin sentimentul de fami
lie şi de linişte pe care îl trezeşte 
gingăşia şi comoditatea unei lo
cuinţe particulare. 

Muzica este de asemenea, o artă 
socială, fiindcă e un element puter
nic de educaţie socială. Ea joacă 
un rol esenţial în viaţa socială, ea 
întovărăşeşte munca, avântul, şi 
odihna. Ea dă tuturor claselor 
sociale putinţa unei plăceri mai 
sănătoase şi mai nobile. Muzica 
are un caracter hotărât social şi 
fiindcă poate fi pusă la îndemâna 
tuturor. Dovada puterei sale sociale 
este dragostea şj plăcerea cu care 
muzica e primită şi ascultată de 
mulţime. De altă parte, muzica este 
terenul comun unde se pot întâlni 
toate clasele sociale, unde curăţenia 
şi desinteresarea emoţiilor pe care 
le trezeşte, îi câştigă şi îi uneşte 
pe toţi. Muzica este un mijloc de 
nivelare socială şi morală, de ne
tezire şi îndreptare a aspirităţilor 
sociale. 

Gh. Neculcea 

X Răspândiţi Societatea de Mâine ţ 
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CÂTEVA CUVINTE DESPRE MI$CAftEA FEMINISTA 
Leagănul mişcării feministe este A-

merica de Nord. însufleţite de elanul 
cu care luptau bărbaţii contra englezilor 
în războiul pentru independenţă, ame
ricancele încep lupta pentru emancipare. 
Nici nu se terminase războiul şi la anul 
1787 în congresul din Philedelphia ele 
cer inscrierea dreptului de vot al fe-
meiler în constituţie, cum însă cererea 
a rămas fără rezultat, rândurile se strâng 
tot mai tare, mişcarea ia un avânt pu
ternic mai ales între anii 1832 şi 1840 
pe timpul eliberării sclavilor. Dela 1869 
începând mişcarea se strecoară şi în 
Europa şi astăzi nu "există stat civilizat 
pe globul pământesc, unde să nu aibă 
aderenţi. 

Scopul acestei mişcări feministe era: 
dreptul de a se putea cultiva ca şi băr
baţii, dreptul la carieră, pentru muncă 
egală remuneraţie egală, dreptul de vot 
adecă egalitatea civilă, egalitatea socială 
şi egalitatea politică. 

Roadele acestor frământări de peste 
un veac le vedem astăzi cu deosebire 
în America, unde femeia este egală cu 
bărbatul pe toate tărâmurile, îi stau 
deschise ori ce cariere, poate ocupa 
chiar şi demnitatea de ministru (d. e. 
Canada), unde femeile au licee şi şcoli 
speciale şi chiar universităţi, cu dreptul 
de alegător şi a putea fi alese în par
lament şi consilii comunale. 

La noi pe continent, cel mai mare 
succes în această privinţă Fa avut Anglia 
unde astăzi drepturile femeilor sunt re
cunoscute de toate partidele politice şi 
iau parte activă la conducerea statului 
ca deputaţi şi subsecretari de stat. Tot 
asemenea şi Germania a acordat femei
lor dreptul de a lua parte activă la 
conducerea statului. 

In Franţa există o ligă pentru apărarea 
drepturilor femeii sprijinită de cele mai 
distinse personalităţi franceze, iar aiarele 
ne aduc ştirea, că se pregăteşte legea 
prin care femeilor li se acorda dreptul 
de vot şi eligibilitatea. 

In ce priveşte mişcarea feministă la 
noi în ţară am putea spune, că inainte 
de război se reducea la participarea 
delegatelor noastre la congresele inter
naţionale feministe. Desele întruniri, a-
dunâri şi congrese ţinute după războiu 
ne dovedesc avântul şi desvoltarea in-
tenză pe care a luat-o mişcarea femi
nistă la noi în ultimul timp, ceea ce se 
explică uşor prin faptul, că situaţia fe
meii s'a schimbat mult după războiu, 
dar pe lângă tot sufletul, toată truda şi 
dragostea depusă de femei pentru 
triumful cauzei lor — din cauza unor 
prejudecăţi nebazate — roadele sunt 
neînsemnate. 

Ca in toată lumea aşa şi la noi acei 

cari sunt în contra drepturilor femeii 
susţin, că în urma construcţiei fiziolo
gice şi organismului gingaş al femeii 
ea nu este capabilă să desvolte aceiaş 
muncă ca şi bărbatul. Să anali
zăm puţin această afirmaţie din punctul 
de vedere al muncii corporale şi Inte
lectuale. E adevărat, că femeia este 
mai gingaşă mai plăpândă decâi bărba
tul, dar trecutul şi prezentul sunt do
vezi suficiente, că între ,sexe în ce pri
veşte munca intelectuală nu este deo
sebire. Artişti, scriitori, poeţi, savanţi se 
alfa şi între femei, că nu sunt aşa 
de numeroşi ca bărbaţii, de vină sunt 
împrejurările. 

Privind laturea cealaltă, adecă munca 
corporală, să luăm războiul mondial şi 
vom vedea, că dela umila ţărancă, care 
a prins coarnele plugului în locul so
ţului plecat la front până la cele mai 
inalte doamne din societate au dat e-
xemple de jertfă equivalente cu'ale sol
daţilor, ba merg mai departe şi citez 
cazul erojnei Ecâterina Teodoroiu, care 
a luptat şi a murit pe front ca un 
adevărat erou. Sau, cu ocaziunea in-
vaziunii nemţeşti la Târgul-Jiu podul de 
peste râul Jiu a fost apărat şi de fe
mei. Ar putea cineva spune că aceste 
fapte au fost făcute sub impresia mo
mentului. 

Acestora le voi răspunde cu un alt 
exemplu. După isbucnirea revoluţiei ru
seşti a luptat în Bucovina contra Au-
striacilor un regiment de Rusoaice. E 
adevărat, cu nu cunosc elementele din 
cari a fost compus acest regiment, nici 
împrejurările între cari s'a format şi 
nici sentimentele de cari a fost condus, 
fapt este, că a luptat pe front. Şi acum 
după celea expuse până aici să vedem 
puţin şi situaţia femeii după războiu. 

Ştim cu toţii, că toate ţările şi în 
special ţara noastră în războiul mondial 
a fost una dintre cele mai încercate 
ţări, cu murit sute de mii de viteji 
lăsând în urma lor un număr imens 
de văduve, orfani şi orfane. După răz
boiu în urma traiului îngreunat peste 
măsură, numărul căsătoriilor a scăzut 
simţitor aşa în cât astăzi nomărul fe
meilor întrece cu mult pe al bărbaţilor. 
Aici deschid o mică paranteză pentru 
a aminti încă un motiv care contribue la 
micşorarea numărului căsătoriilor şi a-
cesta este modernismul dus până la 
indecenţă, modernismul destrăbălat, care 
este o sperietoare pentru bărbaţii serioşi 
şi pentru infrânarea căruia noi femeile 
nu izolate ci organizate în asociaţii ar 
trebui să întreprindem o acţiune se* 
rioasă. 

închizând paranteza trebuie să adaug, 
că între numărul mare de femei sunt 

multe cari conduc gospodării, însem
nate contribuind la sarcinele statului în 
mod simţitor, altele sunt apte pentru 
a se desvolta în alte direcţii folositoare 
statului şi omenirii, lor, a le impedeca 
aşi manifesta voinţa, de aşi spune un 
cuvânt despre soarta lor, de aşi pune 
în practică aptitudinile numai pentru 
motivul, că sunt femei, . este un non 
sens. Ce s'ar intâmpla cu bărbaţii în 
cazul acesta, ar strigă antifeminiştii ? 
Ar trebui ca să ia locul femeilor în 
gospodăria casei! Nu, ci s'ar da luptă 
dreaptă între sexe, care ar avea ca 
urmare selecţiunea aptitudinilor şi carac
terelor şi intărirea moralităţii şi dorului 
de munca. Să nu credeţi, că ar scădea 
numărul căsătoriilor şi viaţa familiară 
s'ar struncina, nu, urmarea ar fi, că în 
locul banului care e baza căsătoriilor 
aproape în toate cazurile în ziua de 
astăzi, 'ar fi dragostea şi potrivirea 
caracterelor. In astfel de căsnicii dom
nind morala, repercursinnea lor s'ar 
evidenţia asupra întregei vieţi publice. 

Un alt rezultat ar fi scăderea luxului 
nebun, care între împrejurările de as
tăzi împinge o - mulţime de fiinţe la 
desfrâu şi puşcărie. Exemplele le gă
sim în fiecare zi în ziare'. Femeia care 
munceşte, se cultivă şi are caracterul for
mat, rezistă mai uşor ispitelor. Să fiu bine 
înţeleasă, căci vorbesc în general, cazuri 
izolate vor fi, după cum nu este pădure 
fără uscături. 

Mulţi dintre aceia cari sunt contra 
drepturilor femeii aduc în sprijinul 
tezei lor până şi sentimentul, spunând, 
că femeia prin complecta ei emancipare, 
va prierde din gingăşie. 

In urma muncii fie intelectuale fie 
corporale femeia nu mai este păpuşica 
ademenitoare, nu mai este fulgul de 
zăpadă plin de graţiozităţti. E adevărat, 
că vor lipsi maimuţăriile, pe cari nici 
seriozitatea nu le admite, dar sufletul 
femei cinstite nu se va schimba. Toţi 
am avut ocaziunea să vedem ţăranca 
muncind la câmp am văzut-o cu faţa 
înbujorată şi cu fruntea îmborbonată de 
sudori alergând să-şi liniştească îngera
şul nemulţumit lăsat la umbră unui 
copac şi cu toate, că e istovită de 
lucru, buzele-i murmură cântece dulci 
şi dragi, am văzut funcţionara, profe
soara, care după ce şi-a îndeplinit da
toria ciripeşte în jurul micuţilor ei. 

Văzând dar, eă argumentele aduse 
contra femeii sunt prejudecăţi n ebazate, 
femeile trebuie să-şi strângă rându
rile pentru a lupta pentru ajungerea 
egalităţii depline pe toate terenurile. 

Dorina dr. Zileriu 

Tnscrieţi-vă în Institutul de Studii 
„Societatea de Mâine"! 
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DIPLOMAŢIE VECHE, DIPLOMAŢIE NOUA 
I. 

In istoria instituţiilor, ca şi 'n is
toria politică putem fixa epoci. 
Dacă 'n istoria politică însă, un 
anumit fapt poate servi ca criteriu 
de orientare în haosul de eveni
mente, în istoria instituţiilor ne 
este greu a face clasări, diviziuni 
în epoci după un an, eveniment 
politic sau social, fie el oricât de 
important. 

înstitufiile sunt în prefacere con
tinuă, dar ele nu se schimbă brusc. 
Revoluţiile pot schimba faţada, forma 
instituţiilor, nu fondul lor, nu spiri
tul care animă mecanismul lor. 
Tocqueville şi A. Sorel, istorici cu 
concepţii conservatoare (nu reacţio
nare !j au dovedit, că majoritatea 
reformelor revendicate de iacobini 
şi votate de Adunările revoluţionare 
erau înfăptuite înainte de 1789, în 
orice caz plutiau în atmosferă, alţii 
au pregătit mediul favorabil realizării 
lor. Nicăeri ca 'n istoria instituţii
lor nu se poate vorbi cu mai mult 
succes de-o desvoltare lentă, de-o 
evoluţie. 

Diplomaţia, ca orice instituţie 
evoluiază conform spiritului timpu
lui, dreptului public, ideologiei po
litice şi sociale. Putem vorbi şi 'n 
istoria diplomaţiei de-o epocă veche 
şi no.uă. 

Ştim şi istoria ne este dovadă 
— că diplomaţii reprezintă interese 
politice intre state, iar când pro
blemele politice se confundă cu 
cele economice, ca 'n vremurile 
noastre, îndeosebi de câteva de
cenii încoace şi pe aceasta din 
urmă. In consecinţa misiunea ofi
cială, îndeobşte cunoscută a unui 
diplomat e: a face propagandă 
politică sau economică în favoarea 
(arii sale. 

II. 
In concepţia veche, istorică, con

sacrată a cuvântului, diplomat în
seamnă : om politic abil, om de 
Stat suplu, un iscusit ţesător de in
trigi, având ca principiu conducă
tor raţiunea de Stat, ca metodă de 
acţiune, a înşela şi a nu fi înşelat, 
a slăbi pe pe altul, a fomenta re
volte la alţii, dar a întări oricând 
şi oriunde situaţia materială şi mo
rală a ţării sale. Scopul e totul, 
mijloacele de realizare nu importă. 
Făcând un salt înapoi peste vremi, 
ne gândim la figurile celebre cari 
au ilustrat această şcoală diplo
matică : la Pere Ioseph, Richelieu şi 

POLITICA {EXTERNA 

Mazarin, inteligenţe suple, decani 
ai politicei europene în veacul al 
XVlI-lea: la Fleary, Choiseul, Fri-
derich II şi Vergenner premotorii 
multor evenimente politice în veacul 
al XvIIi-lea la intrigile lui Talley-
rand şi Metternich, la simulările unui 
Nesselrode; la iscusitul Palmerston, 
sare sub masca principiului naţio
nal şi liberal apără interesele une
ori izbitor de materiale ale Angliei; 
la echilibristica diplomatică la ^on-
stantinopol a ministrului francez 
Thouvenel, la spiritul brutal de rea
list sub haina unui fin acrobat de 
fraze cu înţelesuri infinite, al lui 
Bismarck; la tragerea de sfori în 
culisele curţilor europene ale unui 
Gortschakotf sau lgnatiev, slujbaşi 
mistici ai ideii panslaviste. 

Diplomatul vechi era un mare 
cunoscător ăl dreptului european, 
al tratatelor de comerţ, al institu
ţiilor politice şi sociale străine, 
vorbia mai multe limbi, excela ca 
stilist, era neîntrecut în arta de-a 
urzi intrigi, arbitru al eleganţei, 
lansator ae mode, admirat în sa
loanele din capitalele europene. 

Ca un avocat, diplomatul vechi 
îşi cunoştea mai bine adversarul, 
aecât clientul. Unii prin rapoartele 
lor temeinice s'au ridicat la nivelul 
istoricilor de rangul întâi. Metter
nich cunoştea Europa întreagă, 
ignora însă Austria. Era stăpân, 
dictator în congresele europene, 
neputincios în faţa mişcărilor revo
luţionare cu caracter social şi po-
litic-naţional ale popoarelor alo
gene din imperiul habsburgic. Tal-
leyrand nu ştia ce fracţiune va a-
junge mâine la putere prin violenţă, 
în Franţa revoluţionară; da soluţii 
admirabile însă în politica externă, 
fie pe timpul teroarei sau directo-
riului, fie în epoca consulară, im
perială sau cea a monarhiei legi
time. 

Palmerston, conspiratorul celebru 
în politica europeană, producea la 
locul şi momentul dorit revolte sub 
masca propagandei ideilor naţionale 
şi liberale, era slab însă faţă de 
revendicările partidului radical şi 
cakrtic-irlandez, faţă c!e mişcările 
cu un caracter social-revoluţionar 
în politica internă a Angliei. Gort
schakotf ocupa Basarabia, Caucazul 
şi Rusia-Asiatică, nu sirhţia însă 
cum terenul se crapă, sub apăsarea 
hodorogitului sistem ţarist, rămânea 
uluit la lumina bombei anarhiste, Ia 

lucirea cuţitului nihilist, prevestitori 
sombri ai bolşevismului de azi. Se 
pare că^diplomaţia veche avea ca 
deviză: cunoaşte pe alţii, ignorează 
pe ai tăi! 

De altfel aceşti diplomaţi-merce-
nari, bine plătiţi, ca reprezentanţi, 
nu ai popoarelor, ci ai dinastiilor 
lacome, — vecinie la pândă, de-a 
mai anexa la patrimoniul lor teri* 
torii noi, cu arept sau fără drept, 
— nu se interesau de dreptatea 
cauzei clientului lor. Pentru bani 
îşi postau în linie de bătae cunoş- ' 
tinţe, talent, abilitate. Scrupule nu 
aveau. Fie că vorbiau în numele 
raţiunii de stat, ridicată la doctrină 
de Machiaveli în al său „Principe", 
sau în numele principiului legiti
mităţii, inventat de Talleyrand, la 
un moment de grea cumpănă pen
tru Franţa lui Napoleon învinsă, 
sau al echilibrului european, scump 
Sfintei Alianţe şi 'n special lui 
Metternich, scopul lor era totdea
una: cât mai mult câştig pentru 
stăpânul lor şi câ mai puţin pen
tru adversar. 

Mijloacele de realizare? Dacă dis
cuţia, convingerea eră insuficientă 
se recurgea la intrigă, minciună, 
spionaj, asasinat. Personalitatea juca 
rol preponderent. In congresele, 
conferinţele europene, directoriul, 
concertul european prin simple tră
sături de condei nimicea aspiraţii 
juste, făcea să răsară sau _să dis
pară state, să crească sau să des-
crească teritoriile statelor existente. 
Nu se ţinea cont nici de istoria, 
nici de limba de naţionalitatea lo
cuitorilor de pe teritoriile în litigiu, 
cel mult de numărul lor, de bogă
ţiile solului şi subsolului. Decizi-
unile congresului din Viena "(1815) 
înfăţişează tabloul fidel al afirma-
ţiunilor noastre. 

III. 
Dar cum principiul dinamic şi nu 

cel static formează baza istoriei, 
ideile şi instituţiile sunt supuse 
mişcării continue, evoluţiei. Revo
luţia franceză cu principiile ei, a 
schimbat aspectul lumii. Evenimen
tele convulsive ale veacului al XIX-a • 
sunt un ecou al ideilor dela 1789, 
o încercare tardivă de realizarea lor. 

Distrugerea sistemului feudal, 
drepturi politice şi civile egale pen
tru toţi, parlamentarismul, libertatea 
cuvântului, scrisului şi a conştiinţii, 
obligativitatea şi gratuitatea învăţă-
mântulni primar, accesibil tuturor, 
înlocuirea clasei nobiliare cu cea 
burgheză la conducerea statelor, 
liberalismul economic, răspândirea 
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principiului naţional urbi et orbi — 
consecinţă logică a ideii rousseau-
niene asupra suveranităţii poporu
lui — acestea sunt în mare con
secinţele Revoluţiei franceze. 

Sub impulsul puternic al acestor 
principii instituţiile se democrati
zează, clasele de jos îşi revendică 
drepturi, popoare asuprite cer liber
tăţi, dreptul de-a se grupa în state 
independente, muncitorii se aso
ciază în sindicate, presa creiază un 
spirit public european, o interde
pendenţă, o influenţă reciprocă în
tre state. 

Acesta e, în rezumat veacul al 
XIX-a! 

Dar vechiul regim, cu puternice 
rădăcini în tradiţie, în prejudiciile 
unora, în inerţia şi indiferentismul 
altora, pe lângă toate revoltele şi 
revoluţiile parlamentare sau bombe 
nihiliste, nu cedează uşor, e defi
nitiv înlăturat abia în 1919, prin 
tratatul de Versailles. 

IV. 
Diplomaţia ca orice instituţie sub 

influenţa spiritului public european 
se schimbă. Jacobinii deslănţuesc 
cu violenţă lupta contra diplomaţiei 
vechi, secrete, cu multele ei mij
loace josnice. 

In cursul Revoluţiei franceze se 
preamăreşte diplomaţia, făcută la 
lumina zilei, în loc public, diplo
maţia popoarelor — în antiteză cu 
cea a monarhilor — secretă egoistă, 
provocatoare de ură şi conflicte. A 
trebuit abilitatea unui Danton, ca 
diplomaţia secretă să nu fie se
cretă să nu fie. ostracizată prin lege, 
reformă ce ne-ar părea chiar azi 
radicală. 

Abia pe timpul lui Napoleon al 
IH-lea se poate vorbi de sfârşitul 
diplomaţiei vechi, medievale. întâia 
oară se vorbeşte în negocierile di
plomatice de dreptul popoarelor. 
Principiul naţional începe a lua 
locul raţiunii de stat, echilibrului, 
legitimităţii în dreptul public euro
pean. Diplomaţii sunt exponenţii 
popoarelor, nu ai unui monarh. 
State naţionale mari şi mici se for
mează. La masa verde se înregis
trează fapte, cari confirmă justiţia 
imanentă a istoriei. „Non est finis 
Poloniae", e rostit nu numai de 
scriitori, de visătorii unei lumi mai 
bune, de umanitarişti, ci chiar şi 
de personalităţi cu grea răspundere 
în conducerea politicei europene. 
Ideea unirii tuturor Românilor în-
tr'un singur stat preocupă mult pe 
Napoleon IH-lea, cezarul însufleţit 
de atâtea idealuri nobile, îndrăsneţe. 

Reprezentantul micului Piemott, Ca-
vour, triumfă în congresul din Pa
ris... Triumful lui e: triumful prin
cipiului naţional, al diplomaţiei 
noui, e triumful dreptului popoare
lor. La 1859 — odată cu înaintarea 
trupelor franceze pe câmpiile Lom-
bardiei — se lansează ideea Italiei 
unite dela Alpi până la Marea A-
driatică. Soarta popoarelor creştine 
asuprite din imperiul otoman in
teresează mai mult ca oricând opi
nia publică şi cancelariile marilor 
puteri din Apus. Conglomeratele de 
popoare, stânci ale reacţiunii, Aus
tria şi Rusia, lumea veche, arene 
de sfâşieri interne, de conflicte şi 
revolte naţionale, în tot timpul răz
boiului Crimeii şi congresului din 
Paris, s int obiectivul urei generale 
a Eyropei apusene. Eşecul diplo
matic al împărăţiilor absolutiste cu 
organismul lor de stat hodorogit 
însemna sfârşitul diplomaţiei vechi, 
dispariţia alianţelor secrete cu toate 
consecinţele lor funeste. 

Se credea că rolul diplomaţiilor 
a căzut pe al doilea plan. 

Graniţele politice ale statelor. în 
viitor vor fi fixate în mod mecanic 
de graniţele etnice. Literatura, presa, 
şcoala contribuiau la lărgirea aces
tor idei, Ia întărirea acestei stări de 
spirit. Teoreticianii se grăbiau a 
contura aspectul Europei viitoare 
formată din state naţionale, paci-
nice în afară şi democrate înlăun-
tru. Războiul de secesiune din A-
merica de Nord ce se termină cu 
abolirea sclavajului — un fel de 
simbol al emancipării popoarelor 
— întăria valul general de umani
tarism, de justiţie socială, de drept 
al popoarelor de-a dispune de soarta 
lor. Şi să nu uităm nici internaţio
nala socialistă, îndrăsneaţă încer
care de înfrăţire a claselor munci
toreşti, sau instituţiile internaţio
nale cu caracter uman, ce iau fiinţă 
în Elveţia. 

In atmosfera aceasta, s'ar fi pu
tut crea poate Europa de azi cu 
cincizeci de ani în urmă, dacă po-
liiica franceză condusă de visătorul 
Napoleon al Hl-lea n'ar fi excelat 
prin atâtea ezitări, oscilări, incon
secvenţe, prin o totală lipsă de 
simţ al realităţilor politice. 

Dacă Mă voi feri. însă s'a-
lunec pe panta supoziţiilor, a ipo
tezelor, excluse din laboratorul cer-

, cetărilor istorice cu pretenţii ştiin
ţifice. Ne vom mulţumi deci cu în
registrarea şi comentarea faptelor. 

V. 
In faţa indeciziunii şi umanita

rismului francez se ridică vertigi

nos sentimentul naţional german 
exaltat timp de mai mai multe de
cenii de radicalismul naţional al 
unui Fichite, de romintismul filo
zofic al lui Hegel. Sentimentul a-
cesta nu s'a oprit la ţinta lui na
turală, la unitatea şi unificarea ger
manismului, ci exagerându-se a 
trecut dincolo de ea, la ideia suve
ranităţii absolute a imperiului ger
man, la tendinţa de egemonie, im
perialism, pangermanism. S'adăo-
găm la acest tablou persoana suplă, 
practică, brutal de realistă, lipsită 
de scrupule până la cmism, hotă
râtă, energică, pusă în slujba ideo
logiei politice amintite şi atunci nu 
ne vom mai mira de cuvinte ca 
„forţa primiază dreptul", sau că 
„ferrum et ignis" pot servi ca mij
loace de realizări în politică. Vom 
înţelege atunci mai uşor şi Sadowa 
şi Sedanul şi alianţa secretă aus-
tro-germană dela 1789, întregită 
prin alianţa cu Serbia din 1881, cu 
Italia din 1832, cu România din 
1883, cu Spania din 1885 şi chiar 
şi cu Anglia din 1887. 

Ştiţi pentruce ? Ne-o spune can
celarul de fer c'un cinism demn de 
Frederic al li-lea: pentru a apăra 
imperiul german ameninţat de-un 
atac al Franţei, dornică de revanşă. 
Germania aliată cu întreaga Europă 
se temea de Franţa învinsă şi izo
lată ! Ce ironie brutală! Şi acum 
schimbând locul scenei să ne trans
portăm dela Berlin la Petersburg. 
Acelaş naţionalism mistic, pansla
vismul, cu obiectivul său politic 
Constantinopolul, inspiră pe Gort-
schakoff. 

La Viena cel mai retrograd po
por, Ungurii — prin Andrassy — 
conduc politica externă a monar
hiei. Ciobul Europei, „VOlkerchaos"-
ul, imperiul habsburgic, despre care 
istoria ne spune că totdeauna era 
înapoi c'un an, c'o armată şi c'o 
ideie, acum era în spiritul timpului 
prin intrigile Ballplatzului, avea o 
armată şi nu-i lipseau nici ideile, 
anume una o lăţise chiar în lumea 
întreagă: că bătrâna monarhie e o 
necesitate geografică în centrul Eu
ropei şi chiar de n'ar fi existat ar 
fi trebuit creiată. Ştiţi pentruce? 
Pentru — mirabile auditu — liniş
tea Europei. 

Metodele considerate pe veci exi
late din arena luptelor diploma
tice odată cu fuga lui Metternich 
din Viena sunt reînviate. Alianţe, 
convenţii, pacte, antante, conferinţe 
secrete şi întrevederi între cei trei 
monarhi, stâlpii ordinii, sunt din 
nou la modă. Balcanul începe îarăş 

398 



SOCIETATEA BE MÂINE 

a. fumega, anunţând izbucniri vul
canice ulterioare. 

Azi cunoaştem incendiatorii. Ei 
se numesc Bismarck, Andrâssy, 
Gortschakoff, Bulow, Ignatiev, Ach-
renthal sau Berchthold. Omenimea 
asistă din nou la izbiri cu pumnul 
în masa verde, Ia intrigi, amenin
ţări. Tratatul din Berlin e o ruşi
noasă batjocorire a principiului na
ţional. Noi pierdem ultimul colţ al 
Basarabiei. Austria găseşte formula 
ocupării de mai târziu a Bosniei, o 
etapă în tendinţa ei de expansiune 
spre Salonic. In Balcani se produc 
incidente, revolte la momentul şi 
locul dorit de agenţii provocatori 
din slujba diplomaţiei marilor pu
teri. De altfel popoarele balcanice 
— după expresia brutală a lui Bis
marck — toate laolaltă nu valor
ează nici cât ciolanele unui sin
gur grenadir din mlaştinele Pome-
raniei. Cancelarul de fier aplică în 
mod cinic doctrina luiNietzsche în 
relaţiunile internaţionale. Egalitatea 
suveranităţii statelor e o himeră. 
Pumnul hotăreşte. 

Desvoltarea vertiginoasă a capi
talismului din ultimele decenii ale 
veacului trecui, creşterea din ce în 
ce mai mare a producţiei indus
triale şi 'n special industrializarea 
uimitoare „în epoca de ameţeală" 
1875—90 a Germaniei, pune pro
blema expansiunii economice, a cău
tării debuşeurilor în politica externă 
a marilor puteri. Diplomaţia devine 
un instrument servil al marilor trus
turi, al complicatelor interese eco
nomice. Politica colonială e preo
cuparea principală a diplomaţiei eu
ropene. In Tunis, Congo, Egipt, 
Indochina, Maroc se ciocnesc in
terese, se îsbesc ambiţii, se produc 
conflicte, cari ţin Europa sub ideea 
ameninţării continue a războiului. 
Bugetele de război cresc an de an. 
înarmările se intensifică. 

Cea mai semnificativă expresie a 
acestei politici de alianţe secrete, 
de tratate de comerţ, de expansiune 
economică şi de egemonie politică 
e planul german al drumului Berlin-
Bagdad, sintetizat prin cuvintele: 
„Drang nach Osten". 

Incidentele diplomatice — sunt 
exploatate şi exagerate în întruniri 
publice, în parlamente, în presă. 
Atingerea intereselor economice se 
confundă cu jienirea demnităţii na
ţionale. Prăpastia între naţiuni se 
lărgeşte, ura de rasă se potenţează, 
relaţiunile internaţionale se înăs
presc, spectrul sângeros al răsboiu-
lui apare în fiecare clipă. Diferite 
incidente — cari azi ne par neîn

semnate — ca afacerea Schnaebele, 
Fachoda, Huli, Agadir, pe vremuri 
pasionau cancelariile, presa, ţineau 
Europa într'o enervare continuă. Şi 
dacă e adevărat — cum afirmă un 
istoric contimporan francez — că 
istoria diplomaţiei e o excursie în 
ţara minciunii, această caracteris
tică nu se poate aplica cu mai mult 
succes, ca la epoca dela 1878—1914, 
numită „paix armee". Marele fran
cez A. Sorel în concluzia la admi
rabilul său studiu „Histoire diplo-
matiquede laguerre de 1870—1871" 
susţine că statele naţionale şi de
mocratice se duşmănesc mai mult 
ca Europa vechiului regim. Atunci 
lupta se dădea între doi monarhi, 
sau guverne, azi se dă între 
naţiuni. Intriga, minciuna diplo
matică atunci se plimba între 
birourile Ministerelor de Externe 
sau a palatelor regale azi o găsim 
în ziare, literatură, parlamente etc. 
într'o astfel de atmosferă Europa 
trebuia s'ajungă Ia desnodământul 
fatal, la tragedia din 1914 — după 
scurta reprezentare a prologului bal
canic din 1912—13, — împreună 
cu epilogul ei, indispensabil con
flictul ruso-polonez din 1920 sau 
cel greco-turc din 1922. Zadarnice 
erau încercările de rezolvire paci-

nică a conflictelor sau cele de dezar
mare prin mediaţiune, procedură de 
anchetă, arbitraj sau prin confe
rinţele dela Haga. Ceeace spunea 
Victor Margueritte despre Franţa, 
o putem aplica la întreaga Europă. 
Popoarele Europoi erau „au bord du 
gouffre". A discuta asupra cauzelor 
războiului mondial, însemnează a 
ajunge la aceleaşi rezultate ca şi 
'n ştiinţă prin discuţiile asupra teo
riilor cosmogonice. 

Războiul era consecinţă logică a 
organizaţiunii politice, economice, 
a stării de spirit, a relaţiunilor in
ternaţionale complicate dela înce
putul veacului nostru. 

Diplomaţii au excelat prin intri
gile lor la isbucnirea lui. Se spune 
că Vilhelm al II-lea la bubuitul ce
lui dintâi tun austriac îndreptat spre 
Belgrad ar fi exclamat: „In sfârşit!" 
Sinistrul personagiu se bucura de 
începutul războiului, prin care spera 
să-şi pună în aplicare visurile na
poleoniene. Istoria însă va da altă 
semnificaţie acestor cuvinte. Ele e <-
primă căderea cortinei îndoliate a-
supra scenei pline de sânge a lumii, 
marcând sfârşitul ultimului act din-
tr'o mare tragedie. Ele semnificau 
sfârşitul lumii vechi în relaţiunile 
dintre popoare. Nicolae Tolu 

—smws— 
C U R I O A S Ă N O T I Ţ A M E D I C A L Ă 

Având nevoia să cetesc încă 
odată pe Andreas Wolf (Descrip
ţia Moldovei 1805), curios, am 
cetit şi scrierile sale medicale. 

Broşura (1798) despre apa mine
rală dela Lovnic (Cohalm) are o 
descripţie interesantă despre cum 
a descoperit-o un păstor şi cum 
au cercetat-o întâiu bolnavii. 

A doua broşură (1798), despre 
vindecarea ciumei prin fricţiuni 
cu untdelemn, cură de origine 
orientală, are ştiri despre Moldova. 
Pe când scria prefaţa (24 Ianuarie 
1798) ciuma făcea mari ravagii în 
Moldova. 

La 1796 — Wolf se află în Iaşi 
— svonul că acolo isbucnise ciuma 
fusese numai blinder Pestlărm, 
fals. El, în Iaşi, nu avea voie să 
între în case suspecte; deci era 
fals ce ştiau Sibienii: Că ar fi 
murit de ciumă! (Pag. 47). 

In 1794 trecu prin Sibiiu boerul 
tînăr Ion Carp. Doica lui murise 
de ciumă pe când îl lăpta; şi co
pilul nu se bolnăvi. Probă că 
ciuma nu o iea oricine. (Pag. 26-27). 

Un Grec, boer-mare din Iaşi, 
cumpărase în Turcia pilule contra 

ciumei (Pestpilleri). Le vindeau, în 
Turcia, Ovreii şi Grecii- Wolf 
constată că erau pilulele lui Ruffi! 
(Pag. 67—68). 

In casa vistierului Grigorie Sturza 
se află o fată 'n casă, de 17 ani, 
bolnavă de un an şi mai bine de 
râie. Wolf a vindecat-o scăldând-o 
de patru ori în baie de leşie din 
cenuşe de lemn! (Pag. 75). 

Broşura (1793) despre împiede
carea sănătăţei în Ardeal vorbeşte 
despre: Apă rea; doctori-cărpaciu 
= Pfuscher-i; lipsă de moaşe, mai 
ales la sate; îngropăciuni nepre
caute zadarnic regularisite de Iosif 
II; necurăţenie (cloace în oraşe etc.) ; 
apoi, în a doua serie: lux şi îm
buibare; lene cu constipaţie şi 
neurastenie; prisos de sânge; 
chefuri n®cturne; şi lipsă de far*-
macii. 

Literar Wolf citează pe. . . Tris-
tram Shandy! 

G. Bogăan-Duicâ 

Abonamentul plătit înainte este 
razimul cel mai solid al unei 
publicaţii şi garanţia desvoltării 

p r e s e i in. A R D E A L , 
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UNITATEA NAŢIONALĂ 
MATERIAL PRIVITOR LA ISTORIA RENAŞTERII 

BASARABIEI 
Nici una din lucrările apărute până 

aeum asupra Basarabiei (cărţile d-lor 
/ . Nistor, Dr. P. Cazaca şi D. 
Bogos) nu dau desluşiri suficiente 
asupra primei epoci din istoria eman
cipării acesteia, adecă asupra lunilor 
Martie—Septemvrie ' 1917, când s'a 
înjghebat mişcarea naţională care a 
dus la proclamarea Autonomiei şi la 
declararea Republicei, a Indepen
denţei şi a Unirei. 

Această laCună se explică prin 
împrejurarea, că la lucrările din e-
poca anunţată au luat parte puţine 
persoane şi din acelea şi mai puţine 
s'au gândit să păstreze pentru poste
ritate însemnări şi material documentar 
din care să se poată reconstrui mai 
târziu istoria epocei. 

Pentru cei ce se interesează de 
această parte a istoriei politice şi 
culturale a Basarabiei, însemnez aici 
materialul pe care îl posed eu şi pe 
Care, în anumite condiţiuni. aş con
simţi să-1 predau celor interesaţi, 

Iată aCest material: 
1. Memoriul pe temeiul căruia a 

luat fiinţă, în Martie 1917, Partidul 
na(ional moldovenesc, Care a dus 
Basarabia Ia ruperea de Rusia şi Ia 
Unirea cu România. 

2. Programul Partidului naţional, 
în formularea lui primordială. 

3. Corespondenţa iniţiatorilor miş
cării naţionale din Chişinău eu dl 
Vasile StroesCu, preşedintele Partidu
lui naţional, aflător pe atunci la 
Odesa. 

4. Procesele verbale ale primelor 
două adunări de ofiţeri şi studenţi 
moldoveni ţinute la Odesa, în zilele 
de 23 şi 24 Martie 1917. 

5. Originalul manifestului Comi
tetului Partidului naţional cătră cei 
20.000 soldaţi moldoveni din garni
zoana Odesa. 

6. Programul unui partid moldo
venesc fără revendicări autonomiste, 
redactat la 26 Martie 1917 de Oc-
tavian Goga. 

7. Propuneri ale aceluiaş. cu 
privire Ia opera culturală din Basa
rabia. 

8. Programul partidului democrat 
moldovenesc dela Chiev. 

9. Proclamaţia arhimandritului 
Curie cătră preoţimea moldovenească. 

10. Note amănunţite despre toate 
şedinţele comitetului Partidului naţio
nal moldovenesc ţinute în lunile 
Martie—Iunie 1917. 

11. Primul memoriu despre stările 

din Basarabia prezintat Guvernului 
român dela Iaşi, la 8 Maiu 19î7. 

12. Al doilea memoriu, din 10 
Iunie 1917. 

13. Al treilea memoriu, d'n 24 
August. 1917. 

14- Un memoriu din Iunie 1917, 
în contra autonomiei ruseşti a Basa
rabiei. 

15. Note dela primul congres al 
studenţilor basarabeni, Maiu 19'7. 

16 Corespondenta cu Oct. Goga, 
în legătură cu emanciparea politică 
a Basarabiei. 

17. Ziarul meu, cu note zilnice 
amănunţite despre întâmplările din 
Basarabia, începând cu 13 Martie 
1917 şi până în Iunie acelaş an 

18. Note luate în şedinţele dela 
21 Noemvrie 1917, 24 Ianuarie şi 
27 Martie 1918 ale Sfatului Ţării, cu 
prilejul deschiderii acestuia, a procla
mării Republicii moldoveneşti: şi a 
Unirii Basarabiei cu România. 

19. Măsuri în vederea consolidării 
Basarabiei după oCuparea ei de cătră 
armatele române-

20» Primul act de politică externă 
a Republicei moldoveneşti. Comuni
carea făcută Puterilor aliate despre 
constituirea acesteia (ciornă originală 
românească). 

21. Diferite ordine dela autorităţile 
Basarabiei autonome şi independente. 

22. Memoriul reprezintanţilor Ar
dealului şi BuCovinei cătră guvernul 
RepubliCei, prin care peste 1000 in
telectuali ardeleni şi bucovineni, de
mobilizaţi de guvernul Marghiloman, 
îşi oferă serviciile lor Basarabiei, 
Martie 1918. 

23. Memoriul Consiliului Uniunei 
centrale a proprietarilor d'n Basa
rabia cătră preşedintele Camerei de
putaţilor dela Iaşi. 

24- Telegramele date de Basara
beni cu prilejul Unirei Bucovinei şi 
a Transilvaniei. 

25. Cuvântul Basarabiei cu prilejul 
Unirei Transilvaniei. 

26. Gazeta „România Noua" din 
Chişinău : colecţia exemplarelor ori
ginale censurate de Censura rusească 
a Republicei moldoveneşti şi apoi de 
cea a guvernului Marghiloman. 

27. Manifeste în legătură cu miş
carea revoluţionară din 1917. (35 
tipărituri.) 

28. Procesul verbal al I şedinţe a 
Comisiunei pentru cărţile de şcoală 
moldoveneşti, 5 Maiu 1917-

29. Note dela această şedinţă şi 

dela şedinţele Comisiei şcolare mol
doveneşti 

20. Adresele Comitetului ostaşilor 
de pe frontul român cătră Zamstva 
gubernială în chestia naţionalizării 
învăţământului, Septemvrie 1917. 

31 Listele de cărţi româneşti duse 
din Moldova şi Bucovina în Basa
rabia, în anul 19'7. 

32. Memoriul Asociaţiei învăţăto
rilor moldoveni cătră Direcţiunea re
gională din Odesa în chestia naţio
nalizării învăţământului din Basa
rabia. 

33. Memoriu privitor la naţionali
zarea învăţământului se rundar; 23 
Septemvrie l 9 ' 7 . 

34- Primele proiecte de programe 
ale învăţământului primar. 

35. O serie de dtfcumente în legă
tură Cu începutul mişcării naţionale 
culturale la Soroca, Octomvrie 1917-

36. O cronică amănunţită a «Re
voluţiei din Soroca", Oct. 1917. 

37. Originalul programului I- Con
gres al învăţătorilor moldoveni, 25-
Maiu 1917. 

38. Raport adresat Congresului în 
chestia adoptării alfabetului latin, în 
locul celui rusesc. 

39. Proiectele de rezoluţii prezin-
tate Congresului. 

40. Procesele verbale originale ale 
congresului. 

41. Note amănunţite luate în şe
dinţele congresului. 

42. Un mare număr de documente 
şi lucrări în legătură cu primele 
cursuri de învăţătură din Basarabia 
(iunie—August 1917). 

43. Un mare număr de manuscrise 
de ale scriitorilor basarabeni din 
anii 1917—1918. 

44 Declaraţia de Unire cu Ro
mânia a Uniunei învăţătorilor din 
ţinutul Chişinăului, Ia 2 Februarie 
1918. 

45. Originalul Statutelor primelor 
Asociaţii a învăţătorilor moldoveni 
din Basarabia şi de peste Nistru. 

46. Manuscrisele tuturor articole
lor Cu alfabet rusesc şi latinesc, publi
cate în prima revistă pedagogică ba
sarabeană : „Şcoala moldovenească", 
1917. 

47. Cuvântări basarabene rostite la 
desehiderea Universităţii populare din 
Chişinău, Febr. I9 l8 . 

48. Corespondenţa cu M. Sado-
veanu în legătură cu primele repre-
zintaţii, ale Teatrului Naţional din 
laşi la Chişinău, 24. I. l 9 l8 . 

49. Corespondenţa cu G. Eneseu, 
'în legătură cu primele Iui concerte 
în Basarabia, 26—29 Martie 1918. 

50. Corespondenţa cu primii pro-
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fesori bucovineni aduşi în Basa
rabia (G. Tofan)-

51. Corespondenţa cu primii pro
fesori români dela Universitatea din 
Odesa-

52. Corespondenţa cu primii învă
ţători cari au predat în româneşte 
în şcolile primare ale Basarabiei. 

53. Documente în legătură cu în
fiinţarea primelor biblioteci româ
neşti, în Chişinău, Bălţi, Chiev, Bal-
şaia Visea, Aleski, Tiraspol. 

54. Manuscrisele articolelor publi
cate în Nr 1 al gazetei „Ardealul" 
din Chişinău, 1 Octomvrie 1917. 

55 Manuscrisul primului Abecedar 
românesc apărut în Basarabia, Cu 
corecturile pentru tipar-] 

56. Listele celor dintâi elevi mol
doveni din liceul din Soroca şi Chişi-

cari au cerut să se introducă 

Secţiunile ştiinţifice şi literare ale Aso-
ciaţiuneiau ţinut în 21 şi 22 Maiu trei şedinţe 
importante. 

Secţiunile, autorizate de noul lor regu
lament, şi-au revizuit alcătuirea, personalul; 
câteva s'au înfiinţat acum: de ex. cea geo-
grafică-etnografică şi cea medicală; toate au 
discutat apoi împreună ce au de lucrat, pen
tru ca Astra să fie astru. 

Mărturisesc că am petrecut două zile 
plăcute. S'au expus o mulţime de idei; s'au 
cercetat putinţe de realizare; s'au împărţit pe 
timp proxim sau mai depărtat înfăptuirile. 

Revizuinduşi personalul, secţiile au co
optat ca membri un număr destul de mare 
de „regăţeni" aşezaţi acum în Ardeal, ca 
muncitori ştiinţifici. A căzut încă o barieră 
dintre fraţi! A fost frumos! 

Reuizuindu-şi direcţia, a ieşit la iveală 
că «Astra» nu voeşte să se întreacă cu in
stituţiile ştiinţifice înalte: Academia, Institu
tul de istorie, Institutul de geografie etc, ci, 
aşezându-se între ele şi naţie, să iea dela ele 
şi să dea naţiei; cu alte vorbe: să dea pre-
cumpănire popularizărei ştiinţelor. 

Popularizarea nu-i operă uşoara. 
Jiu mai suntem o naţie împărţită, ci una; 

nu mai suntem mici, am crescut mari; viaţa 
noastră rtavem a o măsura, ca până acum, 
cu criterii dela Budapesta şi Viena, ci cu cri
terii mondiale: Toată situaţia noastră în lume 
trebue judecată din puncte de vedere totdea
una ştiinţifice. 

nau, 
în şcolile lor limba română. 

57- Documente privitoare la ches
tiunea bisericească (Aparţinerea Ba
sarabiei la Mitropolia Moldovei) şi 
Note dela ţedinţele Comisiunii bise
riceşti. 

58, Corespondenţa cu mai multe 
sute de prizonieri ardeleni din Rusia, 
la 1917, în vederea plasării lor în 
Basarabia, pentru motive naţio
nale. 

59- Un mare număr de manusrrise 
de cuprins politic de ale basarabeni-
lor din anul 1917-1918. 

fO. Corespondenţa cu oamenii de 
—3WWS— 

legătură dela Moscva în chestia po
litica basarabeană şi românească. 

61- Primele manifeste tipărite de 
Românii de peste Nistru, în Dec 1917. 

62. Note amănunţite luate în Con
gresul acestora, ţinut Ia 17DeC l 9 l7 
la Tiraspol-

63. Originalul Cuvântării de deschi
dere a acestui Congres, de Şt. 
Bulat. 

64. Cuvântarea Iui Ţoma Jalbă, Ia 
acelaş congres (ms. original). 
. 65- Lista cărţilor româneşti trimise 
în 1918 Românilor de peste Nistru. 

66. Darea de seamă despre Con
gresul dela Tiraspol (manuscris orig.) 

Onlsifor Ghibu 

Nu mai suntem indivizi obligaţi la legi 
făcute de străini; ni le facem singuri; sin
guri ne căutăm drumuri nouă spre obiceiuri 
nouă. Idealele umane sufere acum prefaceri 
esenţiale. Toate idealele noastre trebuesc ju
decate, prefăcute în comparaţie-cu ale popoa
relor colege de viaţă mondială. Fără cunoaşte
rea lor ştiinţifică comparaţia nu poate fi 
exactă. 

Avem să călcăm energic înainte, ca popor, 
ca indivizi: Pentru a corespunde nouei situ
aţii, în care am intrat, ca indivizi şi popor, 
«Astra» are datoria de a cerceta şi din par
te şi condiţiile de viaţă ale neamurilor şi a 
populariza Ardealului toi ce poate contribui 
ca în el să se producă o conştiinţă luminoasă 
despre ce trebue să vdească, pentru ca bine 
să voească. 

Aceasta este noua constelaţiune despre 
care în şedinţele secţiunilor s'au dat mai 
multe probe. 

Mijloacele chibzuite, ce se vor practica 
în viitor, vor dovedi întrucât se va putea 
realiza ceeace teoretic s'a văzut clar. 

Dar lucrări de felul acesta nu se fac 
fără colaborarea naţiei. Dacă încercarea va 
reuşi, ea nu se poate lovi de indiferenţă. In
diferenţa ar inchide iarăşi aripi care s'au 
deschis să sboare. Publicul, naţia ar pexde 
mai mult decât secţiile. Să sperăm că refa
cerea acestora va reface şi entuziasmul lumei. 

G. Bogdan-Duică 
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DISCUŢII LITERARE 
C fi. D R O U H E T 

— VASILE ALECSANDRI ŞI SCRIITORII FRANCEZI. „CULTURA NAŢIONALĂ" LEI 1 0 0 — 

I. 
Publicaţia d-lui profesor de limba 

şi literatura franceză la universita
tea din Bucureşti însemnează o zi 
mare în annalele istoriografiei lite
rare române. Ea este întâia cerce
tare serioasă, impunătoare de lite
ratură comparată asupra unui autor 
român. Faptul că întâia cercetare 
voluminoasă vine atât de târziu nu 
trebue să ne mire pe nimeni; lite
ratura comparată este şi aiurea o 
noutate; şi aiurea literatura compa
rată s'a înfiinţat abia după ce sim
pla expunere a celei naţionale-izo-
late ,a fost oarecum închegată; dar 
noi nici pe aceasta n'am închegat-o 
încă bine şi, deci nu puteam pre
tinde să facem salturi; în aceasta 
avem opere — oarecum — legibile 
despre alte atribute înălţătoare vor
besc numai naivii, care nu ştiu ce 
este o istorie literară mulţumitoare); 
în cea comparată avem numai cer
cetări şi, până acum, nici o înche-
ere, nici o schiţă măcar des
pre întreg. De aceea zicem că opera 
d-lui Ch. Drouhet însemnează o zi 
mare în annalele istoriografiei lite
rare române! 

Cum, însă, noi avem şi cetitori 
care nu se ocupă ca •specialiştii 
cu teoria literară, să mi se îngădue 
o parenteză, în care să spun (după 
maestrul Texte) ce este literatura 
comparată, cu ce se ocupă ea, asu
pra căror chestiuni insistă ea de 
predilecţiune. 

II. 
Joseph Texte (scriind introduce

rea la Louis P. Betz, La litlerafure 
comparie. Essai bibliographique, 
1900) determină „domeniul actual" 
astfel; 

1. Chestiuni teoretice şi probleme 
generale, care sunt baza ştiinţei: 
ideile rassă, naţionalitate, patrie,(ipo
teze); condiţiile desvoltăriii literare 
(climă, instituţii, limbă etc); prin
cipiile generale privitoare la crea-
ţiunea literară. 

2. Literatură populară comparată 
sau folklore. 

3. Literatura modernă comparată 
sau studiul comparativ al monumen
telor „literare" propriu zise. 

, 4. Istoriajliteraturei generale, Welt-
literatur (cum i-a zis Goethe)! A-
dică: expunerea totalului desvoltării 
simultane a tuturor literaturilor. 

După 24 ani dela acea prefaţă 
literatura comparată se află Ia un 

nivel superior constatărilor dela 1900 
ale lui Texte; ea a invadat energic 
în istoriile literare naţionale, fie 
literaturile vechi, fie nouă şi dă 
farmec social-psihologic expuneri
lor care nu se mai pot isolâ. 

Pe Vasile Alexandri îl privesc 
toate cele patru domenii; toate-1 
cuprind; şi toate vor trebui epui-
sate în special, întrucât îl privesc. 

Dl Ch. Drouhet dă, în această 
privinţă, o contribuţie eminentă, cu 
care mă voi ocupa amănunţit. 

III. 
înainte de a vorbi, însă, despre 

conţinutul cărţii d-sale, să-mi dea 
voie a-i observa că titlul ei este 
mai mare decât conţinutul. Titlul 
V. Alerandri şi scriitorii francezi 
însemnează că d. D. s'a ocupat cu 
toţi scriitorii francezi cari l-au în
râurit pe V. Al.; dar nu-i cazul: 
Pe unii i-a uitat. 

G. Bengescu, un intim al lui A-
lexandri, a spus în Convorbiri lite
rare şi a repeţit în Revue des deux 
mondes (1910, Decemvrie) că, din 
tinereţe, influenţele tari asupra lui 
A.au curs din: 1.Robinson Crusoe; 

I 2. B. de Saint-Pierre, ÎLtudes sur la 
nature; 3. Chateaubriand, \4/a/3; 4. 
Lamartine, Jocelyn; 5. Rousseau, 
Confesiions. In Revue etc. G. Ben
gescu spune despre Alexandri: „// 
se plaisait souvent â dire, lorsqu'il 
parlait de sa jeunesse, que ces deux 
ouvrages (Iitudes sur la nature şi 
Atala), ainsi que Ies Confessions et 
Jocelyn avaient eu sur le d&veloppe-
ment de soni talent poetique une 
influence preponderante et decisive". 
(Pagina 642)*). Dl D. de această 
tinereţe se ocupă numai în parte; 
dar, este drept, în partea cea mai 

*) Aceleaşi informaţii G. Bengescu le 
repeţi în Pastels, trad. franceză a paste
lurilor (Bruxelles-Paris) 1902, unde la p. 
HI desvoltă şi situaţia sufletească ce-I 
pregătise pentru influenta lui Rousseau 
etc. „Des ses premieres annees A., nature 
essentiellement reveuse et contemplative, 
ăme sensible, tendre et delicate, parait a-
volr tres vivetnent ressenti l'attrait myste-
rieux qu' exerce sur le Roumain la vue 
des hautes montagnes. des plaines fer-
tiles, des forâts ombreuses, des gras pâ-" 
turages, des plantes et des fleurs odori-
ferantes qui font la beaute et la richesse 
de son pays". (11 d6vore Robinson Cru-
soe\ ...J. J. R... B. de S.-R. Ch...). Aceştia 
„acheveront de l'imprăgner du sentiment 
de la nature"; şi *deson propreaveu, ont 
eu sur le d^veloppement de son g6nie 
poetique une influence decisive et pri-
pondirantey. 

interesantă. Anume: 1. Influenţa 
franceză în poeziile lui Alexafidri 
(Lamartine, Hugo, Gautier). 2. Mo
delele franceze ale teatrului lui A-
lexandri (Picard, Moliere, Regnard, 
Scribe, Desaugiers, Bayard, Theau-
lon, Favart, Gh. Bataille, A. Rolland, 
Sandeau, Hugo, Augier). Multele 
nume proprii arată că d. D. a ur
mărit toată atmosfera largă, în care 
A. a respirat; iar subtitlurile (pe care 
aici nu le reproduc) arată că a ur
mărit-o în toate modificările ce le-a 
avut asupra alcătuirii sufleteşti şi for
mei literare-interne a poetului român. 

Să nu fi bănuit, însă, d. D., că 
A, trebue urmărit din toate începu
turile sale, că Rousseau; B. de Saint-
Pierre vor fi avut, cum A. indică 
însuşi, o înrâurire decisivă? Sau d. 
D. ne reservă şi a doua surpriză? 

Până Ia surpriză şi înainte de a 
vorbi despre cuprinsul cărţii sale — 
de cetit, onorabile cetitor, cu mare 
atenţie! — voiu intercala două vechi 
încercări ale mele, pe care d. D. 
le va verifica şi Ie va desvoltâ cu 
competenţa sa, în această privinţă 
superioară. Este vorba de întăiele 
îndemnuri spre ce totdeauna a fost 
Alexandri, graţie şi lui Rousseau, 
graţie chiar Iui B. de Saint-Pierre, cel 
atât de inferior aceluia. *) 

IV. 
Alexandri şi Rousseau ? 
Curentul influenţei lui Rousseau 

în România este mult mai vechiu 
decât V. Alexandri. Dar influenţa 
lui Rousseau Alexandri nu a sufe
rit-o în ţară, din mişcarea generală 
a ideilor, ci la Paris, cetindu-1 a-
colo, privindu-1, probabil, prin pris
ma parisiană dintre anii 1834—1840, 
sau, poate, chiar neatins de1 aceasta 
— chestia nu se poate decide —, 
deci independent, măsurându-se cu 
el ca talent tânăr şi în creştere, ca 
talent care tresărea instinctiv de 
frumuseţi mai puţin aparente — 
probă: efectul produs asupra Iui de 
versurile lui Gr. Alecsandrescu: Cul
cat p'aste ruine sub care adâncită e 
slava strămoşească, pe care I. Ghica 
i le-a declamat sub castanii din 
Luxembourg cu talent; care cu atât 
mai mult trebuia să tresară sub 
masivitatea frumuseţilor dintr'o o-
peră mare. 

Psihiatrii, de ex. Nobius, bănuesc 
că în epoca scrierii Confesiunilor 
Rousseau nu mai era deplin nor
mal ; şi explică astfel o parte din 
surprinderile ce ni Ie procură fai
moasa carte. Ei contestă chiar părţi 

•) Notiţele mele datează de prin anii 
1900—12; şi nu-s complete. Iar acum alte 
lucrări mă împiedecă de-a le completa 
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biografice, pe care nu le-a putut 
scrie sinceritatea lui Rousseau, ci 
imaginaţiunea lui uneori clătinată: 
Rousseau a fost după ei, mai bun 
decât se descrie în Confesiuni. Dar 
această împrejurare atinge cel mult 
Biografia lui, nu opera de artă care 
a continuat să profite de neslăbita 
lui închipuire şi de puterea de su
gestie a cuvântului său bogat, energic. 

Literaţii nu se îndoesc — nici-
unii — de aceasta. Dar, eu voi cita 
numai pe unul, despre care cred că 
răsună păreri azi curente în toată 
Franţa. Citindu-1 pe F. Maury (Mont-
pellier) obţin o apreciere totală a 
scrierii care 1-a impresionat pe A-
lexandri, deci a direcţiei în care ea 
a trebuit să-1 împingă. 

După aceea voi trece şi la câteva 
consideraţiuni de amănunt. 

Maury scrie*: „Dacă cetitorul 
trebue să fie cu băgare de seamă, 
când vrea să întrebuinţeze Confe
siunile ca izvor biografic şi ca do
cument de istorie literară, el se 
poate lăsă prins, fără şovăire, de 
farmecul povestirii care-i scrisă cu 
artă desăvârşită. In această pove
stire găseşti de toate: feluri de ac
tori, de epoci, de situaţii, de ţări, 
de privelişti; farmecul unor epi
soade obicinuite pe care claritatea 
şi puterea emoţiei le înalţă până la 
cea mai înaltă inspiraţie; origina
litatea unui om, care a ştiut, rând 
pe rând, să-şi ascunză viaţa şi să 
şi-o risipească în cercetări de si
tuaţii, de ideal şi de pace. II ad
mirăm văzând cum singur şi-a for
mat, prin studii îndărătnice, un 
spirit renovator; în sfârşit găsim 
cheea şi scuza paradoxelor sau ne
norocirilor sale, deoarece naraţiu
nea ne descopere un sensitiv a că
rui neputinţă de voinţă nu-şi găsiâ 
potrivă decât în vigoarea concep-
ţiunei. 

„Dar, făcând abstracţie de inte
resul omenesc şi dramatic, opera 
aceasta revelă literaturii un înţeles 
nou şi anume mult mai bine decât 
Noua Heloisă. be poate z;ce că 
Rousseau a cunoscut lumea externă 
înainte de a fi cunoscut pe semenii 
săi şi că de ea s'a ocupat cu o pa
timă în creştere, pe când pe aceştia 
i-a urmărit cu o ură şi cu o neîn
credere care s'a tot adaos până la 
moarte. Astfel el stârneşte interes 
pentru malurile lacului Leman, pen
tru livada din Charmettes, pentru 
poziţiile din Hermitage şi Montmo-

•*) In L. Petit de Julleville, Histoire de 
la Larigue et de ia Littirature franţaise, 
Tome VI, p. 296-297. 

rency, pentru insula Saint-Pierre, 
şi chiar pentru un simplu cireş. 
Zugrăvind feluritele cadre ale exi
stenţei sale şi arătând cât de mult 
simpatia obscură a, obiectelor ex
terne i-a potenţat impresiunile sale 
de bucurie sau de întristare, el a 
revelat unui secol iubitor de tradiţii 
şi de vicleşuguri câtă poezie se 
poate cuprinde în viaţa unui per
sonaj fără nume şi fără aventuri 
eroice. Pretutindeni el a înfăţişat 
această fiinţă omenească care avea 
să umple în curând istoria şi lite
rele cu faptele sale şi cu ideile 
sale; pe de-asupra şi de-a laturea 
sa el desvăluiâ natura, marea des-
preţuită, care avea să fie emanci
pată printr'o revoluţiune literară, 
înainte ca Francezii să se fi eman
cipat printr'o revoluţie politică. 

„De altă parte povestirea aceasta 
plină de descripţiuni care sunt o 
parte din biografie, farmecă prin 
meritele cu totul nouă ale stilului. 
Aici nu mai avem frasa încordată 
şi pătrunzătoare, condensată ener
gic în vederea argumentărei şi si
stematizată pentru lovitură, caracte
ristică pentru Rousseau ca pole
mist ; aici desoperim o dicţiune cere 
cu uşurinţă ia tonurile cele mai 
variate; dicţiunea ne înfăţişează un 
Jean-Jacques necunoscut încă, su-
rizător şi potolit; căruia îi vine tot 
atât de uşor: naraţiunea, anecdota, 
afacerile, satira; care-şi îmbogă
ţeşte limba cu un numeros voca
bular ridicând la demnitate literară 
locuţiunile zilnice şi amestecă în 
sine, fără discordanţă, nobilul şi 
comunul şi chiar şi provincialismul. 
Iată într'adevăr stilul potrivit ge
nului: scriitorul 1-a înzestrat din 
belşug cu mijloacele artei sale pen-
trucă, în viaţa sa, el a avut parte 
de toate vicisitudinile, în rău şi în 
bine, şi i-a fost dat să culeagă, în 
faţa universului, toate impresiunile 
unui contemplator sublim". 

Maury rezumă astfel curentul pro
dus, protejat de Jean-Jacques. Cu 
ajutcrul lui, el s'a fixat şi în cuge
tarea lui V. Alexandri, în care, în 
acelaş timp, ciocăneau tendinţele 
identice ale altor scriitori. 

Iubirea naturei, fireşte, nu i-a pre
dicat-o numai Rousseau; dar acesta 
i-a însoţit-o cu predilecţia pentru 
omul mărunt, vieţuitor în natură, 
departe de rafinarea culturei. Când 
s'a întors din Franţa, Alexandri era 
omul oamenilor mici; era democrat 
cu predilecţiuni revoluţionare; Rous
seau îl prinsese şi din prrtea aceasta. 
Şi cum la noi omul mic eră şi este 
încă ţăranul, s'ar putea zice că spre 

acest ţăran 1-a împins şi literatura, 
şi politica lui Rousseau. 

La capătul cărărei literare Ale
xandri a găsit natura Moldovei şi 
pe ţăranii ei ; la capătul celei po
litice revoluţia dela 1848. 

Dar precis, dovedit exact, nu se 
poate arătă în care rînd, în care 
faptă se manifestă influenta lui 
Rousseau, pe care trebue sâ-l soco
tim, deci, ca un făuritor al genera
lităţii spiritului lui Alexandri, nu ca 
furnisor de teme isolate.*) 

De aceea Alexandri rămâne în 
realitate, când zicea, că Rousseau 
(şi ceilalţi autori citaţi în notă) au 
influenţat desvoltarea talentului său, 
nu opera cutare sau cutare: le dâ-
velopement de son talent 

Relativ la Confesiuni şi Ia Ale
xandri se pot' cită, totuşi, câteva 
teme identice, despre care însă din 
capul locului trebue să afirm că nu 
le pot deriva din Rousseau, deoarece 
ar fi o naivitate să căutăm numai 
decât un izvor literar pentru subiecte 
pe care propria viaţă le-a oferit lui 
Alexandri din belşug. 

I. Lui Maury îi bătu la ochi că 
Rousseau a stăruit să descrie în 
Confesiuni chiar şi un simplu cireş. 
Textul cu cireşul surprinzător este 
acesta :**) 

.„Apres le dîner nous***) fltnes 
une economie: au lieu de prendre 
le cate qui nous restoit du dejeu-
ner, nous le gardâmes pour le goâ-
ter avec de la crime et des gâteaux 
qu'elles avoient apportes: et pour 
tenir notre appetit en haleine, nous 
allămes dans le verger achever notre 
dessert avec des certses, Je montai 
sur l'arbre, et je leur en jetois des 
bouquets dont elles me rendoient Ies 
noyaux a travers Ies branches. Une 
fois mademoiselle Galley, avancani 
son tabtier et reculanl la late, se 
presentoit si bien, et je visai si juste, 
qui je lut fis tomber un bouquet 
dans le sein: et de rire. Je me di' 
sois en moi-mime: Qtte mes levres 
ne sont-elles des cerises! comme je 
Ies leur jetterois ainsl de bon coeur !" 

Foarte târziu Alexandri cântă a-
ceiaşi scenă în hora Cireşile (1882): 

Ici pe culme şi 'li livadă, 
Vezv cireşile s'au copt. 
Grauri negri stau la pradă 
Pe-orice creangă câte opt. 

*) Afirmaţia Iui N. I. Apostolesou rela
tivă la scrisoarea a Ha şi IH-a dîn car
tea V-a a H61oisei (L'influence des ro-
mantiques franţais sur la poisie roumalne, 
Paris, 1909, p. 302, (notă) şi Ia Pasteluri 
este o indicaţiune greşită. 

**) Oeuvres complites, ediţia lui P. R. 
Auguis, Paris, 1824, voi. 17, p. 235. 

***) Rousseau şi două fete. 
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Sai pârleazul, vină. vină, 
Puiculijă cu ochi vii, 
Să te duci cu poala plină 
De goldane vişinii. 
In copaci eu pentru tine 
Ca un graur m'oiu urcă 
Şi ciresile sub mine 
Drept în sîn 1 i-oi aruncă. 
Iar de sus, privind la ele. 
După ce m'oi înturnâ 
Doi cercei de cireşele 
La urechi ţi-oi anina, 
— Iacă vin, dragă bădiţă, 
Dar în schimb ce ţi-oi da eu"? 
— Porii cireşe pe guriţă, 
Altă plată nici că vreu. 

(Mirceşti) 

Dacă am avea naivitatea de a 
admite felul de judecată al lui N. I. 
Apostolescu, am zice pripit: Iată 
izvorul francez al horei româneşti! 
Dar nu! Dela izvorul cetit între 
1835 şi 1839 până la hora din 1882 
este departe, foarte departe. Dar 
nu! Cireşii n'au lipsit niciodată nici 
din satele moldoveneşti, din satul 
lui Alexandri, nici din grădina lui: 
De câte ori nu va fi văzut el scena 
care a zugrăvit-o în Cireşele ?! Şi 
dacă a văzut-o de-atâtea ori, pen
tru ce am crede că el nu a fost în 
stare s'o prindă fără ajutorul lui 
Rousseau? Pentru ce am înjosi un 
mare talent exprimând neîncrederea 
în putinţa Iui de a descoperi lumea 
care-1 înconjoară de-aproape ? 

Cealaltă temă o culegem depe 
întâia pagină a Confesiunilor *): 

„Que la trompette du jugement 
dernier sonne quand elle voudra, je 
viendrai, ce livre ă la main, me pre-
senter devant le souverain juge. Je 
dirai hautement: Voilâ ce que j'ai 
fait, ce que j'ai pensa, ce que je fus". 

Aceasta este idea din Cântecul 
gintei latine, ginta se va ivi în faţa 
lui Dumnezeu şi îi va zice: O 
Doamne 'n lume cât am stat, pe tine 
te-am representat. Dar ea nu-i nici 
a lui Rousseau, nici a lui Alexandri; 
este o ide creştină, pe care, de si
gur, Alexandri a auzit-o mai întâiu 
dela părinţii săi, dela religioasa sa 
mamă, care 1-a învăţat întâiul său 
creştinism. 

Rousseau mai are şi vreo două a-
mănunte care se găsesc la Alexandri. 

Direcţiile identice duc pe scri
itori pe aceleaşi drumuri, le scot în 
cale aceleaşi fenomene şi dacă, fi-
ziologiceşte şi psihologiceşte, ei 
seamănă, atunci este firesc să se
mene chiar şi felul de a le vedea 
şi trată. Atât se poate zice despre 
Alexandri şi Rousseau, mai mult'fl«. 

•) Aceeiaşi ediţie, acelaş volum, p. 3 

Mai mult nu dovedeşte nici ur
mătorul text care ne arată pe Rous
seau, iubind acelaş fenomen pe care 
Alexandri 1-a cântat în Concertul 
în luncă. 

Poesia românească este atât de 
populară, încât nu o mai citez. Ci
tez numai textul Iui Rousseau: 

„Uaurore un matin mp. părut si 
belle, que m'etani habille precipi-
tamment je me hâtai de gagner la 
campgne pour voir lever le soleil 
Je goâtai ce plaisir dans tout son 
charme; c'etoit la semaine a preş la 
Saint-Jean. La t°rre, dans la plus 
grande parure, etoit couverte d'herbes 
et de fleurs, Ies rossignols presque 
ă la fin de leur ramage, sembloient 
se plaire â le renfoncer; tous Ies 
oiseaux, faisant en concert leurs a-
dieux au printemps, chantoient la 
naissance d'un beau jour d'ete, 
d'un de ces beaux jours qu'on ne 
voit plus ă mon âge, et qu'on n'a 
jaimais vus dans le triste sol oii 
j'habite aujourd'hui *) 

Şi totuşi, este sigur — şi se poate 
dovedi cu observaţiuni scrise de 
călători străini—că aceste concerte 
ale României sunt ceva deosebit de 
propriu; că ele au surprins pe toţi 
străinii, care le-au auzit; şi că — 
nu eră deci cu putinţă ca Alexan
dri să nu le simtă farmecul, să nu 
le simtă farmecul, să nu le cânte, 
pe când el de Rousseau nu-şi va 
fi mai adus aminte de loc: Concer
tul in luncă este chiar una din po-
esiile cele mai naţionale ale Iui A-
lexandri! 

Ziceam mai sus că temele iden
tice sunt mai probabile când tem
peramentele sunt asemenătoare. 

Firea lui Rousseau este bine cu
noscută, pe a lui Alecsandri nu a 
studiat-o nimeni. Şi de aceea va 
surprinde poate afirmaţiunea că în
tre cei doi scriitori sunt asemănări 
de simţire, care se pot dovedi. 

Excitabilitatea lui Rousseau este 
un fapt pe care el însuşi şi—1 des
crie în Confesiuni. Fenomenul se 
constată şi Ia Alecsandri în scri
sorile din tinereţe. De-aici viforul 
lui Rousseau, de-aici adâncimea 
simţirii, comentarea ei, uitarea une
ori, sgomotul altă dată. De-aici, în 
amor, pierderea cu desăvârşire în 
obiectul iubirei sale, pe care vreau 
s'o exemplific numai cu două probe, 
cu o mărturisire de proprie obser
vare şi cu un caz concret. El zice 
despre sine: 

„J'ai des passions tres ardents, 

*) Rousseau se afla în Wooton, în 
Staffordshire. 

et tandis qu'elles m'agitent rien 
n'egale mon imnetuosile: je ne con-
nois plus ni management, ni respect, 
ni crainte, ni bienseance; je suiş 
cynique, effronte, violent, intrepide; 
ii n'y a ni honte qui n' arrete, ni 
danger qui m'effraie: hors le seur 
objet qui m'occupe, l'univers, n'est 
plus rien pour moi. Mais tout cela 
ne dure qu'un moment, et le moment 
qui suit me jette dans l'aneantisse-
ment".*) In altă formă, la alt prilej:") 
„Je ne pensois qu'au bourg Saint-
Andiol et ă la charmante vie qui 
m'y attendoit; je ne voyois que ma
dame de Larnage et ses entiurs: 
tout le reste de l'univers n'etoit rien 
pour moi; maman meme ***) etoit 
oubliee". 

Acesta este felul de-a simţi pe 
care Ia Alecsandri îl găsim în Ste
luţa : pe când eram în lume tu sin
gură şi eu; pe când şi pentru poe
tul român tot universul dispăruse, 
pe când în faţa lui rămăsese nu
mai ea, ca şi la Rousseau. 

In general se poate afirma că 
influenţe literare fără temeiul undr 
afinităţi sufleteşti — pe care ele să 
se poată altoi — nu sunt cu pu
tinţă. Ecoul rousseauist din sufletul 
lui Alecsandri dovedi că acesta îi 
seamănă; şi că fondul general îl 
mişca pe poetul român, nu numai 
puterea artei lui, Rousseau. 

Mai am de adaos o singură re-
flexiune. Dacă în convorbirile sale 
cu G. Bengescu Alecsandri a recu
noscut că Confesiunile au fost o 
carte de îndemn pentru tânăra sa 
alcătuire literară; dacă un mic nu
măr de id.ei confirmă afirmaţiunea 
lui dovedindu-ne -că Rousseau a 
determinat domenii de observare, 
din care câteva fragmente au rămas 
şi în opera Iui Alecsandri, în toată 
opera lui Alecsandri; de dorit ar fi ca 
Rousseau să fie cercetat, din punct 
de vedere al lui Alecsandri, în 
toată opera lui. Eu am cercetat 
numai Confesiunile şi Heloisa, din 
care aici n'aş putea aduce, drept 
confirmare, decât prea puţine note 
pe lângă cele expuse mai sus. Deci 
eu las deschisă chestiunea. 

G. BOGDAN-DUICĂ 

*) Aceeaşi ediţie, acelaş volum, p. 58. 

***) Mme deVarens". " 
******Bl********* ********** 

Rififtipii nu *"** ca i>"n*T e fo~ lilllIFlilIdatoririie de flecare 
U I U l U l II zi este şi achitarea în 
mod anticipativ a abonamentului. 
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I A R Ă Ş I A R D E A L 
(Urmare) 

N'am solicitat nici odată nimănui 
acest post, invidiat, pe nedreptul, şi 
într'o şedinţă de consiliu am decla
rat neted pentru a muUămi pe cei 
2—3 intriganţi nemulţămiţi, că sânt 
gata să-1 părăsesc numai decât dacă 
n'aş avea încrederea colegilor. Cum 
această încredere mi s'a votat, am 
rămas. 

Actele păstrate în Arhiva Comisiei 
Fondurilor şi la Direcţiunea Liceului 
.,G Coşbuc" din Năsăud pot dovedi 
oricând că dl Marţian spune iarăşi 
neadevăruri sfruntate când îmi atribue 
vre-un rol în demiterea fostului 
director Ghetie. Ea a fost Cerută de 
cursul pe care l-au luat evenimentele. 
Chestiunea lui a fost rezolvită de 
Consiliul Dirigent, unde a reclamat, 
când eu de mult nu mai eram în 
Năsăud. Din procesele verbale şi 
a rte se poate vedea că mie nici 
n'a ajuns să-mi predea toate lu
crurile Orice alte afirmaţii sânt min
ciuni inventate de cei ce au interes 
să facă aCest lucru. 

Tabla cu „Alapitvânyi fogimnâzium" 
am dat-o jos eu după oconsfătui're a-
vută eu I. Ghetie. când ministerul de 
instrucţie Zkhy ne-a trimis pe la în
ceputul lui Septemvrie 1918 un 
ordin circular ca să împachetăm şi 
să trimitem tot ceeace avem de preţ 
la Budapesta (ceeace n'am executat) 
şi să înlăturăm de pe edificiu tot ce 
ar putea „pţâţa" pe duşmanul „dela 
Ost". Măsura s'a dovedit pripită 
Evenimentele -întârziau. Ghetie a 
plecat din Năsăud, iar răspunderea 
a rămas numai asupra mea.. Cu 
toate că tabla a fost luată noaptea, 
lumea se alarmase şi se alarmaseră 
şi autorităţile. Am fost chemat de 
primpretorele Czirjek şi invitat să 
pun la loc tabla Am refuzat mai 
întâiu pe motivul că am proCedat în 
conformitate cu un ordin mai înalt, 
despre care, spre mirarea mea, el 
nu avea cunoştinţă. Chemat a doua 
oara şi somat să o repun, am răs
puns că n'am luat-o singur, ci de 
acord cu şeful mieu, deci n'am răs
punderea faptului şi nu mă confor
mez. Am pus-o la loc numai după 
a treia somaţie, când primpretorele 
m a ameninţat că mă arestează 
imediat şi raportează „fişpanului" că 
prin luarea tablei am produs ne
linişte în populaţie. 

Reîntorcându-mă Ia liceu anj po
vestit acest fapt celor câţiva Colegi 
care se aflau în sala de şedinţe şi 
n a avut nici unul nici un cuvânt de 
protestare împotriva hotărîrii mele de 

a reaşeza tabla în situaţia în care 
mă găsiam şi în Care oricine ar fi 
făcut la fel Ori trebuia să fiu pus 
la zid ea dl Marţian şi ceilalţi patrioţi 
de după războiu să fie deplin satis
făcuţi? Protestările s'au ivit n u m^~~Marţ ian 

de pe teren, până ce riu m'a dobo-
rît şi pe mine gripa spaniolă, iar 
Sfatul Naţional s'a constituit altfel. 

Acest neadevăr spus cu bună 
ştiinţă arată până la ' evidenţă cât 
temeiu şe poate pune şi pe celelalte 
insinuaţii calomnioase ale d-lui 

mai târziu când putea să se pescu-
ească în tulbure- Când a isbucnit 
re/oluţia peste vre-o câteva săptă
mâni, eu am fost cel ce a dat din 
nou jos tabla, de astă dată defini
tiv, nu Ghetie cum afirmă dl Marţian. 
Ghetie a sosit din Pesta în Năsăud 
numai Cu o zi ori două după aceea. 
A asistat doar Ia declaraţia oopar-
tizanului său Peter Mihâlyi fă-ută de 
odată Cu cea a lui Vaida. 

Dar coadele de topor ale tuturor 
guvernelor ungureşti, dintre care, cum 
arată singur acum, făcea parte şi 
dl Mart'an, stau Ia pândă şi fiindcă 
aveau nevoie să-şi rehabiliteze şeful 
alungat din slujbă de sentimentul 
naţional revoltat al grănicerilor şi să 
se rehabiliteze înşişi au schimbat 
povestea, cu reticenţe intenţionate, 
în chipul dat în vileag acum de 
dl Marţian cel de bună credinţă şi 
„binevoitor" pentru mine- Le trebuia 
să arate că fostul director, care 
pentru atitudinea sa maghiarofilă, (cel 
puţin la aparenţă) ajunsese odios şi 
în conflict Cu Fondurile şi cu lumea 
din Năsăud şi împrejurime, să fie în
făţişat ca mai bun Român decât 
urmaşul pe care i-1 aleseseră atunci 
grănicerii. 

Infamia a fost plasată cu îndemâ
nare, mai ales în timpul când, trimis 
de Consiliul Dirigent ca Comisar 
ministerial în. Cluj Iipsiam din Năsăud, 
nu ştiam ee se petrece şi vorbeşte 
în dosul mieu şi nu mă puteam apăra. 

Dl Marţian afirmă că i-am tras la 
îndoială şi meltele pe care le-a 
avut în acţiunea pentru restabi
lirea ordinei publice (lucru inexact!) 
şi mai are tupeul să spună că în 
această acţiune «a fost sprijinit de 
toţi oamenii de bine din localitate, 
cu excepţia d-lui D". (p. 23). In 
adevăr, ca să afirme aşa ceva, 
trebue să sufere de o amnesie feroce 
şi patologică, dublată de o feno
menală lipsă de conştiinţă. Doar 
toată lumea ştie — sânt sute de 
martori şi acte — că tocmai eu am 
fost «secretarul" d-lui Marţian tot 
timpul cât a lucrat, deci mâna dre
aptă a lui, şi, temperându-1, l-am 
împiedecat adeseori să ia dispoziţii 
nesocotite când, obosit şi enervat, 
bolnav chiar, d-sa începuse să nu-şi 
mai dea seama de ce face. Şi am 
rămas Ia post şi după plecarea d-sale 

Nu Cuprinde mai puţin neadevăr 
nici afirmaţia că, .în vreme ce to 
bărbaţii jurau în biserică credinţi 
neamului românesc", eu «am pre
ferit (sic) să demonstrez plimbându-
mă sigur în piaţă" (p. 23). 

In adevăr cu două zile mai nainte 
primisem o telegramă dela noul mi
nistru de instrucţie revoluţionar un
guresc Lovâszy, în care, ra să 
câştige lumea românească, anunţa 
că a revenit asupra măsurilor de 
sistare a ajutorului de stat dat pro
fesorilor din Năsăud şi cerea să-i 
trimitem numai decât statele perso
nale pe întregul an, «*a să le ordo
nanţeze. Cum lucrurile se precipitau 
şi Fondurile n'aveau bani, ci trăiau 
din împrumuturi, am gândit şi ne-am 
înţeles că e bine să păcălim şi noi 
odată pe cei dela guvern care-şi bă
tuseră joc de noi aproape un an. 
Ajutat de alţi doi colegi şi de se
cretarul Fondurilor, am lucrat deci 
toată ziua aCeea la state. Noaptea 
am lucrat până târziu singur, iar 
dimineaţa am mers, chiar fără a 
mânca, la liceu pentru ca să aranjez 
şi expediez actele cu poşta înainte 
de ora 10 Când am terminat, am 
plecat acasă ca să iau dejunul. 
Traversând piaţa în drumul spre 
casă — şi n'aveam aeroplan să 
zbor — am întâlnit convoiul, care 
dela Primărie mersese la biserică, 
unde făcuse jurământul, şi acum 
ieşia de acolo- Doi colegi, care erau 
în fruntea convoiului, văzându-mă 
mergând spre casă, mi-au eşit în 
cale şi m'au întrebat „eroic" unde 
am fost şi unde mă duc de am 
lipsit dela jurământ. Le-am răspuns 
că merg acasă ca să dejunez, — că 
am fost până acum la datorie, că 
n'am un „alter ego" ca să-1 trimit să 
asiste în locul mieu în altă parte, şi 
mi-am continuat drumul indignat de 
atitudinea lor provocatoare. Pot să 
mă mândresc că multămită absenţei 
mele neintenţionate dela acel jurământ, 
care fusese, o manifestaţie spontană — 
menită numai să producă diversiune în 
ţăranii care fierbeau şi la care n'au 
luat parte mai mult de 60—80 inşi, 
— de Care n'am avut ştire mai 
nainte, pentru lipsa dela care sânt 
terfelit acum de dl Marţian, am putut 
smulge dela guvernul unguresc leafa 
profesorilor pe un an, iar aceştia. 
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între ei şi cei doi viteji colegi ai 
miei, au a^ut cu ce să trăească tot 
timpul până ce Consiliul Dirigent s'a 
putut aranja ca să-i poată plăti. 

Banii au fost ordonanţaţi telegrafic 
şi, imediat după sosirea ordonanţării, 
am rupt orice contact cu autorităţile 
şColare ungureşti. Acest lucru nu s'a 
putut face d. p. la Blaj unde s'a 
scăpat momentul oportun. 

Totul se poate controla cu oameni 
şi acte până la scena pe care am 
povestit-o. 

N'am înţeles nici atunci şi nu în
ţeleg nici acum atitudinea rău — 
voitoare a celor doi colegi faţă de 
mine în cele dintâiu zile ale revo
luţiei. Mai ales că mi-au fost şi-mi 
sânt încă afirmativ „prieteni" cărora 
nu le-am făcut decât cel mult bine-
Acum am prilejul să constate că o 
vorbă rea spusă cu uşurinţă în mo
mente prielnice poate să fie primej
dioasă, să prindă rădăcini adânci, să 
crească şi să dea roade neaşteptate. 
Pe o simplii întâmplare, un fapt 
divers fără nici-o importanţă se poate 
clădi, prin intrigă şi Cu răutate, dis
trugerea morală a unui om, dacă 
împrejurările îi sânt contrare şi nu-i 
dau posibilitatea să se apere. Cei 
doi «prieteni" pot să se felicite de 
succesul pe care l-au avut servindu-i 
d-lui Marţian motive de bârfeală. Să 
nu uite însă că, ceeace mi s'a în
tâmplat mie pe urma nesocotinţei 
lor, li se poate întâmpla şi lor la un 
moment dat. 

Am scris aceste memorii, ea să le 
zic aşa, silit şi am povestit cele 
cuprinse în ele aşa cum s'au petre
cut, pentru că, departe de fi ruşi
noase pentru mine, dimpotrivă, îmi 
fac cinste prin atitudinea cumpănită 
şi Calmă pe care am avut-o, precum 
şi prin munca pe care am depus-o 
în vremurile grele prin care am 
trecut; desonorează cel mult pe 
acei puţini invidioşi care, voind să 
împiedece cu tot prelul şi cu mijloa
cele Cele mai urâte pe un tânăr 
muncitor în ascensiunea inevitabilă 
pe care i-o motiva activitatea sa 
onestă, le-au iscodit şi plasat cu o 
râvnă vrednică de un lucru mai bun. 

Le-am scris în legitimă apărare, 
cum am scris şi cele din articolul 
trecut. Şi nu găsesc de loc, cum nu 
poate găsi nici un om cu mintea în
treagă, că a te apăra cu indignare 
şi energie împotriva unor ofense şi 
infamii neprovocate cu nimic în
seamnă „lipsă de orizont, de cultură, 
de bun simţ şi educaţie", şi, dim
potrivă, a plagia, a falsifica, a în-
sinua, a calomnia, a inventa şi a 
reproduce josnice infamii, a spune 

neadevăruri Cu bună ştiinţă ar i o 
onoare pentru un fost militar Ca 
dl Marţian. 

N'am să-1 urmez pe dl Marţian pe 
calea personalităţilor. N'am fost, nici 
nu sânt „depozitarul rufelor mur
dare" ale d-lui Marţian. Nici n'o să 
mă desonorez şi să-mi murdăresc 
manile colecţionându-i-le şi spălându-
le. Dacă am spus cât am spus, am 
spus silit şi, cum am zis, în legitimă 
apărare. N'am spus că voiu des
coperi nici un „secret" împotriva Iui. 
Nici nu am nevoie să desvălesr 
nimic. Dl Marţian şi-a rupt singur 
masca şi de subt ea apare figura 
urîtă a semidoctului pe cât de igno
rant, pe atât de închipuit şi avid de 
glorie, îngâmfat şi pretenţios, care 
plagiază, compilează, falsifică, per
verteşte cu îndrăzneală şi fără ruşine, 
iscodind neadevăruri şi Calomniind, 
pentru ce ? pentru a-şi face prin 
astfel de mijloace ruşinoase loc şi 
nume şi. . . pentru că ţi-ai permis 
să nu-1 lauzi odată când ţi-o cerea 
Josnicia şi-a arătat-o omul singur. 
Când, cum şi unde încă ? Nu mai 
interesează. 

Deşi cu îngrijorare pentru viitor, 
mă mângâiu numai că acest caz al 
d-lui Marţian nu e un caz izolat. 
Cazurile de acest fel sânt o apariţie 
morbidă a situaţiei morale de după 
războiu: valorile s'au răsturnat, cri
teriul de judecare al acestora s'a 
schimbat şi toate nulităţile şi ticăloa
sele coade de topor ale tuturor guverne
lor ungureşti de odinioară îşi ridică 
capul, cerând să stăpânească ca şi în 
trecut turma docilă a celor mulţi şi 
proşti care rabdă şi tac când aceşti 
păcătoşi îşi fac loc cu coatele, izbind 
în cei buni şi cinstiţi pentru a-i în
lătura dela locul care li se cuvine. 

Nu mai am nici un cuvânt 
pentru dl Marţian, plagiator şi Ca
lomniator dovedit. Orice ar mai 
scrie ori spune împotriva mea, pentru 
el voiu rămânea surd şi mut. „Cânii 
latră, caravana trece". 

Dar am un cuvânt şi o Constatare 
pentru colegi. Nu s'a gândit nici
odată colegul S. Puşcariu ce rău imi 
face îndemnândumă să cercetez in
fluenţa ungurească asupra limbii ro
mâneşti şi intervenind să se pună 
pentru această chestiune un premiu 
la Academia Română. „Povoiul" de 
etimologii ungureşti, atât de apreciate 
de d-sa, pe care le-am dat pe urma 
acestui îndemn, 1-a exasperat pe 
marele pontif al filologiei româneşti, 
tracologul Marţian. Şi iată unde am 
ajuns! 

Nu s'a gândit nici dl Ministru Al. 
Lapedatu, colegul nostru dela istorie, 

câte neplăceri era să-mi pricinuească 
când mi-a cerut cu insistentă să-i 
redactez şi să-i dau pentru Anuarul 
Institutului de istorie naţională din 
Cluj articolul atât de detestat de dl 
Marfian, pe Care 1-a auzit ca simplă 
comunicare improvizată şi care i-a 
plăcut de atât de mult. Dar ce să 
faci ? Vorba ceea: „Nu-i nimeni 
profet în ţara sa"! Se vede că nici 
eu în Năsăud şi pentru o seamă de 
Nâsăudeni. 

Cluj, 27 Aprilie 1925. 
P. S. în discuţia cu dl Marţian, ajunsă 

„personală", nu din vina mea care nu 
fac polemică decât când sânt atacat, ci 
din vina celui ce în lipsă de argumente 
ştiinţifice, vrea să convingă prin „Insinu
aţii" şi „bârfeli" „patriotice", se amestecă 
acum (ca oaspe nepoftit şi, cum ne 
spune, numai de dragul adevărului) şi 
„atotcompetentul coleg" dela Iaşi, dl I. 
Bărbulescu (Arhiva, XXXII, No 2, pp. 
120—125). 

Cu vorba „competenţă" nu e bine să 
ne jucăm, căci e cu două ascuţişuri. Şi 
cel ce a pus-o în discuţiune e tocmai dl 
Marţian, care 0 are mai puţin dintre noi. 
Cât priveşte pe dl Bărbulescu, nu-mi 
trece prin gând, nici nu mi-a trecut vreo
dată tă-i trag la îndoeală competenţa de 
slavist. N'am căderea s'o fac şi nu mă 
amestec unde nu mă pricep. Văd că a 
creat o şcoală şi aceasta e un mare 
merit pentru un profesor. Dar îngustimea 
cunoştinţelor d-sale de latineşte a fost 
fixată definitiv de dl V. Bogrea în Daco-
romanla, II, 672, nota 2, iar filologie un
gurească n'are de unde să ştie. Pentru 
puţin temeinicile cunoştinţe din istoria 
limbii române ale d-lui B., "care poate să 
rezoalve „metodic" toate problemele cele 
mai grele din istoria sunetelor româneşti 
din corespondenţa actuală a unei «sluj-
nici» (cf. Arhiva, XXXII, No 1, pp. 1-27), 
pentru lipsa de obiectivitate şi mai ales 
pentru proverbiala d-sale confuzie şi ne
claritate ne dă probe imediate în însuşi 
articolul în chestiune. 

Toată lumea ştie ca / intervocallc latin 
a dat româneşte r : salem > sare etc. 
Numai dl B. spune că uneori a dat /, d. 
p. în sulă < subtila şi în cărtulariu. 
Numai cât sulă nu s'a născut direct din 
lat. subula, cum afirmă dl B., ci din forma 
subla, atestată în CIL. IV, 1712, căci „l'a 
atone etait tombe dans Ies proparoxitons 
lorsqu'il se trouvait entre c, g, t. p, b et 
l" (O. Densuşianu, H. I. r., I, 86). Apoi 
pentru dl B. nu există cronologie în des-
voltarea sunetelor. Se ştie doar despre 
cărtulariu că nu ne-a rămas din vreo 
formă latină vulgară, ci ne-a venit din 
gr.-med. xapToyvdpios când / intervocallc nu 
mai trecea în r (cf. Tîktin, 302). Forma 
cărturar e născută prin asimilare ulterior. 
Cu astfel de probe vrea dl B. să dove
dească că Ardalos-\x\ d-lui Marţian ar fi 
dat tocmai . . . Ardeal şi că deci ches
tiunea rămâne. . . „deschisă* ? Şi a a-
firmâ năzbâtii necontrolate înseamnă 
.competenţă", d-le B.? 

N'am zis nicăieri că ly ung. nu dă şi 
i în româneşte şi că ung. Erdily n'ar fi 
putut da Ardeiu. Dimpotrivă am arătat în 
An. inst. de Ist. niţ., Cluj, II, 249 că şi 
avem un Ardeiu din erdily, „loc cu iz
voare, pi. Tazlăul-de-sud., jud. Bacău". 
Şi atunci la ce bun «poliloghia» d-lui B. 
despre „cuvintele române de origine ma-
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ghiară cu fenomenul „(y > î" ? Ca sâ 
bată apa în piuă pe două pagini, să-şi 
pună în cârca altuia „metoda unilaterală 
şi superficială" de cercetare şi lucrare şi 
să ne facă să credem că e „competent" 
acoto unde nu e ? Dar numele Transilva
niei e Ardeal pentrucâ, cum am arătat 
în An. irist. de ist. naţ, Cluj. II, 236, 
această formă a trebuit să ne vie curând, 
din forma mai veche Ecde-el, nu din 
Erdely. Dl B., înainte de a se amestecă 
in discufie, făcea mai bine dacă cetiâ şi 
cel dintâiu articol al mieu, care i-a fost 
trimis cu un an mai nainte şi n'a găsit 
în el nimic de criticat până la primirea 
însinuaţiilor „patriotice" ale d-lui Marţian, 

încolo discu]iunea e oţioasă. Exemplele 
cu /î date din elemente slavone şi ungu
reşti, fiind mai târzii, nu dovedesc nimic 
pentru elementele considerate latine ori 
preromane. 

Greşala de tipar privitoare la a iniţial 
netrecut în ă am observat-o şi rectificat-o 
singur înainte de Jlrhiva d-lui B. (cf. 
nota de pe p. 357). Am rectificat o, cât îmi 
aduc aminte, şi în exemplarul din „Soc. 
de mâine" No 4—5 trimis d-lui B. tocmai 
ca în nota de pe p. 357 (formele numai 
cu a iniţial Ardăr, Ardăr, Arder, Arder, 
Ardzer, citate în Arhiva p. 122 după ar
ticolul mieu, dovedesc acest lucru) şi las 
la aprecierea altora să jtidece procedura 
„cinstită", „obiectivă« şi „colegială" a 
d-lui B. de a întoarce împotriva adversa
rului arma pe care i-o ofere singur din 
prea multă conştienţiozitate. 

De încheiere am o rugăminte şi o în
trebare, pentru care, vorba d-lui B., „îl 
rog să nu se supere". Rog pe dl Bărbu-
lescu să mi explice prin ce transformări 
necunoscute până acum s'ar îi putut naşte 
din lat. vulg. ardeus şi din Ardea ale lui 
Pic românescul Ardeal şi-1 întreb dacă 
d-sa ar rămânea impasibil ori n'ar discuta 
„personal" când, în Ioc să fie combătut 
cu argumente ştiinţifice, ar fi bănuit, 
sâ zicem, de „germanofilism" şi „lipsă 
de patriotism"? în sfârşit a plagia şi a 
falsifică, a face diletantism prost şi o-
braznic înseamnă „ştiinţă", „cinste" şi 
„competenţă" pentru Arhiva care şi-a 
fixat ca ţintă şi „o însânătoşare morală"? 

Dar . . . „cine aseamănă, se adună". 
Cluj, 20 Maiu 1925. 

N. Drâganu 
Errata. Se va ceti: p. 339, col I, r. 11 

„Ardeal"; col. II, r. 11 falsifica, r. 54 ru
şinii; col. III, r. 33 Acestea; p. 340, col. 
II, r. 40 fileariu?; p. 357, col. I, r. 47 
scurt"; col. II, r. 41 Repertorium; col. III, 
r. 3 şi 30 Gooss, r. 18 şi-a scris Gooss, 
r, 34 rnoglich; p. 358, r. 25—6 pe care... 
dl.. . îndrepteze; p. 383, r. 15 directoratul; 
în mai multe locuri Ghetie în loc de 
Gheţie, cum se rosteşte acest nume. 

(Sfârşit). 
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A U R U L M U N Ţ 
Istoria exploatării aurului din ro-

cele eruptive ale munţilor noştri, 
anticipă cu mult data istorică a for
malii neamului românesc. Fără ca 
se ne pierdem în lumea ireală a 
miturilor, intrezerim ca localizare 
în legenda Argonauţilor ţesută în 
jurul eroului Iason — un început 
de dibuire al lumei antice în cău
tarea regiunilor aurifere. Date isto
rice precise asupra exploatării au
rului în regiunile noastre ni-sau 
păstrat în comentariile lui Herodot 
(480 a. Cr.), descriind comerciul 
intensiv de aur, pe care'l făceau 
vechii Fenicieni în toată Europa. 
Nu odată aceştia în deplasările lor 
din peninsula Calchidiche peste 
Rhodope şi Balcani ajungând în re
giunea Dunării, străbat prin valea 
Oltului şi a Jiului în Dacia locuită 
de Agăthyrşi, făcând cu ei negoţ 
de aur. Urmele şi hrisoavele acestei 
epoce sau păstrat în o serie de 
brâţare şi monede (tetradrachmele 
lui Alexandru cel mare din Thassos) 
găsite în Valea Jiului la Petroşani 
şi la Ghelinţa în Săcuime. O ex
ploatare sistematică a aurului în 
munţii noştri, după ocuparea Daciei 
(107. d. Cr.) a fost organizată de 
spiritul practic al dominaţiunii ro
mane. Pentru o administrare cât 
mai intensivă şi mai bună a ex
ploatării aurifere, romanii instituiră 
un fel de inspectorat la Zlatna (Am-
pelum): „procurator Aurarium" şi 
un subinspectorat: „subprocurator", 
la Baia de Cris. (105 -265 a. Cr.) 
După datele istorice cantitatea de 
aur exploatată atinge cifra fantastică 
de 10.000 magi. Metalul, romanii, 
probabil că-1 prelucrau în monetăria 
dela Mitroviţa (Sirmium). , 

In anul 1887 sau găsit în pasul 
Crasnei din Treiscaune 15 tablete 
de aur — de forma cerii spaniole, 
având în două colţuri — împrimate 
efigiile împăraţilor Valentinianus, 
Valens şi Gratianus D. N. (dominii 
noştri), iar la mijloc inscripţia 
„Lucianus Obr(yzumi) i sig (navit) 
şi semnul lui Chrysmon. Analiza 
chimică a acestor tablete dovedea 
un conţinut de 98% aur- Urmele 
acestei epoce din istoricul exploa
tării regiunilor noastre aurifere, sau 
păstrat până astăzi în conul vulca
nic „Cetatea" de lângă Roşia, ciu
ruit de un labirint de galerii, din 
interiorul cărora s'a exploatat meta
lul nobil. Ca metodă technică de 
exploatare, romanii, spărgeau rocele 
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cu filoanele aurifere, prin încălzire 
şi stropire cu apă decrepitându-le. 
Înaintau apoi în galerii scobite cu 
ajutorul unor dălţi „arrugia" lumi
nând interiorul galeriilor cu opaiţe. 
Blocurile cu incrustaţii sau impreg
naţii de aur, le incărcau în saci şi 
cu ajutorul sclavilor le transportau 
la mori (şteampuri-concasoare), unde 
roca odată pulverizată, era antre
nată cu un curent de apă, sepa-
rându-se aurul prin aluvionare. Astfel 
de istoricul exploatării aurului mun
ţilor noştri sâ leagă direct originea 
neamului românesc. 

Munţii Apuseni au Josţ.. întrecut 
"şi sunt. şi astăzi punctul de gra"̂  
vitaţie în exploatările auriferei 

Formaţi din o înşiruire friănTe'îor 
nară de domuri vulcanice — în 
timpul epocei terţiare în plină acti
vitate — pe lângă varietatea de 
roce eruptive (dacite, andesite, rio-
lite) ascund în măruntaiele lor me
talul nobil. 

Unind punctele principale perife
rice ale regiunii aurifere — Baia 
Arieşului, Zlatna, Săcărâmb şi Ca
rasul — obţinem un trapez neregulat, 
cunoscut sub numirea foarte ade
cuată de „trapezul aurifer", încad
rând a suprafaţă de 800 rvtn2. Aurul 
acestei regiuni obvine în s'tare na
tivă şi sub formă de combinaţiunii. 
Ca aur nativ să întâlneşte sub formă 
filoniană, urmărind crivasele ce 
străpung massa rncelor, insoţit de 
regulă de o serie de minerale ca: 
Cuart (Şi 02), Caleită (C03 Ca), 
Fluorinâ (Ca F2) si Rodochrositâ 
(C03 Mn), formând partea sterilă a 
filonului, numită „gangă." Rocele 
cele mai bogate în filoane aurifere 
sunt riolitele, considerate de mulji 
geologi ca rocele matre ale aurului, 
erupţiunea lor provocând direct for
marea filoanelor. In aceste filoane 
aurul de celea mai multeori este 
insoţit de sulfuri metalice de fer, 
cupru, zinc şi plumb (Pirite, Cai-
copirită, Blendă, Galena), fapt care 
lămureşte încâtva condiţiile de ge
neză ale aurului în natură. Ca şi 
restul metalelor, aurul este adus în 
soluţiuni acide de Şi 02, sub forma 
de Clorură (Au Clş) de apele calde 
ce însoţesc în majoritatea cazurilor 
erupţiunile vulcanice (fenomene hidr 
rotermale). Dată fiind puterea mare 
de disolvare a acestor ape, mărită 
şi de presiunea la care sunt supuse 
în scoarţa globului, gradul lor de 
mineralizare este foarte pronunţat. 



SOCIETATEA DE MÂINE 

Sulfurile metalice din conţinutul lor 
. în special sulfura de Fer (Pirita Fe 

S2) provoacă precipitarea aurului, 
sub formă so idă elementară de aur 
nativ, comportându-se ca un cata
lizator natural. La întretăierea mai 
multor filoane în massa rocei, să 
produc concentraţii cu separări în 
blocuri massive de aur, numite: 
«pepite". 

Un;le dintre aceste pepite devin 
celebrag.pentru greutatea lor remar
cabilă. Astfel în anul 1891 în minele 
dela Brad-Valea Musari din Hune
doara sa găsit o pepită de 58 kg, 
iar în 1905 la Gura-Barza în aceiaşi 
regiune, o altă pepită de 30 kg. 
Cea mat mare pepită din lume a 
fost aflată în câmpurile aurifere ale 
Indiei cu o greutate de 1350 kg. 
Cât de rar obvine aurul în astfel 
de blocuri, atât de des să întâlneşte 
în aşa numitele „dendrite" depu
neri de aur de o frurnuseţă remar
cabilă, realizând o galerie întreagă 
de bizarerii, cu imitaţii de Licheni, 
Briofite, frunze şi ţesături Jn fir. In 
natură aurul mai obvine şi ca mi
nereu de impregnaţii, dispersându-se 

^_4n_massa rocelor în fluturaşi fini, 
}~~~Rocele impregnate cu fluturaşi de 

\J aur, supuse desagregării sunt spă
late de apejejde şirojre şi rulate în 
râuri, unde elîberează fluturaşii de 
aur, îmbogăţind nisipul râurilor în 
metal nobil, (Arieş, Lffi, "Pianul ro
mân) formând în natură, „aurul de 

, aluviuni"/ sau nisipurile aurifere 
/ (Uralî- Transval- California). Aurul 

recoltat din aluviuni " este cel mai 
curat (98% j \u ) , suferind o separa
re şi rafinare mecanică naturală, 
de restul componentelor minerale, 
în asociaţia cărora impregna roca 
sau fizurile rocei. In trecut partea 
cea mai mare a aurului să recolta 
din nisipurile aurifere-aproape 87% 
din producţia totală. — 

Astăzi abia 25% să mai estrage 
din zăcământ secundar prin aluvio
nare cu „şaitrocul" sau cu metoda 
hidraulică, resful de 75%, din ză
cământ primar filonian, prin amal-

V gamizare sau în" mod electrolitic 
prin cianare. 
> După conţinutul în impurităţi de 
Cupru sau Argint: aurul elementar 
obvine în nuanţări galben-roşcate 
sau galben-alburii. Pentru compor
tarea sa chimică-inatacabil de acizi-

' oxigen şi sulf sa numit regele me
talelor, solubil numai In amestecul 
de 1:3, acid azotic cu acid clor-
hidric-numit apă regală. 

Mult timp sa crezut că aurul nu 
formează nici un compus chimic, 
obvenind în majoritatea cazurilor în 

stare nativă. In anul 1782 — în
tâmplător să întâlnesc în regiunea 
localităţii Săcărâmb din jud. Hunie-
doară — de un păstor — bucăţi mi
nerale sure-plumburii. La început 
neglijate de oamenii de ştiinţă ai 
vremii, sa încercat totuş o analiză 
a lorpirognosticâ, obţinându-se spre 
uimirea cercetătorului — ca rezidiu 
de încălzire, aur metalic. Au obser
vat în acelaşi timp eliberarea prin 
sublimare a unui element, nou ne
cunoscut încă înregistrat imediat 
sub numirea de Tellurium dela lati
nescul Tellus — numirea pămân
tului. Noul element — studiat dea-
proape e grupat la familia oxigenu
lui — alături de sulf şi Seleniu — 
dovedindu-se a fi singurul element 
chimic, ce obvine în combinaţiuni 
naturale cu Aurul. Astfel sunt des
coperite o serie de minerale noi — 
pentru primadată în rocele munţi
lor noştri şi astăzi o mare parte a 
stocului de aur din ţara noastră îl 
subministrează aceste telururi. Po
reclite cu numiri cu referinţe locale 
ca Sylvanita [Au Ag Te4 cu 27% 
Aur şi 11% Argint, Nagyagita [Au2 
Pb,0 Sb2 Te6 S15 cu 6% Aur], 
Krennerita [(Au Ag) Te2 cu 34% 
Aur şi 6% ArgintJ, după numirea 
Transilvaniei, a localităţi Săcărâmb 
(Nagyâg) respectiv a mineraloqului 
savant Krenner. Aceste minerale se 
întâlnesc în munţii apuseni la Să
cărâmb şi Baia Arieşului. La Boteş 
sa descoperit o telururâ de Argint, 
numită [după savantul chimist rus 
Hess,] Hessit [Ag2 Te cu 63% 
Argint şi 37% TeilurJ. Aurul cel 
mai curat de 23 căraţi — 95% să 
estrage din minele dela Baia din 
faţă. Adagiul „caiat ca aurul" — 
nu corespunde unui realităţi, căci 
în natură aur pur nu există, ci aur 
cu un conţinut mai mare sau mai 
mic de cupru, argint, fier. Când 
conţinutul în argint atinge 20%, 
aurul prezintă nuanţări palide-alburii, 
constituind metalul anticilor Lydieni, 
numit „Electrum". 

Cât priveşte metoda de exploa
tare practizată astăzi în munţii Apu
seni sa emancipat, foarte puţin din 
stadiul primitiv al metodelor utili
zate de romani. Atât moţul ca par
ticular cât şi intreprinderile statului 
utilizează pentru sdrobirea şi pul
verizarea rocei impregnată cu aur, 
concasoare de lemn, cunoscute în 
limbajul locului, sub numirea tradi
ţională de „steampuri." înşiruite în 
alvia unui pârău sau râuleţ, antre
nate ca şi burduful bulgăresc cu 
un mosor de apă, prin sgomotul 
lor asurzitor, impresionează escur-

sionistul dela distanţă. Pisăloagele 
şteampurilor, grupate în serii de 
câte trei, — cu vârf de cuarţ sau 
stil de oţel, — isbesc alternativ 
blocurile de rocă, pulverizându-le. 
Astfel să eliberează fluturaşii de 
aur, cari să separă de pulberea 
rocei prin aluvionare cu un curent 
de apă, antrenaţi pe o cuvertă de 
lână, de unde sunt prinşi — prin 
amalgamizare. Din amalgam aurul 
să extrage prin încălzire, mercurul 
volatilizându-se ia 360°. Cu această 
metodă se extrage abia 25% aur, 
din conţinutul rocei, restul de 75% 
să pierde pe gârlă, îmbogăţind ni
sipul râurilor din regiunea auriferă. 

O instalaţie modernă de steam
puri după sistemul Californian — 
utilizând ca forţă* motrice curentul 
electric, sunt instalaţiile fostei so
cietăţii 12 Apostoli .—• astăzi soc. 
„Mica", — dela Gura-Barza din 
valea Grisului alb. In aceste steam
puri 190 sâgeţi-pisăloage, isbesc cu 
90 loviri pe minutâ, roca cu con
ţinut de aur, pulverizând anual a-
proape 160,000 tone. Sgomotul 
produs de aceste instalaţii, ia pro
porţiile unui baraj infernal, reper
cutat la distanţă de rezonanţa văilor 
din această regiune de racordaj a 
munţilor Apuseni cu munţii Zaran-
dului. 

Producţia acestor instalaţii atinge 
cantumul de 1300 kg anuai, cu un 
conţinut de 60-—70% aur. După 
datele statistice ale anilor 1908, 
1915 şi 1920 producţia de aur şi 
argint al regiunii de sub câpitanatul 
minier al Zlatnei să repartizează astfel: 

în 1908 produce: 
1. intreprinderile statului: aur = 

118 kg; argint = 1958 kg. 
2. întreprinderile particulare: aur 

= 2021 kg: argint = 432 kg. 
în 1915 

1. intreprinderile statului: aur = 
118 kg; argint = 215 kg. 

2. intreprinderile particulare: aur 
= 1193 kg; argint = 643 kg. 

în 1920 după statistica minist. de 
Industrie şi Come/ţ: producţia de 
aur şi argint se repartizează astfel: 

aur = 548 kg; argint = 392 kg. 
la care insumând şi producţia re
giunii Baia Mare cu 

aur = 153 Ug; şi argint = 
1743 kg, întreagă producţia anului 
1920 face: 

aur = 701 kg; argint = 2135 
kg. in comparaţie cu 3132 kg. aur 
şi 7732 kg. aurgint — producţia 
totală din timp de pace a intregei 
Transilvanii. — 

Minusul de producţie realizat de 
exploatările de după război — să 
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datoreşte stării de anemiare creată 
de efectele războiului la toate între
prinderile parliculare sau publice 
— lipsa de muncitori, scumpirea 
lucrului şi a condiţiilor de trai, şi 
nicidecum unei reduceri a stocului 
natural de metal din creeni munţi-

' lor. La anomalia de mai sus, să 
ataşazâ şi contrabanda nesăbuită a 

' „gozarilor" (hoţi de mine) şi a târ-
ţ goveţilor străini, sustragând după 
'informaţiile noastre 8 kg. aur — 
i săptămânal —,_p.e_ piaţa Abrudului 
1— din producţia înregistratăo-
ficial. — 

O a două regiune bogată în aur, 
din ţara noastră — este regiunea 
eruptivă, formând massivul Vihorlat-
Gutin din Maramureş — Sâtroar în 
nordul Transilvaniei. Cantităţi e-
norme de metal au exploatat regii 
ungari în această regiune, începând 
încă din veacul al XilI-lea. In anul 
1308 pe timpul domniei lui Carol 
Robert, apare un edict, dat de a-
cesta, prin care să dispune, ca ve
nitul minelor de Argint dela Rodna 
veche, să se trimită reginei la Baia 
Mare, servindu-i ca bani de chel
tuială pentru toaletă. Regina şi dom
niţele petreceau vara la Baia Mare, 
în timpul liber cuiegând fiuturaşii 
de aur din nisipul râurilor din îm
prejurime, păstrându-şi mult timp 
numirea de „rivuh dominarum" — 
râurite domniţelor. In decursul vea
curilor următoare (la 1446) minele 
acestei, regiuni, devin proprietatea 
lui Ion Huniade, arândate ulterior 
de fiul său Matei Corvinul, supuse 
apoi ia o serie întreagă de invaziuni 
din partea principilor ardeleni, a 
turcilor şi mai ales a tătarilor. In 
apropierea localităţi Capnic, un bloc 
de piatră eternizează data ultimei 
invaziuni a tătarilor având inscripţia 
„hic fucrint tartari 1717", anul in 
care Rodna cu o populaţia de a-
proape 40,000 locuitori a fost dis
trusă complet. Era regiunea bogată 
care antrena toate năvălirile cu ten
dinţe de jaf şi pradă. Astăzi in a-
ceastă regiune — cu centrul Baia 
Mare — se exploatează — pe 
lângă minereu de cupru, plumb, 
zinc, o cantitate apreciabilă de Aur 
şi Argint. In anul 1908 — regiunea 
Baia Mare produce 822 kg. aur şi 
5342 kg. argint, alături de cantităţi 
considerabile de plumb, zinc, cupru 
— având şi zăcăminte de nichel şi 
cobalt — acestea din urmă cu o 
producţie anuaiă de 48,000 kg. Mi
neritul în aceasta regiune — con
siderând bogăţia şi grosimea filoa-
neior metalilere — e numai în faza 
dela început, sortit ca punct de 

gravitaţie al exploatării miniere 
pentru viitor. De încheiere, subliniem 
împrejurarea că Ardealul e prima 
regiune auriferă din Europa, pro
ducând 43% din producţiunea to
tală a Europei şi aducând un aport 
de O'40/o la producţia mondială. 
Studii geologice şi de explorare a-
mănunţite ne rezervă o serie de 
surprize cu considerare Ia aceste 
reale bogaţii ale subsolului ţârii 
noastre. Victor Laţiu, profesor 

IN CHESTIA UNIRII BASARABIEI 
In Nrul de pe Ianuarie a. c. al 

revistei „Viaţa Românească" un ca
valer care iscăleşte cu iniţialele C. 
D. mă face pur şi simplu apărător 
al, imperialismului rusesc, pentru 
motivul că, într'o conierinţă despre 
Unirea Basarabiei am afirmat că a-

afceasta a fost un produs al întregei 
«conştiinţe naţionale, la care au co
laborat, în frăţească înţelegere, a-
lături de basarabeni şi elemente din 
celelalte provincii. 

Mărturisesc că îmi e greu să în
cep o discuţie pe aceasiâ temă, mai 
ales cu oameni ca dl C. D. care 
trebue să fie sau cu totul lipsit de 
bună credinţă, şau cu totul ignorant 
în materie. Pentrucă numai un ast
fel de om mă poate face apărător 
al imperialismului rusesc pe mine, 
care în cei doi ani de pretacere ra
dicală a Basarabiei (1917—1918) 
mi-am dat tot ce a fost mai bun 
în mine pentrucă să pot fi folosi
tor cauzei naţionale româneşti în 
acea Basarabie, la care atâţia din
tre eroii de astăzi nici nu voiau să 
se gândească. 

Dacă d. C. D. este pur şi sim
plu un ignorant de bună credinţă, 
l-aş sfătui să se lămurească asupra 
rolului pe care l-au avut Românii 
din afară de Basarabia în Unirea 
acesteia, informându-seîn mod cin
stit dela cei cari cunosc lucrurile 
mai deaproape sau cetind cel puţin 
ceeace s'a scris despre aceasta de 
d. C. Kj.ritei.cn în Istoria războiului 
pentru întregirea neamului, de d. u. 
Bogos în cartea sa La răspântie, 
sau chiar şi de părintele /. Pocii-
taru în Nrul dela 1 Maiu a. c. al 
revistei Luminătorul din Chişinău. 

Nu mă încumet a-i recomanda şi 
cartea dlui Dr. P. Cazacu, despre 
care dl Dr, I. Nistor, membru al 
Academiei Române şi profesor la 
Universitatea din Cernăuţi, scrie că 
este cu totul tendenţioasă (vezi vo
lumul „Codrul Cosminului, 1925). 

Mai ales că se vede că d. C. D. 
cunoaşte foarte bine această carte... 

ONISIFOR GHIBU 
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RELAŢIILE CULTURALE 
ROMANO ITALIENE 

„Leonardo", revistă lunară de cultură 
italiană publicată de Fundaţia Leonardo 
din Roma a în*ceput să ne vină la re
dacţie. N-rul 4 ce ni-l'a adus acum poşta, 
întâiul, ne priiejueşte câteva constatări cu 
privire la felul cum ştim noi să ne facem 
cunoscuţi streinătâţii. Totul aşteptăm sa 
fie făcut de propaganda oficiala, cu toate 
că nu mai există nimenea cine să creadă 
că am avut sau avem o atare propa
gandă. Particularii: profesori universitari 
şi secundari, ziarişti, studenţi trimişi la 
studii prin diferite state, nu fac nimic, nu 
exploatează legaturile lor cu factorii cul
turali din alte ţări pentru a publica 
lucruri adevărate despre ţara lor. Spuneam 
odată, vorbind în coloanele acestei reviste 
despre propaganda noastră, că cu toate 
câ avem un număr aşa de mare de inte
lectuali ca<i şi-au fâcut studiile în Franţa, 
cu toate că avem cel mai numeros con
tingent de oameni cari scriu şi vorbesc 
franţuzeşte, avem literaţi, savanţi cu legă
turi întinse în lumea literelor din Franţa" 
totuşi rubricile informative ale revistelor 
şi ziarelor franceze au asupra României 
relaţii mult mai puţine, decât asupra Un
gariei spre pildă. Constatarea aceasta o 
putem face şi asupra situaţiei din Italia. " 
Revista „Leonardo" ne îndreptăţeşte. 

Ca revistă de informaţie culturală, „Leo
nardo" se ocupă de orice manifestare in 
legătură cu cultura italiană. Lângă infor
maţii din Rusia sovietică, găsim în ea 
altele din Mexico etc. Am căutat deci şi 
informaţiile asupra României. Are şi de 
acestea. Exact 4 rânduri şi jumătate, cu
prinzând lunile Martie şi Aprilie, ve-ţi 
admite, cred, că e prea pujin ţinând seamă 
de traducerile şi articolele numeroase, 
din şi despre literatura itatianâ ce sau 
publicat la noi în acest interval, şi ţinând 
seamă că în acelaş timp despre Ungaria 
se Scriu 257 de rânduri, datorită unui 
student al literelor ungureşti, d. A. Wid
mar din Budapesta, după cum vedem din 
iista colaboratorilor rubricei „Italia aH'_ 
estero". Tot de aici vedem că cele patru 
rânduri despre noi, le datorim d-lui Au
relio Palmieri, un publicist italian care a 
publicat anul trecut un studiu documentat, 
asupra Basarabiei şi politicei sovietelor, 
în revista „La Vita Italiana". 

Nimenea la noi în ţară nu s'a găsit Să 
facă ceiace A. Widmar afăcut pentru Unga
ria ! Nimenea, cu toate câ avem o socfetate 
culturală ltalo-Komână, o revistă de cul
tură italiană, atâţia profesori de italiană, 
ca să nu amintim de studenţii deia semi-
nariile de literatură italiană cari ar putea 
foarte bine ţinea în evidenţă cel puţin 
bibliografia italiană. 

Desigur, toţi aşteaptă să facă acest 
serviciu: statul. Şi dacă statul nu-1 facfe, 
.nseamnă că noi putem fi simplaminte 
omişi din lista ţărilor unde cultura ita
liană are un ecou cât de mic. A trebuit 
să intrăm in coloanele revistei italiene 
graţie unui italian, care cu toată bună
voinţa, nu poate urmărJ tot ce-1 intere
sează, ne-având — desigur — la dispo- , 
ziţie publicaţiile necesare. 

Ne gândim, că dacă nimeni la noi nu 
poate face ceiace A. Widmar face dela 
Budapesta (nici cineva dela revista 
„Roma"?), ar fi bine cu ziarele şi re
vistele româneşti să trimită câte un 
exemplar revistei „Leonardo". a. b. 

http://Kj.ritei.cn
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Congresul „Ligii,Culturale". 
In 21 şi 22 Maiu a. c. s'a ţinut la Ti

mişoara întâiul congres al „Ligii Cultu
rale", în teritoriile de sub fosta stăpânire 
ungurească. — înfiinţată atunci, când 
d u r e r i l e celor de aici trebuiau 
strigate în auzul Europei, când aceste 
dureri trebuiau să crească la Fraţii liberi 
o generaţie, care înţelegând unitatea ce 
ne-a legat sufleteşte în vitregia veacurilor, 
să fie gata a-şi jertfi viata şi pentru uni
tatea politică — Liga, a înscris pagini de 
glorie in istoria noastră, la acest început 
de veac. Propaganda din preajma răz
boiului pentru unitatea •naţională a făcut 
să se uniască în şirele ei de luptă toţi 
cei ce au crezut orbeşte în idealul reali
zat acum, şi au avut verbul Inilăcărat 
pentru a ne smulge din cătuşele unei 
neutralităţi păcătoase. Descălecarea Ligii 
dincoace de Carpaţi trebuia deci, să gă
sească inimi calde, pline de recunoştinţă. 
In inima Banatului cu cei mai cui{i şi 
mai înstăriţi ţărani; reprezentanţii ei din 
toate unghiurile Ţării au fost învăluiţi în 
căldura unei simpatii, amintirea căreia îi 
va aduce în număr crescut la anul — la 
Blaj. 

La deschiderea congresului, fn sala 
arhiplină a Cercului Militar, 13 oratori au 
adus salutul autorităţilor şi al celor mai 
de seamă societăţi culturale din tară. 

Desprindem din ele pe cel al Români
lor macedoneni, rostit de dl N. Batzaria 
$i pe cel al minorităţii şvăbeşti şi ger
mane rostit de dnii Kausch şi Orendi. 
Dl N. Batzaria a vorbit cald despre su
ferinţele, pe cari experienţa dură a veacu
rilor, ni Ie-a hărăzit şi nouă. La Românii 
din Balcani cultura nu mai poate pă
trunde în graiul lor, şcoalele sunt închise, 
iar în biserici trebuie să asculte cuvântul 
lui Dumnezeu în limbă străină. întreaga 
sală a aclamat, în picioare, pe orator! 

Dnii Kausch şi Orendi ne-au întins 
mâni de înfrăţire culturală; au recunos
cut un progres cultural ca noi şi şi-au 
exprimat dorinţa de a pătrunde cât mai 
adânc In inima culturii noastre. Răspun
sul dat de dl N. Iorga, preşedintele Ligii 
a fost o aspră lecţie pentru vecinii de 
peste Dunăre. Liga, care a luptat pentru 
uuitatea politică a tuturor Românilor şi 
luptă azi pentru întărirea unităţii sufle
teşti, respectă minorităţile cu o cultură 
proprie, cere libertate de desvoltare a 
acestei culturi şi doreşte o cât mai a-
dâncă cunoaştere a ei, pentru bună în
ţelegere, spre fericirea statului comun. 

In ziua a doua, a desbaterilor, problema 
alcohoilsmulul a preocupat aproape în
treaga şedinţă. Intelectuali, Jărani, in
dustriaşi şi comercianţi din toate unghiu
rile ţării s'au perândat la tribună dove
dind că toate categoriile noastre sociale 
îşi dau seama de primejdia acestui 
vierme dela rădăcina naţiei. Soluţiile au 
fost multiple s'a propus o vie propa
gandă cu scrisul şi cu vorba. Părerea 
noastră e că a lipsit acestor soluţii uni
tatea şi adâncirea pe care le-ar fi dat-o 
un specialist. După cât ştim, Liga nu
măra printre membrii ei pe prof. de 
chimie dela Cluj, Dan Rădulescu, care 
prin broşura tipărită nu de mult, a dove
dit o orientare ştiinţifică în problemă. 
Dacă d-sa ar fi intrat într'un orizont mai 
larg, propunerile ar fi fost mai sigure şi 
mal practice. 

0 altă problemă de mare importanţa 
naţională, pe care o aruncă pe viitorul 
naţiei, este cea a natalităţii. 

Problema este de o crudă actualitate 
pentru întreaga najie, dar mai ales pentru 
Bănăjeni. Bunăstarea acestora le-a golit 
şi lor casa de copii, ca la alte naţii, cari 
leagă scăderea natalităţii de progresul în 
civilizaţie. Problema a fost sulevată de 
publicistica noastră în lumina unor sta
tistici, cari ne pun într'o vădită inferiori
tate faţă de naţiile conlocuitoare. A fost 
fericită ideea de a se arăta primejdia în 
faţa unui congres cu reprezentanţi din 
întreaga tară. Cei mai mulţi dintre dele
gaţi au îost intelectuali de-ai satelor; re-
întorşi acasă, ei vor şti să apeleze la 
aceia, cari ne-au fost şi ne simt unicul 
isvor de oeştere a forţelor naţiei.. 

Dl G. Moroianu, preşedinte al tinerei 
secţii din Cluj, a venit cu propunerea de 
a se trimite din congres telegrame de 
recunoştinţă, tuturor acelora cari, înainte 
şi în decursul războiului, au dat ospita
litate în ziarele lor, cauzei româneşti. 
Ajutorul dat de presa străină, îndeosebi 
franceză, a fost printre puţinele mijloace 
de propagandă ale unei nafii, care avea 
de luptat cu fondurile nesecate ale îm
părăţiei de sub jugul căreia ne-am eli
berat. Recunoştinţa, o floare atât de rară 
la noi, a fost bine că a răsărit în con
gresul Ligii, care acum îşi reorganizează 
secţiile din străinătate. Presa streină va 
vedea că nu uităm binele făcut şi ne va 
deschide iarăş, coloanele ei în aceste 
timpuri când propaganda de ponegrire 
ne-a copleşit naţia, ca niciodată. 

De încheiere câteva cuvinte despre 
arta, care a încununat congresul. Corul 
din Sălişte, care de câţiva ani concertează 
la congresele Ligii, a trezit şi de astă-
dată un entuziasm rar prin cântecele lui 
atât de bine alese şi atât de perfect exe
cutate. Iar ceeace a fost nou pentru cea 
mai mare parte dintre congresişti a fost 
concertul corurilor bănăţene. In grădina 
cinematografului de vară s'au perândat, 
formate din câte o sută de persoane, 
storcând fiecare admiraţie prin fineţa 
nuanţărilor, şi armonia vocilor. Cântecul 
popular în forma lui artistică şi-a înfipt 
adânc rădăcinile în sufletul acestor ţărani. 
Văzându-i cum îl execută, transportaţi de 
înţelesul şi armonia lui, am putut înţe
lege cum luminează arta sufletul omului 
înăsprit de greui muncii. Ţăranul moldo
vean, dela congres, a putut duce în 
sufletul lui icoana unei fărănimi, care 
ştie lucra dar ştie să-şi facă şi sărbători 
sufleteşti. Iar intelectualul, care a trebuit 
să se lase şi el furat de vraja acestor 
cântece, a putut să întrevadă ce înseamnă 
o cultură care-şi scoate miezul din reali
tăţile naţionale şi ii toarnă în technica 
perfectă, împrumutată de civilizaţie. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 
Buletinul societăţei autorilor dramatici 
români. Anul întâia (1923—24), Nr. 1. 

Bucureşti 1925. 
Dl Caton Theodorian, preşedinte, face 

o dare de seamă despre începuturile* 
societăţii, cu la încercară a lui I. Dia-
mandy (un presumpţios uitat acum), cu 
a 2a a zece autori, la 3 Sept. .915 (dintre 
cari 4 an murit) şi tnsdrăvenirea acesteia 
după războiu. Statutele s'au votat in a. 
1922 (14 MartieA In a. 1923 (19 Martie) 
societatea şi-a ţinut a doua adunare ge
nerală. In a. 1924 societatea avea o avere 
de 225.788 lei (depuşi Ia banca Marino-
rosch-Blank). Ultima adunare generală 
s'a ţinut la 21 Decemvrie 1924. Averea 

se urcase la 341.313 lei. Veniturile to
tale sunt, însă, 700113; şi anume dela 
afişajul capitalei (416313) si dtn taxa de 
1 leu de bilet la teatrele naţionale (275000). 
Societatea se consolidează. 

Din Buletin, pentru pubiic, este mai, 
preţioasă bibliografia dela paginele 37̂ —39, 
pe care o reproducem întreagă; şi anun
ţurile creaţiunei viitoare ale autorilor dra
matici. 

Membri Fondatori-activi şi opera lor 
dramatică. 

1. Arhip Ticu: »Inelul", piesă în trei 
acte. 

2. Aslau I. C : „Odinioară", feerie în 
patru acte. 

3. Bârsan Zaharia: „Trandafirii Roşii", 
feerie în trei acte; „Sirena", dramă în 
trei acte; „Mărul", comedie în două acte; 
„Se face ziuă", dramă într'un act. 

4. Brătescu-Voineşti I.: „Sorana", piesă 
în trei acte, in colaborarea. 

5. Eftimiu Victor: „Inşir'te Mărgărite", 
feerie în trei acte şi în versuri; .Cocoşul 
negru", fantezie dramatică în cinci acte 
şi In versuri; „Akim" tragi comedie în 
trei acte; „Ave-Maria", piesă în trei acte; 
„Prometeu", fantezie dramatică în cinci 
acte: „Don Juan", fantezie dramatică în 
cinci acte şi în versuri; „Ariciul şi So
bolul", comedie într'un act; „Rapsozii", 
un act în versuri; „Crăciunul lui Osman", 
comedie într'un act; „Comoara", piesă 
într'un act; „Noapte de Crăciun", Piesă 
într'un act: „Thebalda", tragedie în cinci 
acte. 

6. Florulgena: „Fără reazim", piesă în 
trei acte. 

7. Goga Octavian: „Domnul Notar", 
dramă în trei acte. 

8. Gusty Paul: „Nihiliştii noştri", come
die în trei acte; „Arză-i focul Bucureşti", 
comedie în trei acte localizată din fran
ţuzeşte; „Deputaţii în halat", comedie în 
trei acte, localizată din limba franceză; 
„Cearta pentru revizuire", comedie într'un 
act, localizată din limba franceză; Sec
retarul general", comedie In trei acte, 
localizată din limba franceză; „Manev
rele de toamnă", comedie în patru acte, 
localizată din limba germană; „Femeile 
noastre", comedie în patru acte, locali
zată din limba germană; „Răpirea Sa
binelor', comedie în patru acte, localizată 
din limba germană; „Microbii Bucureş
tilor", comedie în patru acte, localizată 
din limba germană; „Vânătorii de zestre", 
comedie în patru acte, localizată din 
limba germană; „Cinematograful", come
die în trei acte, localizată din limba ger
mană; „Ginerile domnului prefect", co
medie în trei acte, localizată din limba 
germană; „Escadronul al treilea" comedie 
în trei acte, localizată din limba germană; 
>Toma necredinciosule, comedie în trei 
acte localizată din limba germană: Ex 
temporalul", comedie în trei acte, locali
zat? din limba germană. 

Herz A. de: „Domniţa Ruxandra", e-
pizod istoric în trei acte; >Noaptea în
vierii", dramă în patru acte; „Biruin{a«, 
piesă în trei acte; «Cuceritorul», comedie 
în trei acte: »Păiajenul«, comedie în trei 
acte: »Bunicul", comedie în trei acte: 
„Mărgeluş" comedie in trei acte; „Când 
ochii plâng", comedie într'un act; „So
rana", piesă în trei acte, In colaborare. 

10. Millian Claudia: „Masca", piesă 
într'un act; „Rozina", piesă în trei acte. 

11. Minulescu Ion: „Pleacă Berzele", 
piesă în trei acte; „Lulu Popescu", Co
medie într'un act; „Omul care trebue să 
moară", comedie în trei acte. 

12. Moldovanu Corneliu: „Fluturii", co-
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medie într'un act şi în versuri; „P'aicea 
nu se trece", poem dramatic într'un act, 
în colaborarea. 

13 Moşoiu Alfred: „Jocul anelor", piesă 
în patru acte; , Lunca din Mircesti". un 
act în versuri, în colaborare; „Prede vară" 
piesă în trei acte.. 

14 Papadat-Bengescu Hortensia: ,,Băt
rânul", piesă în patru acte; „Lulu", piesă 
în trei acte în colaborare. 

15. Paşcanu M.: .Moartea Cleopatrei", 
dramă istorică în natru acte. 

16. Peretz I.: „Bimbasa Sava", dramă 
istorică în patru acte; „Puiu de cuc", piesă 
în trei acte; „Mila Iacsici", dramă isto
rică în cinci acte; „Premergătorii", un 
act In versuri. 

17. Petrescu Camil: „Suflete tari", piesă 
în trei acte. 

18. Popa Ion Victor: „Cîuta", comedie 
în trei acte. 

19. Rădulescu Mircea: „Serenada din 
trecut" comedie eroică în patru acte şi 
în versuri; '„Legenda Coroanei", un act 
în versuri; ..P'aicea nu se trece", poem 
dramatic într'un act, în colaborare; „Lunca 
din Mircesti", un act în versuri, în cola
borare; „Bizantz", piesă în patru acte 
în versuri, 

20. Ranetti Q.: „Romeo si Julieta la 
Mîzil" comedie într'un act; „Săracul Du-
mitrescu", comedia într'un act. 

21. Rebreanu Liviu: „Cadrilul"', comedie 
în trei acte; „Plicul'' comedie în trei acte. 

2>. Rîuletz Const: „Baia Domniţii", pie
să în patru acte: „Cu oerdelele lăsate'', 
comedie într'un act; „Femeile fciudate", 
piesă într'un act, în colaborare i „Pălăria" 
comedie într'un act; „Cei mai de seamă'* 
comedie în două acte: Pentru tară,piesă 
în trei acte. 

23. Sabaru Al.: „Cain", dramă în trei 
acte. 

24. Sorbul Mihail: „Patima Roşie", co-
medie-tragică în trei acte : „Letopiseţi". 
dramă istorică în cinci acte; „Dezertorul* 
comedie-tragică în trei acte; „Prăpastia*' 
dramă în patru acte; „A doua tinereţe", 
comedie tragică în trei acte; „Săracul 
popă", episocf dramatic într'un act: „Po-

' veste banală", comedie într'un act; „Don 
Quichotte", piesă în şapte tablouri. 

25. Theodorian Caton; „Bujoreştii", 
comedie dramatică în patru acte ; „Co
media inimii", piesă în trei acte; „Ne
vestele domnului Pleşu", comedie în trei 
acte ; „Stăpâna", dramă în trei acte; 
„Ziua cea din urmă", dramă într'un act. 

26. Ursachy G.: „O Casnice", comedie 
în trei acte; „Uitarea de sine" comedie 
in trei acte. 

27. Vasilescu 1. Al. (Valjean) „Ce ştia 
satul" comedie într'un act; ..Nodul Gor
dian', comedie într'un act: „O lacrimă", 
piesă Într'un act. 

28. Voinescu Romulus: „Păţania Iui 
Burăh" comedie 'ntr'un act; „Prejude
cata" dramă într'un act „Povara", piesă 
în trei acte. 

29 Kiriţescu N.: <Un erou», comedie îu 
trei acte. 

30. Tătărescu G.: „Când vine viforul", 
cronică dramatică în patru acte. 

31. Froda Scariat: „Fata din dafin", piesă 
în trei acte şi doua tablouri, în versuri. 

32. Petrescu Lucreţia: „Păcat", dramă 
în trei acte şi un tabiou. 

Ce pregătesc autorii dramatici. 
Aslan F. C , a terminat comedia în trei 

acte: «Buburel»; lucrează Ia o piesă în 
trei acte: „Biete'e noastre suflete". 

Arhip Ticu, a terminat comedia în trei 

acte: „Luminiţa". Admisă la Teatrul 
Ponular. 

Brătescu-Voineşti, lucrează la o piesă 
în trei acte: tCenuşereasa». 

Floru Igena, lucrează la o dramă în trei 
acte: «La o curte domnească>. 

Goga Octavian, pregăteşte drama mo
dernă în trei acte: „Meşterul Manole". 

Froda Scariat. In manuscris: „Minciuna", 
piesă în patru acte, „Să fim severi", co
medie într'un act. In pregătire: „Cămaşa 
fericitului", piesă în trei acte. „Pentru o 
femee", un act. 

Herz A. de, a publicat în numărul de 
Crăciun al „Adevărului literar" comedia, 
într'un act: . 0 seară pierdută". A termi
nat o piesă în trei acte şi în versuri: „Un 
episod istoric'. Lucrează la comedia în 
trei acte: „Omul de zăpadă". 

Kiriţescu N., lucrează la libretul opere
tei originate: „Lampagiul de seară". 

Minulescu I., a cetit comitetului de lec
tură a Naţionalului: „Manechinul senti
mental". Admisă. 

Papadat Bengescu Hortensia, are ad
misă la Teatrul Naţional din Bucureşti, 
„Povârnişul", piesă în trei acte. 

Petrescu Camil, a publicat: „Un act 
veneţian", admisă la Teatrul Naţional. Lu
crează la: „Mioara", piesă în patru ta
blouri şi „Jocul ielelor", în trei acte. 

Petrescu Lucreţia, a prezentat Teatrului 
Naţional din Bucureşti: „Răsura", come
die. Admisă. 

Rebreanu L., pregăteşte: „Scara sfinţi
lor", com.ed'e în trei acte. 

Sorbul Mihail, a\terminat de scris: „Gla
sul nevestei", comedie într'un act. 

Teodorian Caton, a publicat în „Ramca" 
de Crăciun: „Mina care vindecă", dra-
moletă într'un act. Nou: „Jucării sfărâ
mate", comedie în trei acte. 

Vasilescu Al. J. (Valjean) In manuscris: 
„Apostolii", comedie în trei acte. 

Pe anul 1926 societatea va publica „Ca
lendarul autorilor dramatici", cu lucrări 
inedite, piese scurte, în câte un act. sce
nete, articole; cu biografia membrilor şi 
fotografiile lor. Foarte interesant! Socie
tatea plănueste şi un turneu în tot cu
prinsul ţării. Foarte util! 

Reiriste 

In „Gândirea" (an. V. nr. 1) un frumos 
esseu al d-lui Cezar Petrescu despre a-
devărata literatură, pe care o seamă de 
curente moderniste, chinuri „intelectua-
liste" lipsite de orice sens, în căutarea 
unor noui dogme artistice au pierdut-o 
cu desăvârşire. Arta este expresie de viaţă, 
vibraţia acelui efluviu impalpabil care se 
stabileşte între creator şi cetitor, iar arta 
acelora cari, aleargă după originalitate, 
construesc prin jocuri de inteligenţă opere 
futuristo-constructiviste, nu este artă, după 
cum copacul din asfalt, strâmbat, chircit, 
falsificat nu e pădure — nu e viaţă. 

Dar arta are şi o funcţie socială, pe 
care aceste plăsmuiri mecanice nu o pot 
îndeplini-

«Ciudată e însă situaţia literaturei şi artei 
faţă de marele public după acest proces 
de căutare a unor noui canoane. Deo
parte arta s'a aristrocratizat, toate revo
luţiile artistice de patruzeci de ani âu 
condus la rituri tot mai secrete şi mai 
rafinate. De altă parte arta populară co
boară c*tre spectacolele care degradează 
sensibilitatea artistică. Plăcerile poporu
lui: cinematograf, teatru (?). revistă, sport, 
ne întorc la panem et circenşes. Moda 
alexandrinismului şi aceea a jocurilor de 
circ au fost contemporane: sus o subti
litate ermetic rezervată iniţiaţilor, jos sa
tisfacţia instinctelor primitiv estetice, a-
mestecate cu cele mai josnice pasiuni. 
Intre aceste două extreme se cască abis. 
E un ceas primejdios acela în care artis
tul nu mai e iubit de popor si plătind cu 
aceiaşi monedă. îl urăşte. Unitatea cor
pului social e distrusă". 

Se critică prin aceasta şi unele din poe
ziile publicate în „Gândirea"... 

„Revista Moldovei", an IV, nr. 11—12*. 
publică un studiu despre cooperativele de 
producţiune agricolă semnat de d. Lazăr 
Teodor şi bucăţi literare de Toma Chiri-
cuţă, Lia Cucu. Vasile Gh. Petrescu, C. I. 
Ştefănescu şi Vasile Jurist. D. Traian Ichim 
publică două din actele divanului dom
nesc din Moldova, două mărturii din pri
ma jumătate a veacului trecut. 

GRATIS 
puteţi avea 3 S O O L e i , dacă veţi cumpăra orice la 

Magazinul ParisienS. A. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 12 

deoarece Direcţiunea Magazinu
lui Parisien S. A. a decis, ca să 

' restitue cumpărătorilor săi o 
anumită cotă din venitul ffrmei 
şi anume, în ziua de 25 a fie
cărei luni — 

va trage la sorţi în prezenta no
tarului public 3 obiecte de valoare 
puse la vedere publică în vit
rina firmei şl obiectul, ori con
travaloarea acestuia, îl predă 
câştigătorului norocos. :-:-:-:-: 
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VI2ITAT0RI ROMÂNI LA KARLSBAD 
CE SE POATE CITI PRINTRE RÂNDURILE LISTELOR DE VIZITATORI ALE UNEI 

STAŢIUNI BALNEARE MONDIALE 

Staţiunea balneară Karlsbad pu
blică regulat lista de vizitatori, iar 
la finele fie-cărui an alcătueşte câte 
o statistică, după ţările de origine 
ale vizitatorilor. In arhiva oraşului 
se găsesc astfel de liste tipărite, cu 
începere din anul 1795 Până în 
acel an, administraţia comunală tre
cea pe vizitatori în registre, păstrate 
şi astăzi la arhivă, unde pot fi vă
zute cu învoirea arhivarului oraşu
lui, profesorul Ludwig. 

Am răsfoit aceste liste, căutând 
să văd când au început românii să 
vie la Karlsbad, şi cum a progresat 
numărul lor până în ziua de astăzi. 
Cu această ocazie am descoperit 
unele lucruri extrem de interesante. 
Dacă nu te mulţumeşti să citeşti 
nume şi cifre, ci cauţi să faci o le
gătură intre oameni şi fapte, con
staţi că din citirea listelor de vizi
tatori ai Karlsbadului, poţi recon
strui întreaga istorie a României 
moderne, în unele privinţe chiar 
pană în amănunte. Intr'un foileton, 
pe care l'am publicat în numărul 
dedicat României de ziarul „Prager 
Presse", am arătat lucrul acesta. 

Cum articolul de care vorbesc a 
rămas necunoscut publicului româ
nesc în cele ce urmează, voiu re
peta şi unele lucruri spuse acolo. 

* 
* * 

Controlând primele liste tipărite, 
cu începere, cum am spus, dela 
1795, n'am găsit vizitatori români 
până în anul 1821. Abea în acest 
an se ivesc primii români şi anume 
Doamna Caterina de Ghyka, născută 
la Iaşi, dar locuind la Viena, apoi 
Dr. Ion Firich şi spătaiul Alex. 
Sturdza, amândoi din Moldova, şi 
călătorind cu paşapoarte ruseşti. 
Cred că plecarea lor la Karlsbad 
poate fi pusă în legătură cu ocu
paţia rusească, de oarece listele de 
vizitatori din acea vreme ne arată 
că numeroşi nobili ruşi veneau re
gulat la Karlsbad. Se ştie că şi îm
păratul Petiu cel Mare fusese vizi
tator devotat al Karlsbadului, unde 
a lucrat ca zidar la construcţia casei 
numită Pfau, vis h vis de actuala 
casă „Rubin". 

In 1822 găsim doi vizitatori din 
Basarabia, Iancu Russul şi sora lui 
Ruxanda Donici. In acelaş an în
tâlnim şi primul vizitator din Munte
nia, comerciantul Vasile Dumitriu 
din Bucureşti. 

In anii următori găsim regulat 
câte, doi—trei români. Numele pe 

cari le întâlnim sunt acelea ale fa
miliilor boereşti: Ghyka, Cantacu-
zino, Sturdza, Olănescu, Ştirbei, etc, 
dar şi unele nume obişnuite ca Po-
pescu, Niculescu, precum şi unele 
nume evreeşti, ca Marcus Israel 
Focşaner din Iaşi. 

In acest timp găsim şi unii ro
mâni din clasele de jos, veniţi ca 
servitori ai celor de mai sus sau 
şi ai unor vizitatori de alte naţio
nalităţi. Astfel David Bogdanovici 
din Oradea-Mare a fost la Karlsbad 
în anul 1825 însoţit de, vizitiul Ni-
colae Moldovan, desigur român. 

Nu este o întâmplare că anul 
1821 a adus primii români la Karls
bad. Este anul intrării principatelor 
române în viaţa europeană; este 
începutul istoriei moderne a acestor 
principate. Cineva care n'are nici 
cea mai mică idea de istoria Ro
mâniei, ar putea ghici această dată 
din studiul listei de vizitatori ai 
Karlsbadului. 

* . * * 
Câteva decenii, numărul vizitato

rilor români a rămas neînsemnat. 
Starea politică, economică şi cul
turală nu permitea încă masselor de 
cetăţeni să părăsească ţara. Românii 
formau un procent foarte redus din 
numărul total de vizitatori, după 
cum se vede din lista de mai jos. 
Până la 1864, vizitatorii erau nu
măraţi pe familii, trecându-se în 
registre sub un singur număr întreaga 
familie şi personalul de serviciu, pe 
atunci destul de numeros, al vizita
torului. Astfel 
ii 1859 din 4535 Mii erai 14 lin HomJiia 
„ 1860 „ 6366 „ „ 25 „ B 
„ 1861 „ 6615 „ „ 52 „ „ 
„ 1862 „ 7363 „ . 7 2 , „ 
„ 1863 „ 7363 „ „ 4 6 , , 
,1864 „ 10857 URM „ 63 „ „ 
„ 186b „ 5984 familii „46 „ „ 
„ 1866 „ 4237 perssaie „29 „ „ 
„ 1867 „ 12671 „ „ 80 „ „ 
Cum se vede, o scădere pronun

ţată în anul 1866. Dar scădeiea nu 
se mărgineşte la români, ci este 
generală. Ca atara şi explicaţia este 
de ordin general. In vara anului 
1866 a avut loc războiul austro-
prusac, teatrul luptelor fiind chiar 
Boemia. Vremurile de războiu nu 
sânt tocmai favorabile căutării să
nătăţii. 

O dată cu domnia prinţului Carol, 
numărul vizitatorilor români ai Karl
sbadului creşte repede. In 1867 gă
sim 80 de vizitatori, în 1868 sânt 

,207, în 1872 găsim 390, dintr'o 
frecvenţă totală de 19 000. Istoricul 
ar spune: România a început să se 
organizeze, ţara se imbogăţia comer
ţul şi industria înfloriau, legăturile 
cu apusul deveneau mai strânse". 

In anii 1873 şi 1874 găsim o 
scădere a vizitatorilor români, scă
dere care devine şi mai însemnată 
în 1876, anul răscoalelor din Bal
cani şi în 1877 anul războiului. 
Frecvenţa generală creşte însă în 
acest timp, ceea ce dovedeşte că 
pricina scăderii era de ordin local. 

* 
* * Dupâ războiu, numărul vizitatori

lor creşte din nou, ajungând în 
primii zece ani între 400 şi 450; 
în 1889 găsim 991 vizitatori. Prima 
mie este trecută în anul 1892, când 
găsim 1085 vizitatori, dintr'un nu
măr total de 36.396, adică 3%. 
Acest număr creşte mereu, din an 
în an, ajungând în 1899 la 1531. 

De sigur că istoricul ar deduce 
de aici: „după războiul indepen
denţei, România ÎRtră într'o nouă 
perioadă de bună stare; de pro
grese pe toate terenurile, de ataşare 
la Europa occidentală". 

In 1900 numărul vizitatorilor scade 
brusc, la 983, probabil din cauza 
expoziţiei din Paris, care atrăgea 
lumea. Ca de obiceiu. aceste scă
deri se repară cu greutate. Numă
rul vizitatorilor creşte cu încetul şi 
abea în 1907 atinge din nou cifra 
din 1899, după care creşterea de
vine mai repede. In anul 1912 gă
sim apogeul pentru perioada dina
intea războiului mondial, 2078 per
soane din 68269 adică tot 3%. 

începând din anul următor, 1913, 
statistica vizitatorilor din Karlsbad 
prezintă un traseu atât de zăpăcit, 
în cât este clar pentru cine o ur
măreşte, că evenimente grave au 
Ioc în Europa. In acest an, curba 
mereu ascendentă până atunci, pre
zintă o mică depresiune. Undeva, 
în marele rezervoriu din cari vin 
vizitatorii, trebue să se petreacă 
ceva. Cercetând cifrele pe naţiuni, 
vedem că punctul de plecaje al 
furtunei este în regiunea Balcanilor, 
dovadă că acolo se petrec eveni
mente importante. Vizitatorii români 
scad în acest an la 1306; mai ales 
în toiul sezonului nu vin de loc 
români la Karlsbad. In August, si
tuaţia se îndreaptă puţin, în Sep
tembrie vin chiar mai mulţi români 
decât în alţi ani. Nu e nevoe de o 
fantazie prea bogată, pentru a în
ţelege că în Balcani am avut răz
boiu, la care a participat şi Româ-
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nia, că pacea s'a încheiat în timpul 
verii, aşa că unii din cei ce nu pu
tuseră veni la timp, şi-au făcut 
cura la finele sezonului, după în-
cheerea păcii. 

Anul 1914 a început sub aus
picii bune; până la Iulie, numărul 
general al vizitatorilor, dar şi acela 
al românilor, s'a menţinut la aceeaşi 
înălţime ca şi în anii cei mai buni. 
Dar la finele lui Iulie s'a întâmplat 
o catastrofă. Dintr'odată, dela o zi 
Ia alta, Karlsbadul s'a golit de vi
zitatori. Numărul total al românilor 
din acest an a fost de 1378, toţi 
sosiţi înainte de 30 Iulie. Intrăm în 
plin războiu mondial. 

Observatorul atent înţe'ege însă 
că România se afla încă în neutra
litate. Pe când din unele state nu 
mai veneau vizitatori de loc, din 
România au fost totuşi 281 per
soana în 1915 şi 241 în 1916; în 
schimb în cei 2 ani următori, de 
participare la războiu n'au mai fost 
la Karisbad decât 49 vizitatori în 
1917 şi 32 în 1918, toţi din terito
riul ocupat. 

* * * 
Anul 1919 a fost» primul an de 

pace; este însă evident că în acest 
an ordinea nu fusese încă restabi
lită în Europa: numai 106 români 
au făcut în acest an cura de Kari
sbad. In 1920, români încep să se 
aventureze în Europa, căci la Kari
sbad au fost în acest an 1227 vizi
tatori din România-mare. 

Anul 1921 a adus apogeul unei 
vieţi noi. Trebuie să fi fost un 
număr îmens de îmbogăţiţi noi. In 
acest an, Karlsbadul a adăpostit 
3956 români, adică 10% din nu-
mărul total de vizitatori ai acestei 
staţiunie internaţionale. Este ade
vărat că acuma România este un 
stat mare, care coprinde pe lângă 
vechiul regat şi alte provincii, că 
populaţie ei este crescută cu 150 
la sută. Dar majoritatea vizitatorilor 
este din vechiul regat; Capitala 
ţării a furnisat, ea singură, 1300 de 
vizitatori, pe când în cel mai bun 

„ASTEA" IN BASARABIA 
Respunzând chemării pe care arhiepis

copul Basarabiei a adresat-o „Astrei" 
în şedinţa festivă dela Câmpeni, dele
gaţia aleasă de Adunarea generală din 
Arad va plecă, de sărbătorile Rusalii
lor, la Chişinău, Spre a lua contactul 
în factorii locali în vederea unei even
tuale colaborări pe teren cultural. 

Dea Dumnezeu ca această vizită 
frăţească să fie de bun augur atât 
pentru Basarabia, cât şi pentru ro
mânism, în general. 

an dinaintea războiului s'au înre
gistrat numai 960 vizitatori. 

Anul 1922 a adus o scădere 
pronunţată, pentru toate statele, dar 
mai ales pentru România. Dela 
3900, numărul vizitatorilor a scăzut 
la 1255. Explicaţie este urcarea 
prodigioasă a coroanei cehe, care a 
făcut ca viaţa să fie prea scumpă 
în, republica vecină. 

Dar de ce nu s'a urcat şi leul 
românesc ? Explicaţia nu e grea; nu 
trebue să căutăm nici în revistele 
economice, nici în dezbaterile par
lamentului, nici în interperările d-lui 
Madgearu. O găsim în. . . lista de 
vizitatori ai Karlsbadului. 

* 
înainte de războiu, în fruntea 

oraşelor româneşti de provincie, în 
ce priveşte numărul de vizitatori ai 
Karlsbadului era Craiova, ca uri fel 
de semn public al faptului că acest 
oraş era centrul marei proprietăţii 
agricole. Acolo se aflau mulţi boeri 
cu parele şi mulţi negustori, în 
manile cărora treceau banii marilor 
proprietari. Porturile comerciale 
Galaţi (centrul importului) şi Brăila 
(centrul exportului) veneau imediat 
după Craiova, cu un număr aproape 
egal de vizitatori. Se putea spune 
că producţia agricolă, importul şi 
exportul îşi ţineau balanţa; situaţia 
economică a ţării era normală. 

In 1921, reforma agrară era în
făptuită, marii proprietari rămăse
seră fără moşii. Regiunea cea mai 
agricolă a ţării nu mai avea pe cine 
trimete Ia Karisbad. Din Craiova 
n'au fost în acest an, atât de ge
neros, de cât 44 vizitatori. Dar şi 
situaţia din porturile dunărene este 
caracteristică. Pe când inainte de 
războiu Galaţii şi Brăila adică por
tul de import erau reprezentate cu 
cifre egale, au avut în 1921 din Galaţi 
287 vizitatori iar din Brăila 67. Ce 
rezultă de aci ? Că în acea vreme 
importul luase proporţii imense, 
că se Introduceau mărfuri cu ne
miluita iar exportul era nul. Rezul
tatul: căderea leului, dela 25 la 10 
centime franceze, în timp ce coroana 
cehă se urca dela 20 la 50 centime 
franceze. 

Iată de ce anul 1922 a adus nu
mai 1255 vizitatori, anul 1923 şi 

mai puţin 11??, iar anul 1924 deşi 
ceva mai mult, 1614, dar tot cam 
pe acolo. 

* * 
Ceva aduce anul 1925? încă nu 

ştim. Situaţia generală este extrem 
de favorabilă pentru Karisbad. Sin. 
gurul stat central-european cu valuta 
regu'ată se află astăzi într'o situaţie 
economică atât de, favorabilă faţă 
de oricare din statele învecinate, în 
cât se poate spune de pe acuma 
că numărul vizitatorilor va fi mai 
mare decât în oricare aii an de 
după războiu. Şi din România e 
probabil că vor veni mai mulţi 
oameni de cât în ultimii 3 ani, dar 
aceasta nu pentrucă la noi situaţia 
s'a îndreptat, ci.'pentrucă viaţa s'a 
scumpit şi Ia noi atât de mult, în 
cât diferenţa între cheltuiala în ţară 
şi aceea la Karisbad nu mai e atât 
de mare, cum a fost în anii 1922 
până la 1924. Un obiect care în 
1922 costa la Karisbad iCO coroane, 
adioă 600 lei, costa la Bucureşti 
200 lei; astăzi acelaş obiect costă 
la Karisbad tot 100 coroane, adică 
tot 600 lei, pe când la Bucureşti el 
costă 450—500 Lei. Bucureşteanul 
nu se mai sperie de preţurile exor
bitante din străinătate. 

Listele de vizitatori din Karisbad 
sînt o lectură foarte interesantă. 
Trebue să ştii însă să citeşti printre 
rânduri. Găseşti atunci în ele istorie, 
găseşti politică, găseşti economie 
politică. Deducţiile de mai sus nu 
sînt singurele ce se pot scoate din 
aceste liste. 

Karisbad, 26 Mai 1925. 
Dr. Gr. Graur, 

medic balnear la Karisbad. 

„Năzuinţa", aduce în numărul de pe 
lunile Martie—Aprilie, un documentat ar
ticol despre diferitele interpretări ce s'au 
dat în decursul celor trei veacuri ce au 
trecut de când a apărut celebrul roman 
al lui Cervantes, Don Quijote, scris de d. 
Popescu-Telega. 

Romanul lui Cervantes e mare. In ro
mâneşte, pe cât ştim, s'a tradus numai 
un fragment prea neînsemnat, din care 
abia se poate simji spiritul întregei opere. 
D. Telega, care se ocupă cu atâta folos 
pentru cultura noastră de literatura spa
niolă, ar face bine dacă ne-ar da o tra
ducere completă, pe care suntem siguri 
că i-ar tipări-o orice editură. Căci cartea 
aceasta se citeşte cu mult interes şi deci 
s'ar vinde bine... 

1:0 2 Azi totul se cumpără până 
chiar şi speranţele, nădej
dile. Nu-i de ajuns să spui: 

Sper că am să căştig una sută de mii de Lei. Trebuie chiar să cumperi câteva spe
ranţe. Dacă îţi cumperi 5, 10, 20 de Bilete ale Loteriei Sindicatului Presei Române 
a 2 Lei Biletul, nu faci altceva decât cumperi câteva speranţe că la 16 August 
)925 vei putea într'adevăr câştiga unul din cele 5400 câştiguri în bani de sute de 
mii de Lei. Comandaţi dar asemenea Bilete de Loterie, câte 10 sau 20 bucăji a Lei 
2 trimejând banii la Agenjia de Publicitate Rudolf Mosse, Cluj, Sfr. Regina JVhria, 37, 

sub „Loteria Presei". 

413 



SOCIETATEA DE MAI NE 

FAPTE $ I O B 
ANCHETE SOCIOGRAFICE 
«Institutul de Studii Soc. de Mâine* 

şi-a început în mod strălucit activitatea. 
Ciclul de conferinfe ţinute de dl V. Aradi 
au dat o lămurire generală sociologiei. 

Luni 1 Iunie a. c. ora 6 p. m., a urmat 
conferinfa d-lui Prof. Dr. Mihail Şerban, 
prin care s'a făcut primul pas spre rea
lizarea scopului principal al institutului, 
dând directivele generale ale studiilor 
sociografice. D-sa ia ca bază punctul de 
vedere, că toată societatea omenească îşi 
are ca centru de gravitate viata econo
mici şi ca atare cunoscând perfect ba
zele acesteia, pofi să reconstitui întregul 
edificiu al viefii sociale. Metoda expusă de 
dl prof. Şerban, e metoda arheologului, 
care din fundamentele săpate din sol re-
constitue întregi oraşe antice cu arhitec
tura, cu obiceiurile şi cu mentalitatea lor. 

O-însemnătate nepreţuită are sistemul 
d-lui prof. Şerban, prin faptul că reduce 
problemele sociale pe cifre fixe. Prin 
aceasta, nu numai că dă posibilităţi noui 
pentru cercetătorul sociolog, dar coor
donează toate rezultatele în tablouri clare. 
Expunerea clară şi bine documentată a 
sistemului de cercetări sociografice, care 
a format fondul conferinţei d-lui prof. 
Şerban, ne-a încredinţat, că sistemul a-
cesta ne deschide un orizont nou de cer
cetări, nu numai în domeniul sociologiei, 
dar şi in a( psihologiei, moralei, politi
cei, economiei, în definitiv, în orice do
meniu legat de viata omenească. 

Prin lansarea chestionarelor sociogra 
fice se începe o muncă uriaşe, care de 
fapt la noi în fără nu s'a cutezat până 
acum să se facă în mod serios şi de a-
aceia, acţiunea întreprinsă de Instit. de 
studii Soc. de Mâine, e un curaj, care 
îi va aduce o meritată cinste. 

HORIA TRANDAFIR 

Asupra excursiei ziariştilor în Ceho
slovacia vom continua a publica în nrul 
viitor impresii şi rezultate ale cercetări
lor. Ţinem să semnalăm că presa ceho
slovacă a salutat în termeni foarte cor
diali pe ziariştii noştri. La Olomouc 
(Olmiitz) autorităţile ne-au surprins eu un 
program al vizitării oraşului în româ
neşte. Sindicatul ziariştilor slovaci a 
publicat în româneşte salutul de bine-
venire. Slovensky Dennyk, condus de d. 
Huşek a publicat în traducere pe pagina 
întâi articolul d-lui Q. Bogdan-Duică 
Spre Cehoslovacia din revista noastră. 
La foileton acelaş ziar a dat lămuriri 
despre toii membrii delegaţiei noastre 
de presă. 

„Bolşe vicia". — Pentruca germanii 
(şi oricine) să afle exact ce-i Rusia de 
a6tăzi, Aixel de Vries (redactor-şef al unei 
gazete din Reval) a publicat cartea „Die 
Sowjet-Union nach dem Tode Lenins" 
(Reval, 1924) Archiv-ul raportează des
pre scrierea acesta bine Informată. Par
tidul comunist nu-i un partid; este un 
ordin, zice Vries. Ordinul s'a dedicat re
voluţionarei lumei; orice membru trebue 
să dea tot pentru scop! Conducătorii nu 
sunt proletari; cei mai mulţi au ieşit din 
pătura suprapusă, ei sunt o „selecjiune 
din capetele cele mai capabile dintr'un 
anume sens, oameni excepţionali. Insă 
urmaşii nu mai sunt supuşi selecţiei din 
Rusia veche, ci 1-a atins deja corupţia, 
comoditatea, traiul bun; Vries crede că 
numai decăderea aceasta va aduce sfâr
şitul bolşevismului. Decăderea economică. 

SERVAŢlUNl SĂ 
a silit pe şefi să admită concesiuni făcute 
capitalismului. Aceasta va amâna căde
rea. Comunismul a capitulat şi în faţa 
ţăranilor; deci şi acolo, ţărănismul este 
un vrăşmaş al bolşevismului. Ţăranul 
rusesc a devenit proprietar, capitalist 
rural şi la proprietatea sa el Jine. Din 
aceste împrejurări a reeşit nesiguranţa 
economică, criza bolşevismului. Nesigu
ranţa va Jine departe capitalurile străine; 
şi, din cauza ţevoiei lor, vor veni la 
putere revisionişjii moderaţi. Cultura a 
scăzut, caşi economia. Vries are o părere 
tristă despre decăderea culturală. Chestia 
naţionalităţilor, după Vries este însă 
decisă. Da el, spune că în această pri
vinţă statele Europei centrale pot învăţa 
ceva dela Rusia! Adevăratul înţeles este 
că Rusia, făcând concesii naţionale, îşi 
rezervă a întrebuinţa forţele minoritare 
în slujba comunismului. Preferind limbele 
naţionale, funcţionarii se iau dintre ele
mentele prea puţin culte ale naţionali
tăţilor. Administraţia decade, dar slujeşte 
comunismului. Vries se 'ntreabă, daca o 
desvoltare 'n acest fel a naţionalităţilor 
este de dorit — pentru vecini ? Lui i-se 
pare că din desfacerea Rusiei în state 
autonome ar reeşi o balcanisare a aces
tora. Dar şi în cazul contrar, al revenirii 
la vechia unitate puternică, prin reîntoar
cerea în patrie a inteligenţei ruseşti 
răspândite 'n toată lumea, ar fi tot rău: 
Rusia ar relua marşul spre Vest şi Nord-
Vest. Atunci va fi sosit ceasul de probă 
pentru statele vecine, deci pentru Româ
nia. Descrierea economică a tării sea
mănă cu a lui Obst. De ex. agricultura 
sufere de mare lipsă de vite şi de inven
tar; o regenerare (Ia început) se simte, 
dar nu în sens comunist, ci în sensul 
moşiei'particulare. Cartea lui Vries se ter
mină cu un apel la Europa, să ia mă
suri ca primejdia sâ nu treacă graniţele. 
După el, însă, apărarea nu trebue să 
constea din critice şi condamnări anti-
ruseşti, ci dintr'o îngrijită reclădire a 
forţelor interne ale Europei în multe 
feluri înbolnăvite. 

Un rezultat practic profesional. — Re-
prezintanjii sindicatelor de presă din 
Cehoslovacia (două sindicate) şi ai sindi
catelor din România, au ţinut la Praga o 
consfătuire pentru o salvgardare a inte
reselor profesionale comune. Consfătuirea 
a fost prezidată de d. C. Miile. S'a ho-
tărît să se instituie câte un birou la Praga 
şi Bucureşti pentru a se comunica reci
proc felul de organizaţie, condiţiile de 
muncă, lista membrilor. Se vor face de
mersuri ca ziariştii să poată objine avan-
tajii de călătorie pentru cehi la noi şi 
pentru noi la cehi, apoi viza gratuită de 
paşaport ş. a. Membrii delegaţiei române 
au şi primit bilete de liber perotrs în 
toată Cehoslovacia pe timp de trei luni. 
Iniţiativa aceasta sperăm să aibe foarte 
bune rezultate. 

In ajutorul şcoalelor din Cluj.— 
Duminecă 31 Mai a c. din iniţiativa 
d-lui Dr. N. Regman, inspectorul-şef 
al Begiunei 3-a şcolare Cluj s'au în
trunit în sala Prefecturii judeţului şefii 
autorităţilor locale, preşedinţii, Comite
telor şcolare şi directorii şcoalelor se
cundare pentru a se aviza asupra situ
aţiei nenorocite în care se află clădirile 
şcoalelor secundare ale statului din Cluj, 

P 7 A M A N A L E 
Presidează dl Inginer I. F. Negru-

ţiu, Preşedintele Camerei de Comerţ şi 
Industrie. 

Dl Dr. N. Begman arată situaţia în 
care se află clădirile şcolare cu totul 
insuficiente pentru nevoile actuale şi 
face un călduros apel la concursul ini
ţiativei particulare. 

In urma ăiscuţiunilor ce au avut loc 
s'a hoiârît sâ se întreprindă o vie ac
ţiune pentru înzestrarea şcoalelor secun
dare cu localurile strict necesare dez
voltării învăţământului. In acest scop 
s'a ales un comitet de acţiune compus 
din preşedinţii comitetelor şcolare şi di
rectorii şcoalelor. 

Acest comitet va urmări în primul 
rând degrevarea Liceului „ Gh. Bariţiu " 
scoţindu-se seminarul pedagogic univer
sitar din localul acestui liceu care func
ţionează în condiţiuni deplorabile. In 
acest scop se vor face intervenţiile de 
lipsă pentru ca seminarul să aibă un 
local propriu. 

Apoi comitetul va studia propunerea 
d-lui Dr. N. Regman de-a se face un 
împrumut garantat de stat şi amortiza
bil prin Uniunea Com^tetelor şcoalelor 
secundare din Cluj. 

Valoarea împrumutului se va stabili 
după ce se vor evalua nevoile de con
strucţie ale fiecărei scoale în parte. 

Acţiunea s'a pornit cu toată energia -
astfel ca în cursul acestui an să se a-
sigure capitalul şi sâ se întocmească pro-
ectele de' construcţie pentru ca la înce
putul campaniei viitoare sâ se înceapă 
lucrările. 

Tot pentru procurarea capitalului ne
cesar s'a hotărît să se facă un apel 
către toată suflarea românească din ţară 
pentru a veni în ajutorul Clujului unde 
şcoalele secundare se sufocă, în timp ce 
şcoalele minoritare sălăşluesc în imense 
clădiri moderne înzestrate cu material 
didactic din care şcoalele naţionale n'au 
aproape nimic. 

„Freamătal"; revistă literară şi artistică. 
Apare Ia Piatra-Neamt, dela începutul 
acestui an. Revista aduce nume nouă 
de scriitori, cari, în loc de a-şi publica 
începuturile literare la „Adevărul Lite
rar", sau la aite reviste pentru încuraja
rea începătorilor, au găsit cu cale, se vede, 
să-şi scoată o revistă proprie. Metoda este 
mai bună — când iniţiatorii unei reviste 
sunt siguri de forţele lor creatoare. Nu- ' 
mărul dublu a—3 are proză semnată de 
dd, Gabriel Drăgan (directorul revistei), 
Ion Todericiu, A. Semaca, şi versuri de 
I. I. Anisie, Em. Gh. Nicolau, Pincu Con-
stantinescu (două traduceri din Goethe) 
de acelaş Gabriel Drăgan. Cronica bogată. 

Redacţionale. In legătură cu notiţa d-lui 
G. Bogdan-Duică din numărul trecut ţin 
să amintesc că am arătat d-lui V. Bogrea 
manuscrisul d-lui N. Cartojan pentru a 
publica în acelaş număr refecţiile d-lui Bo
grea şi a se. curma o polemică nedorită. 
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S Ă P T Ă M Â N A E C O N O M I C A - F I N A N C I A R A 
Noul tarif ramai. Lucrările pentru al

cătuirea „nomenclaturei" necesare nou
lui tarif vamal sunt aproape terminate. 
Importanţa acestei nomenclaturi e deo
sebit de mare. Pentru stabilirea viitoare
lor convenţii comerciale va fi nevoie de 
un tarif vamal pe baze reale. 

Un tarif vamal nu este rumai un ; d 
fiscal. El nici nu trebuie să fie prea 
fiscal, fiindcă aDăsarea prea mult a con
sumatorilor, strică şi producţiei, întrucât 
o restrângere a consumaţiei nu e un plus 
economic. De altă parte, o protecţie pr^a 
largă a industrie o parazitează şi o lân
cezeşte. Un tarif vamal trebuie, în in-
tâiul rând, să aibă în vedere încurajarea 
industriei naţionale, o încurajare reală şi 
efectivă. 

Calcularea tarifului vamal, cum a fost 
cel din 1924, prin raportarea valorilor 
mărfurilor de astăzi la cele din 1916, nu 
este acea bună. Stabilirea noului Tarif 
vamal trebuie să fie precedat de înt;nse 
anchete, în care să se stabilească, în 
amănunt, preţul de cost al fiecărei mărfi 
produse în ţară. Şi asupra acestui preţ 
să se calculeze taxele vamale, pentruca 
mărf.irile slrâine chiar de cele din ţările 
cu valută scăzută, lovite de taxele va
male, să fie cu ceva mai scumpe de cât 
mărfurile indigene. Ne luâadu-se în con
sideraţie preţul de cost, niciodată nu se 
vor stabili taxe vamale echitabile. Vor 
fi prea mici cum se întâmplă de multe 
ori, şi fabricatele româneşti sunt lovite, 
sau vor fi prea mari şi atunci consuma
torii prea apăsaţi şi industria naţională 
devine cu câştiguri ilicite, parazitară. 

Cu toate că încurajarea industriei na
ţionale cere jertfe mari din partea con
sumatorilor, le facem bucuros dacă se 
urmăreşte o politică economică bine 
chibzuită. Sprijinul industriei nu trebuie 
să vie numai din această parte. Ajutorul 
lor pe calea posibilităţilor de export, ar 
micşora preţul de cosi, şi deci şi taxele 
vamale. Trebuie să ne gândim odată că 
avem de dat posibilitate industriei noastre 
să-şi găsească noui debuşeuri şi să nu 
ne mai opunem exportului. Pentru a-
ceasra ne trebuie o nouă mentalitate. 

O mare fabrică de piele a cerut minis
terului dreptul de export al prisosului pro
ducţiei sale. A căpătat îngăduinţă pentru 
două vagoane, când a mai cerut, a 
căpătat stupefiantul răspuns: „Dar ce 
voiţi să cuceriţi lumea întreagă ?" Parcă 
fabrica nu ar fi românească, parcă 
Ministrul nu ar fi român parcă nu ar fi 
interesul economiei noastre să între cât 
mai multă valută străină în ţară! 

Statul şi Banca Naţională. Supt paza 
unei puternice garde militare şi poliţie
neşti, care a ţinut Ja distanţă manifestanţia 
cetăţenilor revoltaţi, adunarea generală 
a Băncii Naţionale a acceptat convenţiele 
noui între această instituţie şi Stat, con
venţii profitabile în ce mai mare măsură 
acţionarilor Băncii Naţionale. 

Recunoscând că Banca Naţională este 
acel institut de credit, care a ajutat con
siderabil Statul şi economia naţională în 
desvoltarea sa, trebuie să ne arătăm 
nemulţumirea totuş, că acest institut fiind 
supt influenţa unui partid politic, este o 
permanenţi primejdia pentru normala 
desvoltare a vieţei noastre publice. în
tărirea acestui institut şi acordarea pri
vilegiului de emisiune pe încă 40 ani, 
în forma de astăzi, înseamnă aservirea 

vieţii româneşte economice, sociale şi 
politice unui singur partid politic, care 
prin omnipotenţa sa, atât la guvern cât 
şi în poziţie, e silit să devieze în men
talitatea şi acţ'urea sa, să devie autocrat, 
abuziv şi liran, ceeace constituie o ne
norocire pentru ţara şi poporul nostru. 

Problema mare care se va pune or-
cărui viitor guvern cinstit democratic, va 
fi cum se va putea transformat acest 
important institut economic, fără a i-se 
ştirbi valoarea şi puterea sa economică, 
dar a i-se reduce influenţa sa politică. 

Problema Băncii Naţionale nu se re-
70'vă astăzi, chiar dacă guvernul con-
centrându-şi toate puterile va trece prin 
parlament convenţiele pe care le-a în
cheiat cu această Bancă. 

Caillaux — Vintilă Brăteanu. Nu e 
vorba de nici o antiteză, şi nici de apro
pieri neplăcute pentru filiele trecute. In 
oficiosul francez al guvernului d. Vintilă 
Brăteanu se bucură că d, Caillaux, folo
seşte aceleaş metode, pentru asanarea 
finanţelor Franţei, pe ca^e le-ar fi folosit 
şi d s a pentru asanarea finanţelor ro
mâneşti. 

In presupunerea că finanţele publice 
româneşte au fost sanate, să facem o-
mică paralelă înlre ceeace a făcut d. 
Brăteanu şi ce vrea să facă d. Caillaux, 
pentru a vedea dacă afirmaţia ministeru
lui nostru de finanţa ave o umbră de 
realitate. 

Caillaux pune temeiul veniturilor sale 
pe impozitul direct, sporindu-1 în măsură 
mare şi special în ce priveşte clasele 
bogate, şi scade, sau nu se atinge de 
impozitele indirecte, care lovesc mai 
ales clasele sărace. D. Vintilă Brăteanu 
pune temeiul pe impozitele indirecte, şi 
ocroteşte clasele bogate, ne sporind îm-
Dozitul pe venit şi ne organizând poliţia 
impozitelor. Astăzi cei mai bogaţi, care 
au o mie si una de mijloace pentru a-şi 
ascunde venitul real, plătesc mai puţin 
ca toţi ceilalţi. 

Caillaux plănueşte stabilizarea francu
lui şi apoi însănătoşirea monetară, adică 
devalorizarea. D. Vintilă Brăteanu vi
sează ca, de acum înainte 15-20 ani, să 
trăim în aceiaş nesiguranţă şi în aceiaş 
perturbare a vieţei economice prin fap
tul monedei instabile, adică revaloriza
rea treptată. 

Două capete, două politici. Şi totuş d. 
Vintilă Brăteanu crede că sunt la fel. 

Agricultura. Ca tot ce vine de sus, şi 
belşugul agricol e problematic. Până a-
cum câtva timo seceta ameninţa cultura 
cerealelor, astăzi după ploi ce nu mai 
contenesc, rugina atacă păioasele şi re
duce cantitativ şi calitativ cultura cerealelor, 
şi în special a grâului. 

Reducerea unei făgăduinţe strălucite de 
grâu. ne vesteşte iar zile grele şi amare 
producătorilor de grâu. 

înaintea secerişului agricultorul stă şi 
meditează asupra împiedecărilor liberu
lui comerţ al grâului, taxelor mari de ex
port, encesivelor tarife de transport, ,e-

normelor cheltueli de depozitare, lipsa 
antrepozitelor, nenumăratelor impozite, 
lipsei de vagoane, şi de siguranţă pe 
căile ferate, lipsei de capital, lipsei de a-
jutor al instituţiilor de credit oficial, os
cilaţiei decizelor, şi câte multor altor 
greutăţi şi piedici. 

Faţă de o asemenea încurajare din 
partea Statului cine să se mai mire că 
producătorii samănă mai puţin grâu, şi 
exportul g'ânlui, care altă dată acoperea 
şi întrecea valoarea întregului import, 
se micşorează, în fiecare an. 

Noui pensionari. Pe ziua de 1 Octom
brie vor fi scoşi din oficiu, potrivit nouei 
legi a pensiilor, toţi funcţionarii cari au 
împlinit 60 de ani. flltă dată aceasta con
stituia o fericire, o odihnă mulţumită după 
mulţi ani de muncă grea, gstăzi este un 
blăstăm şi o nenorocire. Acei ce vor fi 
scoşi la pensie, vor fi în cea mai mare 
parte, ce zic, în totalitate, oameni con
damnaţi la moarte prin inaniţie. Pensiile 
ce vor căpăta nu vor îndestula nici viaţa 
pe o săptămână. 

Nu n nii pensionari, ci noui -condam
naţi la moarte. 

* 
Repaosul duminical. Legea repaosolui 

duminical aşteaptă să treacă şi prin Ca
meră. Lista sărbătorilor legale a fost re
dusă la zece. in ţara în care s'a sărbătorit 
până acum 200 zile pe an, de sigur lista 
nu esie prea mare. O chestiune însă. 
Cui se aplică această lege, şi lista săr
bătorilor legale ? Dacă au fost făcute nu
mai pentru muncitori, aceasta constituie 
o nedreptate, fără ca viaţa economică 
să fie folosită cu ceva. Ministerele, Ad-
ministraţiele, Biurourile căilor ferate sunt 
necontenit închise pentru zeci şi zeci de 
sărbători, şi punţi între sărbători, de nu 
mai ştii dacă ducându-te în Bucureşti, 
îţi vei putea sau nu Împlini treburile. Aşa 
va fi şi în viitor, sau nu? Intre viaţa Sta
tului şi viaţa economică e o mai strânsă 
legătură, decât crede cutare casier sau 
Ministru de finanţe, cărora li se pare că 
dacă închide casa şi nu fac plăţi, rămân 
bani la tezauri şi se echilibrează bugetul. * 

Comercializările. In fiecare zi câte o 
nouă bogăţie a Statului trece în manile 
partidului liber. In ultimul timp se vor
beşte de comercializarea pescăriilor Sta
tului, unde avuţia nesfârşită a Statului în 
peşte va fi dată Soc. „Danubiana" şi 
„Frigul". De asemenea, se vorbeşte de 
comercializarea gazului metal. Deocam
dată izvoarele dela Mediaş, pe care Sta
tul le-a luat dela fosta societate „Ci. E. 
G.'1, vor trece unei societăţi naţional ro
mâne. Ca în toate şi în aceste două so
cietăţi, ce vor lua în primire averea Sta
tului, acesta nu aduce ca aport de cât 
instalaţiile, clădirile şi inventarul mobil 
cu sgârcenie evaluate, bogăţia în sine a 
apei sau a subsolului, Statul o aduce gra
tuit şi fără despăgubire, în întreprindere. 
Oare cât timp va continua jaful averei 
publice, şi cât timp jefuitorii nu vor fi 
pedepsiţi în ţara românească? 

In fine o Loteria a cărei tragare nu se mai amănă! 
E vorba de Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal şi Banat. La 16 August 
anul acesta are loc garantat tragerea ei. — Costă numai Lei 2"— Biletul. Face să 
cumpăraţi 10 bilete de odată. Sunt 5412 câştiguri în valoare de 100.000 — 
50.000'_ 10.0 0 ' _ etc. Comandaţi aceste losuri, trimeţând banii în mărci poştale sau 
prin mandat poştal prin Agenţia de Publicitate Rudolf Mosse S. A. (Secţia Loteria 

Presei) Cluj, Strada Regina Măria 37. 
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Adresa abonatului: 

„LEBEDA" S. A. 
IN CLUJ, STR. IAŞILOR Nr. U. 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric. 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

S. t . inST Dt 
SUMA HEiomieniiiii u. 22. 

Tipografia Ardealul 
execută lucrări tipografice, imprimate, 
cărţi în cele mai bune şi mai artistice 

condiţiuni tehnice. 

Librăria Ardealul 
este asortată cu ultimele cărţi româneşti 
şi streine, cu reviste şi tot felul de rechi
zite şcolare. Mare desfacere de cărţi di
dactice. Depozit bogat în registre de 
contabilitate. — Intelectualii vizitează des 
această librărie pentru a se pune la cu

rent cu noutăţile literare şi ştiinţifice. 

1 
"HT 

m 

Întreprinderile Forestiere 8 0 1 S . fi. 
C l u j , R e g e l e F e r d i n a n d No. 38 . 

Se ocupă cu exploatări de păduri, cu 
industrializarea lemnului şi finanţarea 

întreprinderilor similare. 
Capital social lei 65,000.000. - Uzine : 

Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea 
Drăganului (Poeni). 

I 

B 

Mâ 
Magazin de încălţăminte 
PETRE ». BAOlU 

Rucureşti, Strada Academiei No. 16. 
Se găsesc gata şi comandele 
se efeptuiazâ prompt. 

— HI'MIHIIM un—mi • ! • ! ' • IIIIMIUI amamoma*amo»<!mo*iimam*Qmo 

i S 
I Produsele fabricei de bere I 

I 
berea albă şi berea din malţ dublu 

! „URSUS" „HERCULES" I 
can>«<un«aan«aa>9*ci'3**(!aaDoi!ara«caF9«<!a*a*eaR*aH9«cHR>»caR>«l ! 

Avem onoare a aduce la cu
noştinţă onoratului Public, că 

F I R M A NO A S T R Ă 
cu RENUME MONDIAL 

a deschis şi în Piaţa Clujului 
o filială, anume în Piaţa Uni-
rei Nr. 15 şi invităm cu toată 
stima onor. Public, să viziteze 

magazinul nostru 

JULIU IVIEIIVÎ  
IMPORT de CAFEA = 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE „ARDEALUL" S. A CLUJ. 


